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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

TBMM Genel Kurulu saat 10.00'da açılarak dokuz oturum yaptı. 
Devlet Bakanı Mehmet Kahraman, İnsan Haklan Günü münasebetiyle; İnsan Hakları Ev­

rensel Bildirgesinin, insan hakları konusunu uluslararası alana taşıdığına; günümüzde ırkçı dav­
ranışların ve iç savaşlara yol açan etnik hareketlerin, insan haklarını ciddî olarak tehdit ettiği­
ne; Birleşmiş Milletlerin, tarafsız ve objektif bir politikayla bu duruma müdahale etmesi ge­
rektiğine ve insan hakları konusunda Türkiye'nin önemli adımlar attığına ilişkin gündem dışı 
açıklamada bulundu. 

RP Malatya Milletvekili Oğuzhan Asiltürk, CHP İstanbul Milletvekili Mehmet Sevigen, 
DYP Ankara Milletvekili Mustafa Tınaz Titiz, SHP Ankara Milletvekili Mümtaz Soysal ve 
ANAP Trabzon Milletvekili Eyüp Aşık da aynı konuda, grupları adına görüşlerini belirttiler. 

Fransa'ya gidecek olan Devlet Bakanı Türkân Akyol'un, dönüşüne kadar, Devlet Bakan­
lığına, Devlet Bakanı Erman Şahin'in; 

Belçika'ya gidecek olan Millî Savunma Bakanı Nevzat Ayaz'ın dönüşüne kadar, Millî Sa­
vunma Bakanlığına, İçişleri Bakanı İsmet Sezgin'.in, 

Vekillik etmelerinin uygun görülmüş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı tezkereleri Ge­
nel Kurulun bilgisine sunuldu, 

Hazine ve Dış Ticaret Müsteşarlığı Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanunda Değişiklik 
Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısının (1/202, 1/76, 1/108) (S. Sayısı : 59 ve 59'a 1 inci Ek) 
görüşmeleri, Hükümet temsilcisi Genel Kurulda hazır bulunmadığından bir defaya mahsus ol­
mak üzere; 

Belediye Kanununa Bir Madde. Eklenmesine Dair Kanun Tasarısı ve İçişleri ve Plan ve 
Bütçe (1/306) (S. Sayısı : 82) ile, 
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Devlet Planlama Teşkilatı Kuruluş ve Görevleri Hakkında 437 Sayılı Kanun Hükmünde 
Kararnameve Bu Kanun Hükmünde Kararnamenin Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılması­
na tüşkin 470 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname ve Plan ve Bütçe (1/201, 1/319) (S. Sayısı: 
58 ve58'e 1 inci Ek), 

Türkiye Radyo-Televizyon Gelirleri Kanununun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılmasına 
Dair 394 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname ve Sanayi ve Teknoloji ve Ticaret (1/160) (S. 
Sayısı : 111), 

Bilim ve Teknoloji Yüksek Kurulu Kurulmasına ilişkin 77 Sayılı Kanun Hükmünde Ka­
rarname ile Bu Kanun Hükmünde Kararnamenin Bazı Maddelerinin Değiştirilmesi Hakkında 
391 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname ve Sanayi ve Teknoloji ve Ticaret (1/14, 1/155) (S. 
Sayısı : 112), 

Komisyonları Raporlarının görüşmeleri de Komisyon ve Hükümet yetkilileri Genel Ku­
rulda hazır bulunmadıklarından, 

Ertelendiler. 
Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Ka­

nun Tasarısının (1/343) (S. Sayısı: 71) maddeleri üzerindeki görüşmelere devam olunarak, 21 
inci maddesine kadar kabul edildi. 

Grupların mutabakatı ve alınan karar gereğince, 10.12.1992 Perşembe günü saat 10.00'da 
toplanmak üzere, Birleşime 00.08'de son verildi. 

Yılmaz Hocaoğlu 
Başkanvekili , 

Ali Günaydın ' ' Kadir Ramazan Coşkun 
Konya İstanbul 

Kâtip Üye Kâtip Üye 

Mehmet Cemal öztaylan 
Balıkesir 

Kâtip Üye 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 10.00 
BAŞKAN : Hüsamettin Cindoruk 

KÂTİP ÜYELER : Mehmet Cemal Öztaylan (Balıkesir), İbrahim Özdiş (Adana) 

BAŞKAN — Türkiye Büyük Millet Meclisinin 38 inci Birleşimini açıyorum. 
Topantı yetersayımız vardır; görüşmelere geçiyoruz. 

II. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 
GELEN DİĞER İŞLER 

1. — 1993 Malî Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/460) 
(S. Sayısı: 211) (1) 

2.—1991 Malî Yılı Genel Bütçeye Dahil Kuruluşların Kesinhesaplarına Ait Genel Uygun­
luk Bildiriminin Sunulduğuna İlişkin Sayıştay Başkanlığı Tezkeresi ile 1991 Malî Yılı Kesinhe­
sap Kanunu Tasarısı ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/439, 3/649) (S. Sayısı: 223) (1) 

3. — Katma Bütçeli İdareler 1993 Malî Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Plan ve Bütçe Ko­
misyonu Raporu (1/461) (S. Sayısı: 212) (1) -

t 4. — 1991 Malî Yılı Katma Bütçeli İdarelerin Kesinhesaplarına Ait Genel Uygunluk Bildi­
riminin Sunulduğuna İlişkin Sayıştay Başkanlığı Tezkeresi ile 1991Malî Yılı Katma Bütçeli İda­
reler Kesinhesap Kanunu Tasarısı ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/440, 3/650) (S. Sayı­
sı: 219) (1) 

BAŞKAN — Saygıdeğer milletvekilleri; gündemimize göre, 1993 Malî YılrGenel ve Kat­
ma Bütçe Kanunu Tasarıları ile 1991 Malî Yılı Kesinhesap Kanunu Tasarılarının görüşmelerine 
başlıyoruz. 

Komisyon ve Hükümet yerlerini almıştır. 
Tasarılar bastırılıp sayın üyelere dağıtılmıştır. 
Komisyon raporlarının okutulup okutulmaması hususunu oylarınıza sunacağım: Komis­

yon raporlarının okunmasını kabul ederler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmemiştir. 
Hükümet adına bütçeyi Genel Kurula sunmak üzere, Maliye ve Gümrük Bakanı Sayın Sü­

mer Oral'a söz veriyorum., 
Buyurunuz Sayın Oral. (DYP ve SHP sıralarından alkışlar) 
MALİYE VE GÜMRÜK BAKANI SÜMER ORAL (Manisa) — Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; 1993 malî yılı konsolide devlet bütçesini, Yüce Genel Kurulunuza, Hükümet. 
adına sunmak üzere huzurunuzda bulunuyorum. Sayın Başkan, sizi ve değerli milletvekili ar­
kadaşlarımı saygıyla selamlıyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 1993 Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve 1991 Yılı Kesinhe­
sap Kanunu Tasarısı, Anayasanın öngördüğü süre içinde hazırlanarak Yüce Meclise sunulmuş 
bulunmaktadır. 

(1)211, 223, 212 ve 219 S. Sayılı Basmayazılar tutanağa eklidir. 
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Bütçe ve Kesinhesap Kanunu Tasarıları, Yüce Meclisimizin Plan ve Bütçe Komisyonu ta­
rafından büyük bir titizlikle tetkik edilmiş, Komisyon üyelerinin değerli katkılarıyla, tasarılar, 
mevcut imkânlar çerçevesinde, ülkemizin ihtiyaçlarına en iyi cevap verebilecek hale getirilmiş­
tir. Plan ve Bütçe komisyonunun değerli üyelerine, yorucu çalışmaları ve yapıcı katkıları için 
teşekkürlerimi sunarım* 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bütçe ve kesinhesap kanunu tasarılarının diğer ka­
nun tasarılarından farklı bir özelliği vardır: Bütçeler, hükümetlerin icraat programıdır; kesin-
hesaplar da icra olunan bütçelerin sonuçlarını ortaya koyar. 

Dünyanın bütün ülkelerinde, devlet bütçeleri, sınırlı imkânlar karşısında giderek artan ih­
tiyaçların baskısı altındadır. İyi bir bütçe, ihtiyaçların hepsinin karşılandığı bir bütçe diye dü­
şünülebilir. Oysa, sağlıklı bir bütçe gerçekçi bütçedir. Sınırlı imkânların, öncelikleri isabetli 
bir şekilde tespit edilmiş İhtiyaçlara tahsis edildiği bir bütçedir. 

1992 bütçesi bir geçiş bütçesi idi; ekonominin bozulan dengelerine ilk müdahale bütçesi 
idi; devlet işlerini yürütmeye yönelik sınırlı bir. uygulama mahiyetinde idi. 

1993 bütçesi, her şeyden önce bir malî disiplin bütçesidir. Yatırımı, büyümeyi ve istikrarı 
hedef alan bu bütçede imkânlarımız nedir; tetkik edilmiştir; ihtiyaçlarımızın hangileri acil ve 
önemlidir; bunlar da tetkik edilmiştir. 1993 yılı bütçesinin ekonominin dengelerini bozan de­
ğil, aksine, bu dengeleri yeniden kuran bir yapıya sahip olmasına büyük itina gösterilmiştir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; demokratik rejimlerin müesseseleri vardır. Sistemi 
demokratik yapan da, esasen bu müesseselerdir. Bunlar işlerlik kazanırsa, sistem hayatiyet bu­
lur. Bu müesseselerin başta geleni de devlet bütçesidir. 

Devlet bütçesi, vatandaşın ödediği verginin ve aldığı hizmetin bir muhasebesidir; demok­
ratik rejimlerin kendi kendini kontrol mekanizmalarının en önemli araçlarından biridir. 

Bütçeler, başka ülkelerde de olduğu gibi, hükümetlerin, ekonomik ve sosyal politikalarını 
uygularken ellerinde bulundurdukları en etkili araçlardan biridir; devletin de en önemli belge­
sidir. 

Ne var ki, ülkemizde bütçeler, yapı itibariyle âdeta donmuş; elastikiyetini ve hareket kabi­
liyetini büyük ölçüde yitirmiş; etkili bir politika aracı olma niteliğini de ciddî şekilde kaybet­
miştir. 

Bugün, bütçeleri tekrar eski etkinliğine kavuşturma gayretleri içinde olduğumuzu ifade 
etmek isterim. 

Bütçe, bir yönüyle hizmet, diğer yönüyle de vergidir. Verginin toplanmasının ve toplanan 
vergilerin nerelere tahsis olunacağının özünde, demokrasinin bizzat kendisi vardır. Bütçe tar­
tışmalarında, sadece bütçe sınırları içinde kalınmaz; bütçenin dengesi, yapısı ye tutarlılığı ya­
nında, iktidarın bir yıllık icraatı da bütün boyutlarıyla ele alınır. Bütçe görüşmeleri, ülke me­
seleleri üzerinde, Türkiye Büyük Millet Meclisinde, bize bir genel tartışma imkânı sağlar; bu 
da tabiîdir. Yüce Meclisimiz, bütçe müzakereleri vesilesiyle, uygulamaya konulmuş ekonomik 
ve malî politikaları ve bu politikaların nedenlerini ye neyin üzerine inşa olunduğunu yeniden 
bir değerlendirme fırsatına sahip olacaktır. 

Tartışmaların son derece açık, net ve yapıcı bir anlayış içinde cereyan edeceğine inanıyo­
rum. " . • • ' . ' -
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bütçeler, mîllî ekonomideki gelişmelerin üzerine bi­
na edilir. Ülke ekonomisi de, elbette ki dünya ekonomisi ile içice yaşamaktadır. 

Bütçeyle ilgili açıklamalarına geçmeden önce, dünyadaki siyasî ve ekonomik gelişmelerin 
bir özetini yapmak istiyorum. '. • 

Geride bıraktığımız üç dört yıl içinde dünyada ve Avrupa'da önemli ve hızlı gelişmeler 
yaşanmıştır. Avrupa'da âdeta yeni bir mozaik oluşmuştur. Bu değişimlerin bazılarını, çok de­
ğil, birkaç yıl öncesinden tahmin etmek, görmek dahi mümkün değildi. 

Dünyada siyasî coğrafyayı değiştirecek gelişmeler söz konusudur. 
• Körfez krizinin getirdiği problemler, özellikle Türkiye'yi etkileyici bir biçimde devam et­

mektedir. 
Yugoslavya'da endişe verici olaylar yaşanmaktadır; burada bir insanlık dramı cereyan et­

mektedir. • 
Sovyetler Birliğindeki çözülme, arkasından birçok problemi sürükleyerek getirmektedir. 
Yeni devlet yapılaşmaları, ideoloji ve sistem değişiklikleri, bütün bu değişikliklere uyum 

problemleri vardır. 

Avrupa Topluluğunda ekonomik kaynaklı anlaşmazlıklar siyasî boyutlar kazanmıştır. 
Elbette ki, bu gelişmelerin ekonomik yansımaları olmakta ve bütün dünya ülkeleri gibi, 

Türkiye de bunlardan etkilenmektedir. . - . • . 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; dünya ekonomik konjonktüründe 1989 yılından iti­

baren daralma başlamıştır. 
1989 yılında yüzde 3,3 olan dünya ekonomisi büyüme hızı, 1991 yılında sıfıra düşmüştür. 
1992 yılında dünya ekonomisi büyüme hızının yüzde 1,4 olarak gerçekleşmesi beklenmek­

tedir. 
Sanayileşmiş ülkelerin büyüme hızlarındaki yavaşlama devam etmektedir. 1992 yılında bek­

lenen büyüme hızı yüzde 1,8'dir. Gelişmekte olan ülkelerin büyüme hızlarında ise bir hareket­
lilik görülmektedir. Yüzde 6,7 oranında bir büyüme beklenmektedir. 

Diğer yandan, Amerika Birleşik Devletleri ekonomisinde üretim büyümesi 1988 yılında 
yüzde 3,9 iken, 1991'de yüzde -0,7'ye inmiştir; 1992 yılının ilk yarısında yüzde 1,6 dolaylarında 
olduğu hesaplanmaktadır. Tüketici fiyatlarında 1990'da yüzde 5'in üzerinde bir artış gözlen­
miş ise de, 1991 ve 1992'de fiyat artışları kontrol altına alınarak yüzde 3 dolaylarına çekilebil-
miştir. İşsizlik oranları da 1988 ve 1989 yıllarındaki yüzde 5 seviyesine göre yükselerek, 1991'de 
yüzde 6,8'e ulaşmış, Ağustos 1992 itibariyle yüzde 7.6 olarak gerçekleşmiştir. 

ABD'nin cari işlemler dengesi açığı önemli ölçüde azalmıştır. 1989'da 100 milyar doların 
üzerinde bulunan açık, 1991 yılında 8,6 milyar dolara düşmüştür. 

Açığın yarıya yakın kısmı, Körfez krizi nedeniyle alınan hibe ve yardımlarla kapatılmıştır. 
ABD cari işlemler dengesi açığı bu şekilde kapanmakla beraber, bütçe açığı büyümekte­

dir. 1991 yılının ilk on aylık döneminde 219 milyar dolar olan ABD bütçe açığı, 1992 yılının 
aynı döneminde 272 milyar dolara yükselmiştir. 

, Amerikan ekonomisi, şu anda, seçimler sonucu atmosferin meraklı bir bekleyişi içinde­
dir. 

Dünya ekonomisindeki gelişmeleri özetlemek gerekirse; gelişmiş ülkelerde yavaşlama, ge­
lişmekte olan ülkelerde İse bir canlanma görülüyor. Tabiî ki, gelişmiş ekonomilerdeki konjonktür 
iyileşmezse, gelişmekte olan ülkelerdeki bu canlanma önemli ölçüde tehlikeye düşecektir. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; son üç yılda dünya ticaretinde daralma görülmekte­
dir. Dünya ticaret hacmindeki büyüme, 1989 yılında yüzde 6,7'dir. Bu oran, 1990 yılında yüz­
de 4,1'e; 1991'de ise yüzde 3,3'e düşmüştür. 1992 yılında yüzde 5'e yükselmesi beklenmektedir. 

Uluslararası kuruluşların tahminlerine göre, 1992 yılında sanayileşmiş ülkelerin ihracat bü­
yümesi yüzde 4,2; ithalat artışı ise yüzde 3,5 olacaktır. Gelişmekte olan ülkeler bakımından 
ise bu oranlar, ihracat için yüzde 6,4; ithalat için ise yüzde 9,2'dir. 

• . • / - • / ' . • 

Görüleceği üzere, dış ticarette, gelişmekte olan ülkeler aleyhine olan durum devam etmek­
tedir. Gelişen ülkelerin dış ticaret dengeleri pozitif, gelişmekte olan ülkelerin dış ticaret denge­
leri ise negatiftir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; dünyadaki siyasî gelişmelerin gölgesinde kalmış gibi 
görünen önemli bazı ekonomik konuları birkaç cümleyle açıklamak istiyorum. 

Dünya kamuoyunun dikkati, siyaset gündemine ve bölgesel sıcak çatışmalara çekilmekte­
dir. Oysa, aslında en büyük savaş iktisadî alanda cereyan ediyor. 

Uluslararası ilişkilerde, ticarî amaçlı örgütlenmeler konusunda dikkat çekici gelişmeler gö­
rülmektedir. Ticarî amaçlı örgütlenmeler Avrupa Topluluğuyla başlamış, ABD-Kanada işbirli­
ğiyle Amerika kıtasına ve Meksika'nın da katılımıyla Latin Amerika'ya sıçramıştır. Diğer bir 
ticarî bütünleşme de, Pasifik'te, Japonya odak noktasında teşekkül etmektedir. 

Bu ticarî örgütlenmeler, bir yandan serbest ticareti savunurken, diğer yandan, ticaret açı­
sından kendi içlerine kapanma eğilimi göstermektedir. , 

Dünya ticaret dengelerinde de dikkat çekici gelişmeler söz konusudur. Uzun yıllar boyun­
ca Almanya ve Japonya'nın cari işlem dengeleri fazla, ABD'nin ise açık veriyordu. 

1991 yılında Almanya'nın açık verdiğini, ABD açığının ise kapandığını görüyoruz. 1992 
yılında ise Almanya'nın açığında azalma, ABD'nin açığında ise artma olduğunu gösteren ge­
lişmeler müşahade edilmektedir. Ticaret hâkimiyeti Japonya ve ABD'ye kaymaktadır. Çin pa­
zarlarının da Batı ticaretine açılması yönünden gelişmeler olduğunu hatırlatmak isterim. 

Yakın gelecekte Amerika ve Pasifik bloklaşmaları arasında daha da yakınlaşma olması, 
şaşırtıcı olmayacaktır. ~',. 

Sayın Bdşkan, değerli milletvekilleri; Türkiye'nin uluslararası ticarî ilişkileri de yeni bo­
yutlar kazanmıştır. Türkiye, Asya kıtasında yeni yapılanmakta olan ülkelerle Avrupa arasında 
bir köprü, bir odak noktası durumundadır. 

Bu amaçla, Karadeniz Ekonomik İşbirliği Bölgesi örgütleşmesinin öncüsü olarak adım 
atılmıştır. Dünya ticaretindeki bu gelişmeler içinde, Asya-Pasifik ticarî bağlantılarının Avrupa 
köprüsü olarak Karadeniz Ekonomik İşbirliği Örgütlünmesi önemli bir rol üstlenecektir. 

Diğer yandan, eski Sovyetler Birliğindeki gelişmeler sonucunda ortaya çıkan yeni Türk 
Cumhuriyetlerini, sadece ekonomik ve siyasî açıdan ortaya çıkmış yeni bir imkân olarak gör­
mek ya da değerlendirmek isabetli bir yaklaşım olmaz. Bu ülkeler açısından Türkiye'nin fev­
kalade büyük sorumluluğunun bulunduğu ortadadır. Türkiye, bu sorumluluğun bilincindedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Avrupa Topluluğunda ortaya çıkan gelişmeler ise fev­
kalade dikkat çekicidir. Avrupa Topluluğu, hem siyasî hem ekonomik sorunlarla karşı karşıya- , 
dır. Danimarka'da, Maastricht Anlaşmasına ait referandum sonuçlarının menfi çıkması, Top­
lulukta şok etkisi yaratmıştır. Fransa'da referandum çok yoğun bir siyasî çabayla ve çok az 
bir farkla lehe çevrilebilmiştir. İngiltere kamuoyunda, Topluluğa karşı olumsuz bir hava 
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esmektedir. Son olarak, İsviçre'deki referandum sonuçları da menfi çıkmıştır. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bilindiği gibi İsviçre, Avrupa Topluluğunun bir üyesi 

değildir; ama, orada da Avrupa Topluluğuyla ileride birleşme projesinin oylanmasında menfi 
sonuç çıktığını dikkatten uzak tutmamak gerekir. 

Avrupa Topluluğunda^ ekonomik politikalar açısından birleşme beklenirken, ayrılıklar baş-
göstermiştir. Özellikle, tek Avrupa parası gibi önemli hedeflere yönelik politikalarda ciddî sı­
kıntılar gözlenmektedir. 
' . • Almanya'nın, birleşmeden doğan likidite genişlemesi ve enflasyon endişesiyle yüksek faiz 

hadlerinde ısrar etmesi, Topluluk ülkelerinde sorun yaratmıştır. Almanya'nın bu politikası, tek 
para hedefine yönelik Avrupa Para Sistemi ve bunun döviz kurları mekanizmasıyla Topluluk 
üyesi diğer ülkelere yansımaktadır. Bilindiği gibi, İngiltere ve İtalya sistemden çekilmiştir. 

Aralık 1991'de Maastricht'te yapılan zirvede, tek para birimi ECU'ya geçiş ve Avrupa Merkez 
Bankası sisteminin kurulması için köklü değişiklikler yapma konusunda anlaşmaya varılmış­
tır. Ekonomik ve parasal birlik konusunda vardıkları anlaşmaya ilaveten, üye ülkeler, dış poli­
tika ve savunma sistemlerinde daha yakın işbirliği konusunda da anlaşmışlar ve Avrupa Parla­
mentosunun yetkileri artırılmıştır. Anlaşmaya göre, parasal birlik, en geç 1999'da gerçekleşti­
rilmiş olacaktır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Maastricht Anlaşmasına göre, ülkeler, dört kıstasa 
göre ekonomilerini yakınlaştırma çabası içinde olacaklardır. Bu kıstaslar, enflasyon, faiz oran­
lan, döviz kuru istikran ve malî durumdur. 

Maastricht Anlaşmasıyla, üye ülkelerin, ekonomi ve maliye politikalarının birbirine yak-
laştırılmâsiamaçlanmıştır. Anlaşmayla taahhüt edilen hedeflerden birkaç tanesine dikkatleri­
nizi çekmek istiyorum: 

Enflasyon, en düşük enflasyonlu üç üyenin enflasyon oranlarına bağlanmıştır. Hiçbir üye 
bu oranı yüzde 1,5'ten fazla geçmeyecektir. 

Faiz haddi aynı şekilde sınırlandırılmıştır. Faiz hadleri en düşük üç üyenin faiz haddinden 
en çok yüzde 2 oranında yüksek olabilecek, bu sınır aşılmayacaktır. 

Döviz kuru, Avrupa Para Sisteminde Öngörülen sınırlar içinde dalgalanabileceğin 
Bütçe açıklan, gayri safi yurtiçi hâsılanın yüzde 3'ünden ye kamu borçları, yine gayri safi 

yurtiçi hâsılanın yüzde 60'ından fazla olmayacaktır. . 

Görüleceği üzere, Anlaşmayla, ekonomilere malî bir disiplin getirilmesi hedeflenmiştir. 
1991'deki verilere göre, Avrupa Topluluğunun 7 üye ülkesi, şimdiden, enflasyon, faiz ora- v. 

nı ve döviz kuru kriterlerine uygundur. Bütçe açıkları ve borçlar konusunda öngörülen sınırlar 
içinde kalabilen üye ülke sayısı ise çok değildir. 

Tek para birimine geçmeden önce bir zirve öngörülmektedir. Zirvede, gerekirse, genel eko-
> nomik performans, birim işçi maliyetleri, cari işlemler dengesi, ödemeler dengesi gibi göster­

geler de dikkate alınacaktır. 
Vergi armonizasyonu, nihaî aşama öncesinde üzerinde dikkatle durulan bir başka konu­

dur. 
Avrupa Topluluğunun kendi içinde birçok sorun söz konusu iken; liberal ekonomiye yö­

nelik yeni yapılanma gayreti içinde olan Doğu Avrupa ülkelerinin, Avrupa Topluluğuyla bü­
tünleşme çabaları da devam etmektedir. 

— 8 — 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; dünya ticaretinde diğer bir problemli nokta da, GATT 
müzakerelerinin sağlıklı bir neticeye kavuşturulamamış olmasıdır. ABD ve Fransa'nın, özellik­
le tarımı koruma politikalarında anlaşamamaları nedeniyle, müzakereler uzunca bir dönem 
için tıkanmıştır. 

Son olarak, Amerika Birleşik Devletlerinin, Avrupa menşeli bazı ithalatına yüksek oranlı 
gümrük tarifesi uygulama iradesini beyan etmesi, Avrupa Topluluğu ile Amerika Birleşik Dev­
letlerini ciddî bir ticaret savaşının eşiğine getirmiştir. 

Bugün için, konu hakkında, Amerika Birleşik Devletleri ile Avrupa Topluluğu üyeleri ara­
sında mutabakata varılmıştır; fakat, Fransa kamuoyundaki tepkiler devam etmektedir. 

Bu anlaşmazlık, başta ABD-Avrupa ticareti olmak üzere bütün dünya ticaretini olumsuz 
etkilemektedir. Bunun en büyük zararını da, ekonomilerini serbest dünya ticaretine açmaya 
çalışan Türkiye gibi ülkeler, çekmektedir. „ 

Dünya ticaretinde serbestliği hedefleyen bir anlaşmanın; serbest ticareti ilke olarak savu­
nan güçlü ekonomiler tarafından engellenmesi, dikkat çekicidir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; dünya ekonomisindeki gelişmeleri Yüce Meclisimize 
kısaca arz etmeye çalıştım. . 

Türkiye ekonomisi hakkında da aynı şekilde bilgi vermek istiyorum: 
Bize devredilen ekonomi, gayri safî millî hâsılanın yüzde 15-16'sına varan bir miktarının 

ipotek altına alındığı bir ekonomidir, bütçesi ipotek altına alınmış bir ekonomidir. Bu ipotek­
lerden kurtulmaya çalışıyoruz. 

Türkiye ekonomisi güçlü bir ekonomidir, yaratıcılığı, dinamizmi olan bir ekonomidir. Ka­
rarlar, politikalar doğru ise, ekonomi gücünü göstermektedir. '< 

Nitekim, 1992 yılı, dünyada çok ciddî siyasî zorlukların yaşandığı bir yıl olmasına rağ­
men, Türkiye ekonomisi bunun menfi etkilerinden kendisini korumayı başarmıştır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; büyüme, diğer ülkelerde olduğu gibi, ülkemiz için 
de hayatî bir değere sahiptir, ekonomilerin can damarıdır. Çocuklanmızın geleceğini güvenceli 
kılan; işgücüne yeni katılan dinamik ve bilgili gençlerimiz için iş imkânları yaratan ve topluma 
refah artışı getiren bir büyüme hızım gerçekleştirmek zorundayız. 

Türkiye, yüzde 2,2 oranında yıllık nüfus artış hızına sahiptir. Her yıl, birbuçuk milyona 
yakın çocuk, nüfusumuza katılmaktadır. Bu nedenle, büyüme oranının başlangıç noktası yüz­
de 2,2 olmalıdır. Aksi takdirde, toplumun refah seviyesi düşer. Nitekim, Devlet İstatistik Ens­
titüsünün yeni millî gelir serisine göre, fert başına gayri safi millî hâsıla, son dört yılın üçünde, 
1988'de yüzde 0,6; 1989'da yüzde 1,3 ve 1991'de yüzde 1,8 oranında gerilemiştir. 

DÎE'nin 9 aylık verilerine göre, 1992'de nüfus artış oranının üzerinde bir büyüme gerçek-. '.. 
leştirilmiştir. Bu, fevkalade önemlidir. İstikrar içinde büyüme, fedakârlık yapamayacağımız temel 
hedefimizdir. 

Ekonominin 1991 yılında büyüme hızı binde 3'.tür; yani sıfır mertebesindedir. 1992 yılın­
da ise, gayri safi millî hâsılada, yüzde 5,4 oranında bir büyümenin gerçekleşmesi beklenmekte­
dir. ' 

Sektörel olarak, tarımda, 1991 yılında binde 8 gerileme görülürken, 1992'de yüzde 3,5 ar­
tış vardır. 
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Aynı şekilde, sanayi büyüme hızı ikiye katlanmış; yüzde 3,2'den, 6,6'ya yükselmiştir. 
Devlet İstatistik Enstitüsünün üçer aylık dönemler itibariyle yaptığı tahminler de, 1991 

yılıyla mukayeseli olarak incelendiğinde, 1992 yılında, üçer aylık ilk üç dönemin hepsinde, ge­
çen yılın aynı dönemlerinden daha yüksek oranlarda büyüme sağlanmıştır. 

Son dört yılın üç yılında nüfus artış hızının altında bir büyümeden sonra, ekonominin 
yüzde 5,4 oranında bir büyümeyi gerçekleştirebilmiş olmasını fevkalade önemli sayarız. 

Bu. sonuçlar, ekonomideki durgunluğun aşıldığını ortaya koymaktadır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ekonomilerde, genelde, büyüme hamlesinin temelin­
de yatırım hamlesi vardır. Sabit sermaye yatırımları ülkemizde 1991 yılında reel olarak gerile­
miştir. 1992 yılında ise bu olumsuz gelişmenin tersine döndüğünü, ekonomide canlanmanın 
başladığını görüyoruz. 

Sanayi üretim ve kapasite kullanım endeksleri normal seyirleri içindedir. 
Ekim ayı itibariyle on aylık ortalamalar olarak 1991 yılında sanayide yüzde 3,3 olan üre­

tim artışı, 1992 yılının on aylık döneminde yüzde 5 olmuştur. Aynı şekilde, imalat sanayii üre­
timindeki artış, yüzde 2,8'den yüzde 4'e, enerji sektöründe ise yüzde 3,1'den yüzde 12,5'e yük­
selmiştir. 

özel kesim sabit sermaye yatırımları 1991 yıjında reel olarak yüzde 3,5 oranında gerile­
miştir. 1992 yılında ise yüzde 1,4 düzeyinde bir artış beklenmektedir, özel sektör yatırımların­
da, imalat sanayii ve konut sektörlerinde artış vardır. 1992 yılında özel yatırımlar içinde konut 
sektörü payının yüzde 41,9; imalat sanayii payının ise yüzde 27,8 olacağı tahmin edilmektedir. 

1992 yılında kamu kesimi sabit sermaye yatırımlarının ise, reel olarak yüzde 1,1 oranında 
artacağı tahmin edilmektedir. Kamu iktisadî kuruluşları, fonlar ve özelleştirme kapsamındaki 
kuruluşların yatırımlarında düşme vardır. Kamu yatırımları, özellikle enerji, eğitim ve sağlık 
sektörlerinde artış gösterecektir. 

Eğitim ve sağlık sektörü yatırımları giderek ağırlık kazanmaktadır. Toplam sabit sermaye, 
yatırımları içinde eğitimin payı, 1991'de yüzde 3,'4'ten 1992'de yüzde 3,7'ye çıkmıştır. Aynı şe­
kilde, sağlık sektörünün payı yüzde 1,9'dan yüzde 2,2'ye yükselmiştir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; gelişmiş ve gelişmekte olan tüm ülkeler için istihdam 
ve işsizlik, hem ekonomik hem sosyal açıdan büyük önem arz eden bir konudur. İşsizlik, bu­
gün bütün dünyanın tartıştığı bir sorundur. 

Ülkemizde sivil işgücü, Nisan 1992'de yapılan Hane halkı İşgücü Anketi sonuçlarına gö­
re, 20 milyon kişi civarındadır. 1993 yılında bu rakamın 20,2 milyon olacağı tahmin edilmekte­
dir. Bu işgücünün ancak 18,5 milyonu için istihdam imkânları sağlanabilmektedir. Ekonomi­
mizde yüzde 8 dolayında işsizlik olduğu hesaplanmaktadır. 

İşsizlik alanındaki sorunlar önemini korumaktadır. 1992 Nisan ayında DİE tarafından ger­
çekleştirilen Hena halkı İşgücü Anketlerine göre, tarımdaki istihdam nispî ve mutlak olarak 
azalmıştır. Kentlerde, özellikle eğitimli gençler arasındaki işsizlik oranı ise oldukça yüksektir. 

Çağımızda teknolojik imkânlarla donatılmış, bilgi ve beceri kazandırılmış insan, büyü­
menin itici gücünü oluşturmaktadır. Ekonomik büyümede böylesine önem kazanmış, âdeta 
lokomotif görevi üstlenmiş işgücü, toplum için en önemli kaynak durumundadır. Bu kaynağı 
en iyi biçimde değerlendirmek, istihdam yaratarak bu gücü üretime yöneltmek, ancak yatırım­
larla mümkündür. Hükümet, istihdam düzeyini, teknolojinin gereklerini dikkate alarak yük-
selbilmek için yeni yatırım politikalarına yönelmiştir. 

— 10 — 
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Bütün gücümüzle, memleketimizde, yatırım ve üretim iklimini ve şevkini yaratmaya çalışı­
yoruz. Bunun için, başta, istikrarın şart olduğuna inanıyoruz, onu gerçekleştirme gayreti cin­
deyiz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; üzerinde hassasiyetle durulması gereken diğer bir konu 
da ödemeler dengesidir. 

Türkiye ithalatının çok büyük kısmı, yatırım malları, hammaddeler ve petrol gibi, üretim 
için gerekli maddelerdir. Ekonominin büyüyebilmesi, bir yerde bu ithalat ihtiyacının karşıla-
nabilmesine bağlıdır. İthalatta tıkanıklık, üretimde de büyük darboğazlara yol açar. 

Diğer yandan, ithalatın, güçlü bir ihracatla sağlanan sağlıklı ve istikrarlı döviz gelirleriyle 
karşılanması esastır. Güvenli bir şekilde dış kaynak kullanabilme imkânımız da büyük ölçüde 
buna bağlıdır. Bu bakımdan ödemeler dengesi çok büyük bir önem taşımaktadır, ödemeler 
dengesinde 1992 yılında kaydedilen gelişmeler memnuniyet vericidir. 

Ocalc-Eylül dönemi itibariyle ihracatımız 10 milyar 554 milyon dolar, ithalatımız ise 16 
milyar 284 milyon dolardır. Dokuz aylık bu dönem itibariyle, 1991 yılında yüzde 10,6 olan ih­
racat artış hızı, 1992'de yüzde 11,2'ye çıkmıştır. Bu dönemde ithalatımız ise 1991 yılında dur­
gunluğa girmiş, 1991 yılında 1990 yılı seviyesinde ithalat gerçekleşmiştir. 1992 yılında ise yüzde 
9,2 arjış vardır. Ekonomideki canlılığa paralel olarak dış ticaretimizde de müspet gelişmeler 
görülmektedir. 

İhracatta sanayi ürünlerinin payında artış, ithalatta ise tüketim maddelerinin nispî ağırlı­
ğında gerileme vardır. 

1992 yıl sonu itibariyle, ihracatımızın, yüzde 11,1 oranında bir artışla 15,1 milyar dolar 
seviyesinde gerçekleşmesi beklenmektedir, ihracatın gayri safî millî hâsılaya oranı, 1991'de yüzde 
12,5'tir; 1992 yılında ise, yüzde 13,3'e ulaşacağı anlaşılmaktadır. 

Aynı şekilde, 1992 yıl sonu itibariyle ithalatın yüzde 9,3 oranında artarak 23 milyar dolar 
düzeyine ulaşması beklenmektedir. 

İhracat artış hızı, ithalat artış hızının üzerindedir. 
Bu gelişmeler sonunda, 1991 yılında yüzde 64,6 olan ihracatın ithalatı karşılama oranı, 

1992 yılında yüzde 65,7 yükselirken, dış ticaret açığının dış ticaret hacmine oranı da yüzde 
21,2'den yüzde 20,7'ye gerilemiş olacaktır. 

ödemeler dengesinin diğer kalemlerinde de rahatlatıcı gelişmeler meydana gelmiştir, özel­
likle turizm gelirlerindeki gelişmeler fevkalade sevindiricidir. 

Ocak-Ağustos dönemi itibariyle turizm gelirleri, geçen yıla göre yüzde 50 civarında arta­
rak, 1,6 milyar dolardan 2,4 milyar dolara yükselmiştir. Türkiye'ye gelen yabancı sayısında ciddî 
artışlar vardır. Kişi başına harcamanın da 480 dolardan 508 dolara yükseleceği tahmin edil­
mektedir. 

Turizm gelirlerinin 1992 yılı sonunda yüzde 50,7 oranında artarak 4 milyar dolara ulaş­
ması beklenmektedir. * 

İşçi gelirlerinin, bir önceki yıl seviyesi olan 2,9 milyar dolar civarında gerçekleşeceği umul­
maktadır. 

1992 yılının ilk dokuz ayında 1,2 milyar dolarlık yabancı sermayeye izin verilmiştir. Net 
yabancı sermaye-girişi ise, yüzde* 18,9 oranında artarak 517 milyon dolar olmuştur. Yıl sonun­
da 1,1 milyar dolara yükselmesi beklenmektedir. 
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Döviz rezervlerimiz 1991 yılı sonunda 12,2 milyar dolar iken, 13 Kasım 1992 tarihi itiba­
riyle 15,1 milyar dolara yükselmiş bulunmaktadır. 

Dış ticaret dengesinin, ödemeler dengesinin, ekonominin bütün dengeleriyle tutarlı bir şe­
kilde, sağlıklı ve istikrar içinde büyümesi ve gelişmesi için gereken ne ise, o yapılmaktadır. Türkiye 
ekonomisini dünya ekonomilerine bağlayan bu köprünün sımsıkı muhafazası ve daha güçlü 
hale getirilmesi için çalışılmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Türk ekonomisinin genel bir değerlendirmesinin ya­
pıldığı bu bölümde, biraz da, kamu kesiminin finansmanında karşı karşıya bulunduğumuz so­
runlar hakkında Yüce Meclise bilgi sunmak istiyorum. 

Kamu kesiminin finansmanında, özellikle 1985 yılından bu yana gözlenen ciddî gelişme, 
kamu borçlanma gereğinin her yıl artan bir eğilim göstermiş olmasıdır. 

1980'ü yılların başlangıcında, 1981'de yüzde 4,9; 1983'te yüzde 6 olan kamu kesimi borç­
lanma gereği, 1987'de yüzde 7,8; 1991'de de yüzde 14,4 düzeyine çıkmıştır. Görüleceği gibi, 
1983 ile 1991 arasındaki sekiz yıllık sürede, kamu kesimi finansman ihtiyacı yüzde 6'dan yüzde 
14,4 seviyesine ulaşmıştır. Bu açığın konsolide bütçeye isabet eden bölümü yüzde 7,4'tür. Di­
ğer bölümü ise, KİT'ler ile fonlar ve mahallî idarelerin açıklarıdır. 

Körfez krizi nedeniyle ekonomiye giren hibe şeklindeki arızî nitelikteki gelirler dikkate alın­
maz ise, kamu borçlanma gereği, 1991 yılında yüzde 16,3'e ulaşmış bulunmaktadır. 

Kamu harcamalarının kamu gelirleriyle karşılanma oranının düşme eğilimine girmesi, ka­
mu açıklarının büyümesinde temel neden olmuştur. 

Nitekim, konsolide bütçe harcamalarının vergi gelirleriyle karşılanma oranı, 1981 yılında 
yüzde 78,5 iken, 1983'te yüzde 74'e, 1991'de ise yüzde 59,4'e gerilemiştir. 

Böylece, giderlerin sağlam ve aslî kaynaklarla karşılama imkânı küçülürken, borçlanma 
ihtiyacı da haliyle büyümüştür. 

Bütçe açıklarının finansmanında bir araç olarak borçlanmanın, özellikle iç borçlanmanın 
aşırı boyutlarda kullanılmış olması, bütçelerde faiz ödemelerini ciddî düzeylere çıkarmıştır. 

Konsolide bütçe içinde faiz ödemelerinin payı, 1981 yılında yüzde 4,9 iken, bu oran 1984'te 
yüzde 11,9; 1988'de yüzde 23,2 ve 1991 senesinde yüzde 18,2 olmuştur; yani 4,9'dan 18,2'ye 
çıkmıştır. Bu trent, bu gelişme, işte, Türk ekonomisinin en önemli kamburudur. 

Ekonomik dengelerin bozulmasının kaynağında, yukarıda arza çalıştığım tabloların orta­
ya koyduğu finansman modeli yatmaktadır. 

Geçmiş yıllar bütçe açıklarının olumsuz etkileri birbirine eklenerek, âdeta bir çığ gibi, 1992 
yılına toplu olarak devredilmiştir. 

Neticede, bütçelerdeki faiz ödenekleri bütçe açıklarını aşan büyüklüklere ulaşmıştır. Böy­
lece, bütçe açıklarının finansmanını sağlaması gereken borç idareleri bu fonksiyonlarını yitir­
miş; aksine, bütçe, borç idarelerinin finansmanına katkıda bulunur hale dönüşmüştür. 

Bu derece yüksek düzeylere ulaşmış kamu kesimi finansman ihtiyacını ülke ekonomisinin 
taşıyabilmesi fevkalade güçtür. Nitekim, bu durum, bir yandan enflasyonu kronik bir yapıya 
dönüştürmüş, diğer yandan ekonominin dengelerini ciddî bir şekilde bozmuştur. Bu nedenle, 
1992 yılında, finansman açığını düşürme gayreti daima ön planda tutulmuştur. Hedeflenen 
oranda gerçekleşmese de, 1992 yılında kamu borçlanma gereğinin GSMH'ye oranı, 1991 yılın­
dan daha düşük bir düzeye, yüzde 12,6'ya çekilmiş olacaktır. Bu oran, 1993 yılı için yüzde 9 
olarak hedeflenmiş bulunmaktadır. 
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T.B.M.M. B : 38 10 . 12 . 1992 O : 1 

Kamu kesimi finansmanı, böylece, makul ve gerekli boyutlara çekilecektir. Ekonominin 
meselelerini, ekonominin sıkıntılarını çözmenin başka yolu da yoktur. Meseleler karışık değil­
dir, mesele malîdir; ancak, üzerine ciddiyetle gidilmesi gerekir. Hükümetimiz, göreve başladığı . 
günden itibaren bu işe başlamıştır. Başlamış olması, bir yılda her şeyin bitmiş olması anlamına 
gelmez. Ekonomik politikaları uygulamaya koyarsınız; fakat sonuçlarını zaman içerisinde alır­
sınız ve bunların ekonomik göstergelere yansıması belli bir periyot alabilir; ama, bu sonuçlar, 
ekonomik göstergelerin önemli bir bölümüne de yânsımıtıştır, diğerlerine de müspet şekilde 
yansıyacaktır. Politikalar doğrudur, tatbikat doğrudur, 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülke ekonomisinin gündeminde yer alan birinci ön­
celiğe sahip sorun, enflasyondur. Bütçe müzakerelerinde, bütçe tartışmalarında, bu yıl da Üze­
rinde en fazla durulacak konu, hiç kuşku yok ki, enflasyon olacaktır. 

Enflasyon, ülkemizde, bir yılın ya da birkaç yılın meselesi değildir. Enflasyon, çok uzun 
bir dönem sayılacak olan sekiz dokuz sene Türkiye'ye hâkim olmuştur. 

Bu dönemin dışında memleketimiz, bu kadar yüksek bir enflasyonu ve bu kadar uzun 
süren yüksek enflasyonlu bir dönemi, ne yaşamıştır ne de görmüştür. 

Enflasyon ve daha önemlisi, enflasyon beklentisi, tamamen kronik bir yapıya dönüşmüş­
tür. O kadar ki, "enflasyon ülkenin kaderidir ve onunla birlikte yaşamaya alışmaktan başka 
çare yoktur" gibi bazı yanlış düşünceler zihinlere yer etmeye başlamıştır. Böylece, enflasyona, 
bir bakıma sosyal ve psikolojik bir boyut yüklenmiştir. Ekonomi ve ekonomi yönetimi, âdeta 
enflasyon üreten bir sistem haline gelmiştir. 

tşbaşındaki Cumhuriyet Hükümeti, tehlikeli boyutlara ulaşmış ve kronik bir yapıya dö­
nüşmüş olan bu enflasyonu devralmıştır. 

Bugünkü Hükümetin, enflasyonun bu yapıya erişmesinde ve bu boyutlara ulaşmasında, 
en ufak, ne bir ilgisi ne de bir katkısı vardır. 

Hükümet, ekonominin iç ve dış dengelerini tamamen bozan, ekonomiyi istikrarsızlığa iten, 
hatta onu tıkanma noktasına getiren enflasyonu makul düzeylere indirme gayreti içindedir. Ül­
kedeki enflasyonist tazyikleri azaltıcı politikalar uygulamaktadır. 

Yüzde 30'lar seviyesinde aldıkları enflasyon oranını iki yıl içinde yüzde 10'lar düzeyine 
çekme iddiasıyla göreve başlayıp, sekiz yılın sonunda yüzde 70'lerde bize devredenlerin "Bize 
yıl içinde bu enflasyonu neden düşürmediniz?.." demelerini anlamak mümkün değildir. (DYP 
sıralarından alkışlar) 

HALİL ORHAN ERGÜDER (İstanbul) — Niye söylemeyelim?.. Niye söylemeyelim Be­
yefendi?. Ne yaptınız?.. 

MALÎYE VE GÜMRÜK BAKANI SÜMER ORAL (Devamla) — Enflasyon, hiç şüphe 
yok ki... 

HALİL ORHAN ERGÜDER (İstanbul) — Siz, enflasyonla ilgili ne yaptınız?.. Yüzsüz­
lerden para mı topladınız?.. Ne yaptınız siz; armut mu topladınız?! 

BAŞKAN — Değerli arkadaşlar... Sayın Ergüder... 
Sayın Oral, siz devam edin. 
ŞADAN TUZCU (İstanbul) — Siz de, yüzde 10'Iara düşüreceğiz" dediniz... 
HALİL ORHAN ERGÜDER (İstanbul) — Maziden sıyrılın, hale bakın; hâlâ yüzde 

90'Iardayız. 
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BAŞKAN — Değerli arkadaşlar, müsaade edin.. 
Sayın milletvekilleri... 
Sayın Bakan, siz devam ediniz; cevap vermeyiniz. 
MALI YE VE GÜMRÜK BAKANI SÜMER ORAL (Devamla) — Ben devam ediyorum 

Sayın Başkan; fakat, arkadaşlarımız acaba, 1983'te, "1984 yılına geldiğimizde, iki senede enf­
lasyonu yüzde 10'a indireceğiz" demenin pişmanlığı ve yanlışlığı içinde mi heyecanlanıyorlar?! 
Ama, o geçmiş artık... Biz, bundan sonra indireceğiz. (ANAP sıralarından gürültüler) 

HALİL ORHAN ERGÜDER (istanbul) — Sayın Bakanım, bu işi bilmiyorsunuz!.. 

BAŞKAN — Arkadaşlar, Sayın Bakanı dinleyelim; sunuş konuşması yapıyor... 
Sayın Ergüder... 
MALtYE VE GÜMRÜK BAKANI SÜMER ORAL (Devamla) — Sayın Başkan, eğer bu 

söylediğim rakamlarda bir yanlışlık varsa veya bu rakamların meydana getirdiği ekonomik kon­
jonktürde ve tabloda hata varsa, millet kürsüsüdür; millet, dinliyor: gelir arkadaşlarımız anla-

_ Urlar. 
BAŞKAN — Sırası gelecek... 
Devam ediniz. . 
MALtYE VE GÜMRÜK BAKANI SÜMER ORAL (Devamla) — Bu titizliği keşke sekiz 

yıl içerisinde gösterseydiniz de, enflasyon şu rakama gelmeseydi... 
HALlL ORHAN ERGÜDER (istanbul) — Aman beyefendi, zattâliniz 31 trilyonu topla-

madınız yüzsüzlerden... 31 trilyonu toplamadınız... 
BAŞKAN—Değerli milletvekilleri... Değerli milletvekilleri... 
MALİYE VE GÜMRÜK BAKANI SÜMER ORAL (Devamla) — Efendim, onların ceva­

bını da biraz sonra alırsınız.. 
HALİL ORHAN ERGÜDER (istanbul) — 31 trilyonu toplamadınız... 
BAŞKAN — Sayın Ergüder... 
MALtYE VE GÜMRÜK BAKANI SÜMER ORAL (Devamla) — Sevgili arkadaşım, siz, 

Plan ve Bütçe Komisyonuna da geldiniz, konuştunuz; ama bizim cevabımızda bulunmadınız... 
Sorduğunuz suallerin cevabını da alma alışkanlığı içerisine girerseniz, bir daha tartışmayı bu­
raya getirmezsiniz. 

HALİL ORHAN ERGÜDER (istanbul) — Cevabınız belli sizin, cevap yok ki... 
BAŞKAN — Sayın Ergüder, karşılıklı konuşmayalım. 
Sayın Bakan.siz devam ediniz... 
MALİYE VE GÜMRÜK BAKANI SÜMER ORAL (Devamla) — Enflasyon, hiç şüphe 

yok ki, birden fazla nedene dayanır; ancak, halen yaşadığımız enflasyonun en ciddî kaynağı, 
kamu kesimi finansman açığıdır, devletin sağlam bir malî yapıdan mahrum olmasıdır. 

1983 yılında yüzde 6'lar düzeyinde seyreden kamu b.orçlanma gereği, 1991 yılında yüzde 
16,3'e ulaşmıştır. Enflasyon denen canavarı yaratan, işte bu gelişmedir. ı 

Bugün yapılan da, bu açığı, aşağıya, makul düzeylere çekme, kamunun malî yapısını sağ­
lıklı bir sisteme kavuşturma çabasıdır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 1991 yılında izlenen genişletici maliye politikası, enf-
lasyonist baskıları ve bekleyişleri artırmıştır; ancak, KlT fiyat ayarlamalanndaki gecikme ve 
tarımsal destekleme ödemelerinin zamanında yapılmamış olması, genişletici maliye politikası­
nın etkilerinin tamamının yıl içinde görülmesini geciktirmiştir. 
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* 1991 yılı sonunda, ertelenen kamu fiyat ayarlamalarının yapılması ve elverişsiz hava ko­
şulları nedeniyle tarımsal ürün fiyatlarındaki yüksek artışlar, 1992 yılı başında fiyat artışları­
nın hızlanmasına yol açmıştır. 

1992 yılının ikinci çeyreğinden itibaren, tarımsal ürün fiyatlarındaki gerilemenin de etki­
siyle, aylık fiyat artışlarında önemli yavaşlamalar görülmüştür. 

1992 yılında, kamu kesimi açıklarında bir yıl öncesine göre belli bir iyileşme sağlanmışsa 
da, bu durum, kronikleşen enflasyonist bekleyişleri kırmada ve kamu kesiminin malî piyasalar 
üzerindeki baskısını azaltmada yeterli olmamıştır. 

1992 yılında enflasyon hızı öngörülen seviyeye çekilememesine rağmen; 1991 yılının ikinci 
ve üçüncü çeyreklerinde görülen fiyat artışlarındaki hızlanma eğiliminin bu yılın aynı dönem­
lerinde yavaşlaması, dikkat çekmektedir. 

Hükümet, enflasyonla mücadelede büyük bir kararlılık içindedir. Bizden önceki hükü­
metlerde bu kararlılığı görmek mümkün olmamıştır. Uygulamaya konulan politikalar önümüz­
deki yıldan itibaren sonuçlarını vermeye başlayacaktır. Enflasyon, ülkenin kaderi olmaktan mut­
laka çıkarılmış olacaktır. 

ŞADAN TUZCU (istanbul) — 500 günün sonunda mı?!.. 
MALÎYE VE GÜMRÜK BAKANI SÜMER ORAL (Devamla) — Çok acelecisiniz!.. 
ŞADAN TUZCU (İstanbul) — Biz demedik Sayın Bakanım, siz dediniz... 
HALİL ORHAN ERGÜDER (İstanbul) — Sayın Bakanım, 100 gününüz var, 100 gün 

sonra goodby!.. 
BAŞKAN — Sayın Bakan, lütfen devam edin. 

MALİYE VE GÜMRÜK BAKANI SÜMER ORAL (Devamla) — Sayın Başkan, önemli 
olan, kupayı kimin verdiğidir. Size kupayı millet verdi; ama, millet bize kupayı değil, iktidarı 
verdi sayın arkadaşlarım. (DYP ve SHP Sıralarından "Bravo" sesleri, alkışlar) 

HALİL ORHAN ERGÜDER (istanbul) — Ne iktidarı?.. İnönü olmasaydı, zor iktidar 
olurdunuz, sen inönü'ye dua et... 

BAŞKAN — Devam edin Sayın Bakan. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, tç devlet borçlarımız, 1991 yılı sonu itibariyle 93 tril­
yon 642 milyar liradır. 1992 yılı Eylül ayı sonu itibariyle ise bu rakam 136 trilyon 264 milyar 
lira olmuştur. ; " • ' " • • 

Konsolide borçlar hariç tutulursa; sadece tahvil, bono, Merkez Bankası avansı toplamı 
olarak, bu rakamlar, 1991 yılı için 56 trilyon 525 milyar liradır. 

iç borç stokunun GSMH'ye oranı, 1991 yılı sonu itibariyle yüzde 20 civarında gerçekleş­
miştir. 1992 yılı sonunda da bu oranın nispî olarak sabit kalacağı beklenmektedir. 

Sadece tahvil ve bono toplamı gözöniine alındığında, bu oran, 1991 yılı için yüzde 9,5 
olarak gerçekleşmiştir. 

Tahvil ve bono toplamı olarak iç borç faizlerinin konsolide bütçe içindeki payı, 1980 yılın­
da yüzde 2'dir. 1984'te yüzde 4,9'a; 1987'de yüzde 9,8'e; 1990 yılında yüzde 14'e çıkmıştır. 1991 
yılında ise yüzde 12,8 olarak gerçekleşmiştir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; kamu malî sistemine sağlıklı bir yapı kazandırabil­
mek için, fonların bütçe disiplini içine alınması, Hükümet Programında ve Koalisyon Proto­
kolünde açıkça ifade edilen temel ilkelerden biridir. 
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Fonların bütçe içine alınmasını, etkin bir maliye politikasının gereği olarak düşünüyoruz. 
Fonlar konusunda ciddiyetle üzerinde durduğumuz nokta, fonların bütçe dışında kullanılabi­
lir kaynaklar olduğu şeklindeki bir düşünceye mani olmaktır. 

Fon gelirleri içinde, tamamen vergi gelirleri niteliğinde olan gelirler vardır. 
Devletin gelir ve giderleri tek bir bütçede bütünleştirilmelidir. Kaynakların etkin kullanı­

mı, bu bütünleşmeyle mümkündür. 
Halen mevcut bulunan 107 adet fonun 62'si, 1993 yılı bütçesi içine alınmıştır. Böylece, 

önemli bir kamu kaynağını daha, millet adına görev yapan Yüce Meclisimizin incelemesine, 
müsaadesine ve denetimine tabi tutulmaktadır. 

1993 yılı bütçesiyle başlayan bu uygulama, hazine ve bütçe birliğine doğru atılmış kararlı 
ve ciddî bir adımdır. Fonların bütçe içine alınmasında benimsenen model, fon hizmetlerinde 
herhangi bir aksaklık yaratmayacak biçimde düzenlenmiştir. Fonlarla ilgili görev, yetki ve so­
rumlulukların, fon idarelerine ve fonların bağlı oldukları bakanlıklara aidiyeti aynen sürecek­
tir. 

Amacımız, tüm demokratik ülkelerde olduğu gibi, devletin bütün gelirlerinin tek bir büt­
çede toplanması ve ihtiyaçlarının da bu bütçeden karşılanmasıdır. Böylece, vatandaş, ödediği 
vergiyi ve dişinden tırnağından artırarak ödediği bu verginin nereye harcandığını bütçede göre­
cek ve demokratik temsil mekanizması içinde onu da denetleyecektir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; dünya ve Türkiye ekonomisiyle ilgili bu genel bilgi­
lerden sonra, şimdi de 1991 yılı bütçe kesinhesaplarıyla ilgili açıklamalarına geçmek istiyorum. 

Türkiye Büyük Millet Meclisine sunulmuş bulunan 1991 yılı kesinhesap sonuçlarına göre, 
genel ve katma bütçeli idareleri kapsayan konsolide bütçe giderleri, 132 trilyon 401 milyar lira 
olarak gerçekleşmiştir. Konsolide bütçe gelirleri ise, 99 trilyon 85 milyar lira olarak tahakkuk 
etmiştir. Böylece, 1991 yılı bütçe açığı 33.3 trilyon lira olmuştur. 

Bütçe büyüklüklerinin gayri safi millî hâsıla içindeki payları hesaplanırken, Devlet Plan­
lama Teşkilatının esas aldığı gayri safi millî hâsıla rakamları kullanılmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bilindiği üzere, 1992 yılı bütçesi 207 trilyon 867 mil­
yar liralık bir harcanabilir ödenek büyüklüğüyle bağlanmıştır. 

Bütçe uygulamasıyla ilgili olarak, elimizde halen, ekim ayı sonuçları bulunmaktadır. 
1992 yılı ekim ayı sonu itibariyle konsolide bütçe gelirleri 137 trilyon 94 milyar lirayı bul­

muştur. Bu gelirlerin, 108 trilyon 831 milyar lirası vergi gelirleri, 5 trilyon 532 milyar lirası ver­
gi dışı normal gelirler, 22 trilyon 731 milyar lirası da özel gelirler ve fonlardan oluşmaktadır. 

Vergi gelirleri tahsilat artış oranı, kümülatif olarak, 1992 yılı ekim ayı sonunda yüzde 
79.8'dir. Bu oran, 1992 yılı bütçe hedefinin 2 puan üzerinde olduğu gibi, son dört yıllık dö­
nemde de elde edilmiş en yüksek vergi tahsilat artış oranıdır. 1992 yılı kasım ayı vergi tahsilat 
oranlarını gösterir neticeler dün akşam alınmıştır. Ekim ayı sonunda gerçekleştirilmiş olan kü­
mülatif artış oranı, kasım sonunda da devam etmektedir, Bu da, ülkemiz bakımından sevindi­
rici bir gelişmedir. 

. Konsolide bütçe harcamaları, ekim ayı sonu itibariyle 169 trilyon 400 milyar lirayı bul­
muştur. Bunun, 75 trilyon 653 milyar liralık kısmı personel giderleri, 10 trilyon 846 milyar lira­
sı diğer cari giderler, 20 trilyon lirası yatırım, 62 trilyon 700 milyar lirası da transfer harcama­
larıdır. 
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Bütçe açığı, ekim ayı sonu itibariyle 32.3 trilyon lira olarak gerçekleşmiş bulunmaktadır. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 1993 yılı, Altıncı Beş Yıllık Kalkınma Planının 4 ün­

cü dilimidir. 1993 yılı bütçesi, plan hedefleri ve 1993 yılı programı esas alınarak hazırlanmıştır. 
Konuşmamın bu bölümünde, program ve bütçenin temel hedefleri hakkında, izniniz olursa, 

kısaca bilgi sunmak istiyorum. 
1993 yılı programında, yüzde 5 oranında bir büyüme öngörülmüştür. Bu büyümenin, sek­

törler itibariyle, tarım sektöründe yüzde 3, sanayi sektöründe yüzde 6, hizmetler sektöründe 
yüzde 4.5 olarak gerçekleşmesi hedeflenmiştir. Buna göre, gayri safı millî hâsılanın 1993 yılın­
da 1 katrilyon 227 trilyon liraya ulaşması beklenmektedir. 

Gayri safi millî hâsıla deflatörü yüzde 51, yıl sonu enflasyonu ise yüzde 47 olarak hedef­
lenmiştir. 

1993 yılında ihracatın 17 milyar dolar, ithalatın ise 25.8 milyar dolar olarak gerçekleşmesi 
hedef alınmıştır. 

Kamu kesimi borçlanma gereği, gayri safi millî hâsılanın yüzde 9'u olarak planlanmıştır. 
Bunun, yüzde 4.3*ü konsolide bütçeden, 2.6'sı KİT'lerden, 1.6'sı fonlardan kaynaklanacaktır. 

1993 yılında toplam 258.9 trilyon lira yatırım büyüklüğü hedeflenmiştir. Kamu yatırımla­
rının, 47 trilyon lirası konsolide bütçe, 22.9 trilyon lirası kamu iktisadî teşebbüsleri, 27 trilyon 
lirası fonlar, 10.9 trilyon lirası mahallî idareler, 3.5 trilyon lirası tiler Bankası, 2.7 trilyon lirası 
da döner sermayeler tarafından gerçekleştirilecektir, ; 

özel sektör yatırımlarının ise 144.9 trilyon liraya ulaşması beklenmektedir. 
Görüleceği üzere, 1993 yılında, yatırımlarda, kamu sektörü yüzde 44, özel sektör ise yüz­

de 56'lık nispî paya sahip olmaktadır. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 1993 programı, makro-ekonomik istikrarın sağlan­

masına, rekabet ortamının yaygınlaştırılmasına ve gelir dağılımının iyileştirilmesine ağırlık ve­
ren bir yaklaşımla hazırlanmıştır. 

Yatırım politikalarımızda, üretim faktörlerinin verimliliğinin artırılması, özel sektör yatı­
rımlarının canlandırılması, ekonominin uluslararası rekabet gücünün artırılması ve ülkemizde 
bölgelerarası gelişmişlik farklarının azaltılması için, ekonomik ve sosyal altyapı yatırımlarına 
önem verilmiştir. 

1993 yılı kamu yatırım tahsislerinde, tarım, turizm, eğitim ve sağlık sektörleri ile diğer te­
mel kamu hizmetlerine ciddî ağırlıklar verilmiştir. Buna göre, turizmde yüzde 16, eğitimde yüzde 
12.9, sağlıkta 12.8, diğer kamu hizmetlerinde yüzde 10.8 oranında reel artış öngörülmüştür. 

Kamu İktisadî teşebbüslerinin yatırım faaliyetleri ise azaltılmıştır; toplam kamu yatırım­
ları içindeki payın yüzde 28'den yüzde 20.1'e düşürülmesi programlanmıştır. Kamu iktisadî te­
şebbüsleri yatırımları 1993 yılında yüzde 30.1 oranında gerilemiştir. 

Kalkınmada öncelikli yörelerin ekonomik ve sosyal yönden geliştirilmesi ve gelişmiş böl­
gelerle olan farklılığın azaltılması hedeflerimizden biridir. Kamu kaynak tahsislerinde ve teş­
vik politikalarımızda, bu bölgelerin ihtiyaçlarıyla, yerel potansiyellerin değerlendirilmesine önem 
veriyoruz. 

GAP kapsamındaki çalışmalar, entegre bir proje anlayışı içerisinde sürdürülmektedir. Bu 
çerçevede, bölgenin şehir altyapısının iyileştirilmesi, demiryolu, karayolu, liman ve havaliman-
larıyla; haberleşme altyapısının birbirleriyle koordinasyon içinde geliştirilip güçlendirilerek, 
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bölgenin aynı zamanda uluslararası pazarda entegrasyona hazırlanmasına da ağırlık verilmek­
tedir. 

Makroekonomik politikaları, etkin bir koordinasyon içinde, istikrar ve büyümenin gerek­
lerine cevap verecek biçimde uygulamaya kararlıyız. 

1993 yılı, yatırım ve ihracat yılı olacaktır. Bu hedefe yönelen politikalarımız, istihdam ar­
tışı yönüyle de önem taşımaktadır. .. . 

Makroekonomik istikrarın sağlanmasına, rekabet ortamının yaygınlaştırılmasına, gelir da­
ğılımının iyileştirilmesine ağırlık verilecektir. Sağlıklı malî politikalar, bu üç temel hedefin ger­
çekleştirilmesinde önde gelen araçlar olarak kullanılacaktır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 1993 yılı Bütçe Kanunu Tasarısı, 397 trilyon 710 mil­
yar liralık ödenek teklifiyle Yüce Meclisimize sunulmuştur. Plan ve Bütçe Komisyonunda bu 
tutara 3 trilyon lira ilave edilerek, toplam ödenek miktarı, 400 trilyon 710 milyar lira olarak 
belirlenmiştir. Ancak, Plan ve Bütçe Komisyonu, bazı istisnalar dışında, ödeneklerden yüzde 
3'ünün iptaline karar vermiştir. İptal edilen ödeneklerden sonra, konsolide bütçe büyüklüğü, 
397.6 trilyon olarak bağlanmıştır ve Yüce Genel Kurulumuza bu büyüklükle gelmiştir. Böyle­
ce, eklenen ödenekler, yapılan kesintilerle karşılanmış olmaktadır. 

Onayınıza sunulan ödenek büyüklüğünün, 145 trilyon lirası personel giderlerine, 34.7 trilyon 
lirası personel dışı cari nitelikteki giderlere, 46 trilyon 238 milyar lirası yatırım harcamalarına, 
171 trilyon 650 milyar lirası transfer harcamalarına ayrılmış bulunmaktadır. 

Bu ödeneklerin bütçe büyüklüğü içindeki payı; personel ödenekleri yüzde 36.5, diğer cari 
ödenekler yüzde 8.7, transferler ödenekleri 43.2'dir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 1993 yılında konsolide bütçe gelirleri olarak, 344 trilyon 
400 milyar liralık bir tahsilatın gerçekleştirilmesi hedef alınmıştır. 

Bütçe gelirlerinin, 243 trilyon 600 milyar lirası vergi gelirlerinden, 26 trilyon lirası vergi 
dışı normal gelirlerden, 72 trilyon 700 milyar lirası özel gelirler ve fonlardan, 2 trilyon lirası 
katma bütçeli idarelerin kendi gelirlerinden oluşmaktadır. 

Bütçe gelirlerinin bir önceki yıla göre yüzde 101.1 oranında artış hedefi vardır. Vergi gelir­
lerinde ise bu artış oranı yüzde 72.7 olarak öngörülmüştür. 

Bütçe gelirlerinin bütçe giderlerini karşılama oranının yüzde 86.6 olarak gerçekleşmesi hedef 
alınmıştır. Bütçe giderlerinin vergi gelirleriyle karşılanma oranı ise, bu sene bütçeye dahil edi-̂  
len fon ödenekleri hariç tutulursa, yüzde 66.2'dir. 

Görüleceği üzere, konsolide bütçenin 1993 yılında 53.2 trilyon liralık finansman ihtiyacı 
bulunmaktadır. Konsolide bütçe borçlanma gereğinin gayri safi millî hâsılaya oranı yüzde 4.3'e 
çekilmiş olacaktır." . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bütçenin büyüklüklerini bu şekilde kısaca ortaya koy­
duktan sonra, biraz da bütçenin yapısı ve özellikleri konusunda Yüce Genel Kurulumuza bilgi 
sunmak istiyorum. 

1993 bütçesi, her şeyden önce malî disipline önem veren bir bütçedir. Malî sisteme sağlıklı 
bir yapı kazandırma bütçesi olarak düşünülmüştür, önümüzdeki yıl bütçe uygulamalarına tam 
bir malî düşünce, tam bir malî disiplin hâkim olacaktır. Devlet çarkının içerisinde ortaya çıka­
bilecek israfla fevkalade ciddî şekilde mücadele edilecektir. Bu mücadeleyi 1992 yılında göster­
dik, bundan sonra da göstereceğiz. 
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önümüzdeki yıl bütçe uygulamalarına tam bir malî düşünce, tam bir malî disiplin hâkim 
olacaktır, dedim. Bunu eksiksiz uygulayacağız. Vergi olarak alınan her kuruş, mutlaka yerli 
yerine gidecektir. Tasarruftan anladığımız, devletin vergilerinin mutlaka yerli yerine gitmesi­
dir. Yerli yerine gitmeyen her kuruş, bir bakıma ciddî israftır. 

1993 bütçesinde personel giderleri için 145 trilyon liralık ödenek ayrılmıştır. Bütçe öde­
nekleri içindeki payı yüzde 36.5'i bulmaktadır. 

Personel dışı diğer cari ödeneklerin hissesi ise-bütçede-yüzde 8.7'dir. 
Bütçenin yüzde 43.2'lik bölümü ise transfer mahiyetindeki ödeneklerdir. 171.7 trilyon li­

ralık transfer ödeneklerinin 73 trilyon lirası, yani transfer ödeneklerinin yüzde 42.5'i, iç ve dış. 
borç faizlerinin ödenmesi için ayrılmıştır. 

Kamu iktisadî teşebbüsleri için bütçeden 20 trilyon lira büyüklüğünde ödenek ayrılmıştır. 
Bu ödeneğin 16 trilyon liralık bölümüyle bu teşebbüslerin sermaye ihtiyaçları, 4 trilyon liralık 
kısmıyla da görev zararları karşılanacaktır. 

Transfer ödeneklerinin 12 trilyon lirası, vergi iadeleridir. Bunun 2,5 trilyon lirası, ihracat 
teşvikine yönelik vergi iadeleridir, 8 trilyon liralık kısmı ise, ücretlilere ödenen vergi iadeleridir. 

Fonların bütçe içine alınması nedeniyle, fon kaynaklı harcamalar için 30 trilyon liralık öde­
nek tahsis edilmiş bulunmaktadır. ' 

Faiz ödemelerine ilişkin 73 trilyon liralık ödenek, bütçenin yüzde 18.3'ünü meydana ge­
tirmektedir. -

Faiz ödenekleri, bütçenin personel ödeneklerinden sonra gelen ikinci büyük ödenek kale­
mi olma özelliğini bu yıl bütçesinde de muhafaza etmektedir. Böylece, özellikle 1985 yılından 
itibaren, borçlanmanın, bir kamu finansman aracı olarak aşın boyutlarda kullanılmış olması­
nın faturası ödenmektedir. Böylece, 1993 yılında devlet hazinesinden yapılacak her 100 liralık 
harcamanın beşte birine tekabül eden bölümü, hemen faizlere gitmiş olacaktır. İşte, devlet büt­
çesinin -başlangıçta da söylediğim gibi- tıkanmasında veya üzerinde ciddî bir kambur taşıma­
sında en önemli yön buradadır. 

ALt OĞUZ (İstanbul) — Siz de faizcisiniz... 
MALİYE VE GÜMRÜK BAKANI SÜMER ORAL (Devamla) — Görüleceği üzere, per­

sonel giderleriyle faiz ödeneklerinin toplamı, fonlar hariç, bütçenin yüzde 60'ını oluşturmak­
tadır. . 

1993 yılı bütçesinin değerlendirilmesinde, eski yıllar bütçeleriyle mukayese edilmesinde, 
fonların bütçeye dahil edilmiş bulunduğu keyfiyetinin gözden kaçırılmaması gerektiğini hatır­
latmak isterim. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün çağdaş devletin başta gelen görevi, insana yö­
nelik temel hizmetleri yerine getirmesidir. Bunların da başında, eğitim, sağlık ve çevre hizmet­
leri gelmektedir. 

Çağın gelişen teknolojisi, eğitilmiş işgücü istiyor. Emek yoğun teknolojiler, artık, itibarı­
nı kaybetmiştir. Türkiye'nin yeni bir darboğazı var; bu da eğitim darboğazıdır. Nüfus artışıyla, 
eğitim imkânlarımızı dengeye getirmemiz lazım, tnsan gücümüzü eğitemezsek, istihdam im­
kânlarında da tıkanıklık başlayacaktır. 

Eğitimde ciddî bir seferberlik başlatılmıştır. Özellikle, üniversiteye girişteki yığılmayı ön­
lemek için çaba harcamaktayız. Bilindiği üzere, 21 adet yeni üniversite ve 2 adet yüksek teknoloji 
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enstitüsü kurulmasına dair kanun yürürlüğe girmiştir. Bu üniversitelerin rektörleri de atanmıştır. 
Üniversitelerde ikili Öğretime ve gece öğretimine geçilmesi için gerekli kanun çıkarılmıştır. 

Uygulamanın başlaması için hazırlıklar tamamlanmak üzeredir. Bu suretle, hem mevcut eği­
tim kapasitesinin altyapısı değerlindirilecek hem de onbinlerce öğrenciye yükseköğrenim im­
kânı sağlanacaktır. 

Eğitim konusundaki seferberliğimiz, Türkiye sınırlarını aşmıştır. 1992 ve 1993 öğretim dö­
neminde 10 bin civarında Türk kökenli öğrenciye eğitim vermek amacındayız. Bu konuda ge­
rekli tüm önlemler alınmış ve bütçede gerekli kaynaklar ayrılmıştır. Öğrencilerin önemli bir 
bölümü de ülkemize gelmiş, yurtlara yerleştirilmiş ve eğitime başlamış bulunmaktadır. 

Aynı derece önemle ele aldığımız diğer bir konu da, sağlık hizmetleridir. Sağlığı yerinde 
ve iyi eğitilmiş vatandaşlarımız, Türkiye'yi, 2 000'li yılların özlenen hedeflerine doğru taşıya­
caklardır. 

Sağlık hizmetlerinden özellikle dar gelirli vatandaşlarımızın yararlanabilmesi için düşün­
düğümüz "Yeşil Kart" uygulamasına başlanmıştır. 

HALÎL İBRAHİM ÖZSOY (Afyon) — "Yeşil Kart" değil, fiyasko kart! 
SÜLEYMAN HATİNOĞLU (Artvin) — Kırmızı kart! 

- MALİYE VE-GÜMRÜK BAKANI SÜMER ORAL (Devamla) — Sayın Ergüder, gördü­
ğü kırmızı kartın etkisinden kurtulamamış anlaşılan! 

HALİL ORHAN ERGÜDER (İstanbul) — Beyefendi, ben söylemedim; siz şaşırdınız! 

MALİYE VE GÜMRÜK BAKANI SÜMER ORAL (Devamla) — Peki, olabilir. 
HALİL ORHAN ERGÜDER (İstanbul) — Ben santrafor oynuyorum; o laf sağ açıktan 

geldi!. 
MALİYE VE GÜMRÜK BAKANI SÜMER ORAL (Devamla) — Peki... 
Sağlık ve eğitim hizmetlerinin bütün vatandaşlarımıza ulaştırılmasını temine çalışıyoruz. 

Bu temel hizmet sektörlerinde kapasitenin genişletilmesi ve daha iyi hizmet verilebilmesi için, 
bütçe imkânlarımız azamî ölçüde kullanılmaktadır. 

1992 yılı bütçesiyle başlatılan, "daha çok eğitim ve sağlık yatırımı" anlayışımız, 1993 yı̂  
lında da aynen devam edecektir. 

1991 yılında eğitim ve sağlık hizmetlerine sabit fiyatlarla kamu yatırımı olarak toplam yüzde 
9,4 pay ayrılmışken, bu oran 1993 yılında yüzde 12,9'a yükseltilmiştir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 2 000'li yıllara doğru dünyanın gündemindeki en önem­
li konulardan birisi de çevre konusudur. Teknolojik gelişmenin insan refahını artırıcı yönleri 
olduğu kadar, doğal dengeyi, ekolojik yapıyı bozan etkileri de vardır. 

Çevre konusu, dünya ülkelerinin kamuoylarında yeni yeni bilinç kazanmaktadır. Çevre ola­
yının insan sağlığıyla da fevkalade büyük ilişkisi vardır. Hepimiz, çöpleri temizlenmiş bir so­
kak, işleyen bir trafik,.nefes alacağımız temiz havanın özlemi içindeyiz. Çevre sorunu denildiği 
zaman, ilk planda bunları anlıyoruz. Böyle bir çevre yoksa, insanlar, hem fizikî hem psikolo­
jik olarak hasta olurlar. 

Çevre sorunu, uluslararası bir boyut kazanmıştır. 1992 yılı Haziran ayında dünya liderle­
rinin katılmasıyla gerçekleştirilen "Yeryüzü Zirvesi" toplantısına, Türkiye de katılmış; çevre 
konularıyla ilgili duyarlılığını ve kararlılığını göstermiştir. 
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Sağlık, eğitim ve çevre konularına verdiğimiz önemi ifade etmek üzere bazı rakamları Yü­
ce Heyetimize sunmak istiyorum. 

Sağlık Bakanlığının 1992 yılında 9.8 trilyon lira olan ödenekleri, 1993 Malî Yılı Bütçe Ta­
sarısında 18,1 trilyon lira olarak öngörülmüştür. Bir önceki yıla göre artış oranı yüzde 85'tir. 

Yapılan bu artışla, Sağlık Bakanlığının, konsolide bütçe büyüklüğü içindeki payı yüzde 
4,7'den, yüzde 4,9'a; gayri safi millî hâsılaya oranı ise yüzde 1,5'a yükseltilmiş bulunmaktadır. 

Sağlık hizmetlerinin yaygınlaştırılması, iyileştirilmesi ve "yeşil kart" uygulaması için ay­
rılan ödenek miktarı da büyük ölçüde artırılmıştır. 1992 yılında 370 milyar lira olarak konan 
bu miktar, 1993 yılında yüzde 162 oranında artırılmıştır. 

Eğitime ayırdığımız kaynakları da önemli ölçüde artırmış bulunuyoruz. Millî Eğitim Ba­
kanlığı, üniversiteler, Kredi ve Yurtlar Kurumunun da dahil edildiği eğitim sektörünün öde­
nekleri, 1992 yılına göıe yüzde 85 oranında artırılmıştır. 

Böylece, eğitimin bütçe içindeki payı, yüzde 19.5'ten yüzde 20,2'ye çıkarılmıştır. Aynı şe­
kilde, gayri safi millî hâsıla içindeki payı da yüzde 5,5'ten yüzde 6.1'e yükseltilmiştir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; görüldüğü üzere, hem sağlık hem eğitim hem de çev­
reye verdiğimiz ödeneklerde büyük artış yapmış bulunuyoruz. Bu miktarlara, yılı içinde Eğitim-
Sağlık Vergisi, Ek Taşıt Alım Vergisi ve Akaryakıt Tüketim Vergisinden ayrılan paylarla yedek 
ödenekler içinde eğitim ve sağlığa ayrılan miktarlar dahil bulunmamaktadır. Bu ek kaynaklar 
da dikkate alındığında, eğitim ve sağlığın payında daha büyük artışlar olmaktadır. Tüm bu 
hususlar, eğitim ve sağlığa verdiğimiz önemi göstermektedir. 

Çevre Bakanlığımızın 1992 yılı ödeneği 66 milyar liraydı. Çevre konusuna verdiğimiz önem 
nedeniyle, bu Bakanlığımızın ödeneklerini önemli ölçüde artırdık. 1993 Malî Yılı Bütçe Tasarı­
sında Çevre Bakanlığının ödenekleri, fon ödenekleri hariç, 162 milyar liraya çıkarılmıştır. 

Erzincan depremiyle yıkılan şehri, çok kısa zamanda yeniden yaptık. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hükümetin temel hedeflerinden biri de, memurları­

mıza ve bunların emekli, dul ve yetimlerine enflasyonun üzerinde bir gelir artışı sağlamaktır. 
1992 yılında bu gerçekleştirilmiştir. 

1992 yılının ilk altı aylık dönemi için aylıklarda yüzde 32.6 oranında artış yapılmıştır. Böy­
lece, memur ve emeklilerimize, bir önceki yılın sonuna göre, her ay yüzde 32,6 oranında fazla 
maaş ödenmiştir. 

Haziran ayı sonunda fiyat artışı yüzde 26,7 seviyesine ulaşmıştır. Böylece, 1992 yılının ilk 
altı aylık döneminde maaş artışı daima enflasyonun üzerinde tutulmuştur. 

1992 yılının ikinci yarısı için yapılan katsayı artışlarıyla, yüzde 32,6 olan ilk yarı artışı, 
1 Temmuz 1992 başından itibaren yüzde 72,6'ya yükseltilmiştir. 

Böylece, memur ve emeklilerimiz, 1 Temmuz 1992 tarihinden itibaren Aralık 1991 aylıkla­
rına göre yüzde 72,6 nispetinde daha fazla aylık alır duruma dönüştürülmüştür. 

Kasım 1992 ayı soriu itibariyle tüketici fiyat artışının yüzde 61,5'e ulaştığı göz önüne alı­
nırsa, aylıklardaki artışın, yılın başından bitimine kadar her ay enflasyonun üzerinde seyrede­
rek, fazla olarak ödenmiştir. 

Görüleceği üzere, iktidarımız, memur ve emeklilerine yıl boyunca her ay enflasyonun üze­
rinde bir maaş artışı sağlamış bulunmaktadır, 

Çalışkan, fedakâr ve dürüst memurlarımıza ye emeklilerimize verdiğimiz bu imkân, onların 
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içinde yaşadığı sıkıntıları ve refah seviyelerinin düşük olmasını telafi etmemiştir, bunun far­
kındayız ve bunu böyle de değerlendiriyoruz. Ancak, dediğimiz, 1992 yılında memurlarımızın 
maaş artışı enflasyonun altında kalmamıştır. Maaş artışları enflasyona ezdirilmemiştir. Söyle­
mek istediğimiz budur. 

Fedakâr, çalışkan ve dürüst memurlarımıza, onların emekli, dul ve yetimlerine, inşallah 
önümüzdeki günlerde çok daha iyi imkânlar sağlayacağız. Buna da layıktırlar. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 1993 yılının ilk altı ayında uygulanacak katsayı be­
lirlemelerinde de, aylıklarda sağlanacak artışların, yılın birinci yarısı için beklenen enflasyo­
nun üzerinde olması benimsenmiştir. 

Ayrıca, düşük düzeyli gelir grubunda yer alan memurlarımızın aylıklarında daha fazla ar­
tış sağlanabilmesi için, taban aylığı katsayısındaki artış, diğerlerine nazaran daha yüksek tu­
tulmuştur. 

Bu çerçevede, 1993 yılının ilk altı ayına ait dönem için memur ve emeklilerimizin aylıkla­
rında, alt derecelerde yüzde 30 olmak üzere, ağırlıklı ortalama olarak yüzde 28,5 nispetinde 
bir artış öngörülmüştür. 

Diğer taraftan, memurlarımızın ve çalışanlarımızın enflasyona yenik düşürülmeme gayre­
tinin önümüzdeki yılda da aynı şekilde devam edeceğini belirtmek isterim. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hükümet, esasa ilişkin düzenlemelerin zamanında 
yapılamamış olması sebebiyle karışık, kurumlararası ve hizmet sınıfları itibariyle dengesi bo­
zulmuş ve tabiatıyla, "eşit işe eşit ücret" prensibinden hayli uzaklaşmış bir personel rejimi dev­
ralmıştır. 

Çalışanları ve emeklilerini huzursuz eden, iş verimini olumsuz olarak etkileyen bu duru­
mu gidermek üzere, personel rejiminin çağdaş bir yapıya kavuşturulması Hükümet Programı­
na alınmış ve çalışmalar da son aşamalarına gelmiştir. 

Çalışmalarda, kamu görevlilerinin, işe giriş, atanma, yükselme, yer değiştirme ve sicil uy­
gulamalarının objektif esaslara bağlanmasına, kadro ve hizmetiçi eğitim sistemlerinin yeniden 
düzenlenmesine ve özellikle ücret adaletsizliğinin giderilerek "eşit işe eşit ücret" ilkesinin sağ­
lanmasına ağırlık verilmektedir. 

Yeni personel rejimiyle, memur ve emeklilerin hayat standardının yükseltilmesi; dengeli, 
adil ve memura onurlu yaşam sağlayacak bir düzenleme esas alınmaktadır. 

Böylece, kamu yönetimimiz çağdaş bir seviyeye ulaşacak ve devletin vatandaşa götürdüğü 
hizmetin kalitesi yükseltilmiş olacaktır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün içinde bulunduğumuz sorunlar, ekonomik ol­
maktan çok, malî nitelik taşımaktadır. Uzun yıllardır devletin finansman dengesi bozulmuş, 
kamu açıkları ekonomiye büyük bir yük haline getirilmiştir. Ekonomik meselelerin çözümü, 
malî sistemi sağlıklı bir yapıya kavuşturmayı gerekli kılmaktadır. Sağlıklı bir malî yapının te­
mel unsuru ise, sağlam kaynaklardır, vergilerdir. 

Vergi politikamızın temel ilkesi, vergi sisteminin, hem adil ve verimli olması hem de eko­
nomiyi sekteye uğratmamasıdır. Vergi gelirlerinin ve kompozisyonunun memleketimizin ihti­
yaçlarına ve hedeflerine paralel bir gelişme göstermesi gerekir/Kamunun ihtiyacı olan kayna­
ğın sağlanması kadar, bu kaynağın kimden ve ne kadar alınacağı da önemlidir. Verginin, gücü 
olandan, gücü oranında alınması esastır. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 1980'den günümüze kadar, Türk vergi mevzuatını 
ilgilendiren 103 adet kanun, 253 adet Bakanlar Kurulu karan çıkarılmıştır. Âdeta, vergi siste­
mini takip etmek, bu işle uğraşanlar bakımından dahi fevkalade güç bir hale gelmiştir. 

Bunun 90 adedi de doğrudan vergi mevzuatını değiştiren veya düzenleyen kanunlardır. 

Kanun çıkarmak çare olsaydı, bugün vergi sorununun olmaması gerekirdi. 
Vergi gelirlerini artırmada, vergi sistemini bir bütün olarak ele almak gerekir. Vergi ka­

nunları kadar, vergi sisteminin diğer unsurları (vergi idaresi, vergi denetimi, vergi kazası) bir­
likte ele alınmalıdır. Günümüz şartlarında, bu dört unsurun en önemlileri, vergi idaresi ve ver­
gi denetimidir. 

Bu hedefimize yönelik politikalarımızın uygulanmasını sağlayacak gerekli zemini hazırla­
mak üzere, nisan ayında, Tahsilatın Hızlandırılması ve Matrah Artırımı Kanununu yürürlüğe 
koyduk. Bu suretle, yıllardır tahsil edilemeyen kamu alacaklarından 9,5 trilyon lirasını ödemek 
üzere ilgili mükellefler maliyeye başvuruda bulunmuş ve bugüne kadar 7 trilyon lira tahsilat 
gerçekleştirilmiştir. 

Söz konusu kanun hükümlerinden yararlanmayan mükellefler için ise icraî takibat işlem­
lerine fevkalade ağırlıklı bir şekilde hız verilmiş, ciddî ölçüde de ilave tahsilat yapılmıştır. 

Vergi sistemimizin bugün en çarpık yönü, çeşitli muaflık ve istisnalarla sistemin ciddî bi­
çimde kemirilmiş olmasıdır. 

Geçtiğimiz haziran ayında Yüce Meclisimizce kabul olunan 3824 sayılı Kanunla bu duru­
mun önemli ölçüde giderilmesi amaçlanmıştır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; söz konusu kanunla nelerin getirilmiş olduğunu bir 
daha hatırlatmakta yarar görüyorum* 

Yabancı sermayenin ülkemize gelişini teşvik etmek için dar mükellef kurumlara da yeni­
den değerleme imkânı vermek amacıyla yeni bazı düzenlemelere gidilmiştir. 

Yeniden yapılanmakta olan sermaye piyasasının gelişiminin hızlandırılması için, vergi ka­
nunlarında Sermaye Piyasası Kanununa paralel düzenlemelere gidilmiş; menkul kıymet araç­
larına vergi ayrıcalıkları sağlanmıştır. 

Spekülatif amaçla edinilen gayrimenkullerden sağlanan rantların etkin bir şekilde vergi­
lendirilmesi sağlanmış ve bunların tapuya düşük bedelle tescillerinin önüne geçilmiştir. 

Türk işadamlarının yabancı ülkelere ve özellikle Asya'da yeni yapılanmakta olan Türk Cum­
huriyetlerine açılmasını teşvik etmek için, bu ülkelerde elde edilen kazançların vergiden istisna 
edilebilmesine imkân sağlanmıştır. 

Asgarî ücretin vergi dışı tutulması konusunda Hükümete yetki verilmiştir. Kurumların öde­
yeceği Kurumlar Vergisine asgarî bir limit getirilmiştir, Asgarî Kurumlar Vergisi müessesesi ge­
tirilmiştir. 

İthalde alınan vergi ve fonlar karmaşık bir yapıdan kurtarılarak daha sade ve basit bir 
yapıya kavuşturulmuş ve tek vergiye geçilmiştir. 

Gelir ve Kurumlar Vergileri üzerinden ayrıca alınan Savunma Sanayii Destekleme Fonu, 
Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışmayı Teşvik Fonu ve Çıraklık ve Meslekî Eğitimi Geliştirme 
Fonunun tek bir kaleme alınması sağlanarak işlemler basitleştirilmiştir. 

Vergi sistemimizin günün ekonomik şartlarına uyumunu sağlayan bu kanun değişikliğin­
den sonra, Hükümet Programımızdaki ilkeler de dikkate alınarak, vergi tabanının genişletilmesi 
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suretiyle adil, verimli ve etkin bir vergi sistemi kurulmasını amaçlayan geniş kapsamlı yeni ver­
gi tasarımız yakında Yüce Meclisimize sunulacaktır. 

Malî sistemimizin aksayan bir diğer yönü de, mahallî idarelerimizin, kendi öz kaynakla­
rıyla, harcamalarının yüzde 10'unu bile karşılayamamalarıdır. Bu itibarla, belediyelerin vere­
cekleri hizmetler için kendi öz kaynaklarına kavuşturulması, en önemli hedeflerimizden bir 
diğeridir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; en doğru vergi politikaları bile yeterli etkinlikte uy-' 
gulanmazsa, herhangi bir olumlu sonuç sağlamak mümkün değildir. Bu nedenle, vergi idaresi­
ni, etkin, işler ve çağdaş bir yapıya kavuşturmaya çalışıyoruz. Bu yöndeki çalışmalarımızdan 
kısaca bahsetmeyi faydalı buluyorum. 

Vergi daireleri, bir yandan, etkin şekilde yörietilebilir vergi dairesi haline, getirilirken, bir 
yandan da, özelliği olan mükellefiyetler için, gerekli yerlerde, ihtisas vergi dairelerinin kurul­
masına gidilmektedir. Bunun ilk örnekleri, İstanbul Dış Ticaret Vergi Dairesi ile trafik tescil 
bürolarında açılan nakil vasıtaları vergi daireleri şubeleridir. 

Vergi denetim elemanı kadroları takviye edilmekte, eğitimleri en üst düzeyde gerçekleşti­
rilmektedir. 

Vergi idaresinin bilgisayar altyapısı kurulmuştur. Bilgisayar sistemi PTT ile irtibatlandırı-
larak, vergi kontrol ve incelemelerinde de kullanılmak üzere "on-Iine" sistemine geçilmiştir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Yeminli malî müşavirlik ve serbest hesap mütehas­
sıslığı müessesesini, vergi sisteminin aslî bir unsuru olarak görüyoruz. Sistemimize hukuken 
yeni giren bu müessesenin, Batı'daki çağdaş düzeyine eriştirilmesi, en önemli hedefimizdir. Bu 
yıl bu müessesenin yetkilerini genişleterek büyük mesafe kaydettik, 1993 yılında ise hedefimize 
daha çok yaklaşacağız. 

Mükellef-vergi idaresi ilişkilerinde uygar ve çağdaş bir ortajm yaratılacaktır. Vergi idaresi, 
mükellefe karşı peşin fikirli olmayan bir anlayışa ve yapıya kavuşturulacaktır. Vergi idaresi, 
devletin vatandaşa vereceği hizmetlere kaynak sağlama görevini, bizatihi kendisi de mükellefe 
iyi hizmet vermek anlayış ve sorumluluğu içinde gerçekleştirecektir. 

önümüzdeki bütçe yılı, devlet hizmetlerinin finansmanında sağlam kaynakların ağırlık 
kazandığı, yaygın, adaletli bir vergi sisteminin kuruluşu için önemli adımların atıldığı bir yıl 
olacaktır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tartışmanın, yani çok seslilik ve katılımcılığın olma­
dığı yerde, ne sivil toplum ne de sorumlu birey vardır. Demokrasi dışı rejimlerde '"bütçe hakkı" 
da yoktur. İşte bu yüzdendir ki, içinde bulunduğumuz dönemi, büyük bir değişimin başlangıcı 
sayıyoruz. Sevindirici olan, bu başlangıcın, Türkiye'yi bir dünya devleti haline getiren ulusla­
rarası gelişmelerin yaşandığı bir zamana rastlamış olmasıdır. 

. Dünyadaki değişiklik içinde, Türk dünyasının aldığı şekli, sadece "imkân" olarak ele ala­
mayız. Bu gelişmelerin, aynı zamanda sorumluluklarımızı, muvaffak olma mecburiyetimizi ve 
hasımlarımızı da daha çok artırdığını bilmeliyiz. „ • . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bütçeler, mevcut şartlar ve imkânlar çerçevesinde ge­
leceği şekillendirmek üzere hazırlanır, tyi bütçe hazırlamak ve uygulamak,, hükümet etmenin 
maharetidir.. 

Bugünün ekonomik tablosu, bizim devraldığımız ekonomik tablodan iyidir. Müspet geliş­
menin ölçüsü, başlangıç noktasındaki durgunluk, istikrarsızlık, dağınıklık göz önüne alındığın-



T.B.M.M. B : 3 8 10.12.1992 0 : 1 

da, büyüktür. Daha müspet gelişmelerin temeli atılmıştır. Durgunluğu kıran şevk, enflasyonu 
frenleyen irade ortaya konmuştur. -

1993 yılı bütçesi de; nüfus artışının üzerinde bir büyümeyi gerçekleştiren, ekonominin bo­
zulan dengelerinin yeniden kurulmasında ciddî adımlar atan, ekonomiyi aradığı istikrara gö­
türen, kamunun malî sistemini sağlıklı bir yapıya kavuşturan politikaların uygulama aracı ola­
caktır; istikrar içinde büyüme hedefine doğru yapılan ikinci bir hamle olacaktır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; milletimizin yarısına yakın kısmının desteğine daya­
narak, aklın iyi niyetin, tecrübenin hükümetini kurduk; müsamaha, anlayış ve uzlaşmanın ik­
tidarını gerçekleştirdik. Birbirine bunca yıl karşı durmuş iki siyasî parti, şimdi birlikte ülkenin 
meselelerini çözmeye çalışmaktadırlar. Bu, demokrasinin erdemidir. 

Hükümet, devraldığı sorunların üzerine sükûnetle ve kararlılıkla yürümüştür. Problemle­
rin çözümünü, sosyal ve siyasal ölçüler içinde gerçekleştirmeye devam edecektir. Hedefimiz, 
Türkiye'yi huzurlu, güvenli, müreffeh, çağdaş bir toplum haline getirmektir. Bu şevkle hazır­
ladığımız bütçeyi onayınıza sunuyoruz. 

1993 yılı bütçesinin, milletimize ve devletimize hayırlı ve uğurlu olmasını diler, Yüce Mec­
lisimize saygılarımı sunarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN —Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
Saygıdeğer arkadaşlar, 1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçe Kanun Tasarıları ile 1991 Ma­

lî Yılı Kesinhesap Kanunu Tasarıları üzerindeki görüşmeler, Genel Kurulumuzun 26.11.1992 ta­
rihli 32 nci Birleşiminde alınan karara uygun olarak basılıp dağıtılan programa göre yapıla­
caktır. 

Bugün, bütçenin tümü üzerindeki görüşmelerde, siyasî parti grupları ve Hükümet adına 
yapılacak konuşmalar Ter saat, kişisel konuşmalar ise lS'er dakika sürelidir. 

Şimdi, bütçenin tümü üzerinde grupları ve şahısları adına söz alan sayın üyelerin isimleri­
ni okuyorum: Doğru Yol Partisi adına Sayın Sait Kemal Mimaroğlu, Cumhuriyet Halk Partisi 
adına Sayın Deniz Baykal, Refah Partisi adına Sayın Necmettin Erbakan, Sosyaldemokrat Halkçı 
Parti adına Sayın Aydın Güven Gürkan ve Anavatan Partisi adına Sayın Mesut Yılmaz. 

Şimdi ilk sözü, Doğru Yol Partisi adına, Sayın Sait Kemal Mimaroğlu'na veriyorum. 
Buyurunuz Sayın Mimaroğlu. (DYP ve SHP sıralarından alkışlar) 
DYP GRUBU ADINA SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Ankara) — Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; Doğru Yol Partisinin 1993 Türkiye Cumhuriyeti konsolide bütçesi üzerindeki 
görüşlerini dile getirmek için huzurunuzdayım. Herşeyden evvel, bizi televizyonlarından izle­
yen değerli vatandaşlarımıza Doğru Yol Partisi adına sevgi ve saygılarımı sunar, Yüce Meclise 
de hürmetlerimi takdim ederim. 

Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; çağdaş bütçe, devlet yönetimiyle ilgili ekonomik, 
malî ve sosyal araçların bir objektif sistematik içinde derginlendiği; ülkenin geliştirilmesine ilişkin 
hedeflerin ve önceliklerin saptandığı, bunların gerçekleştirilmesinin amaçlandığı ve vatanda­
şın refahının sağlanmasının temel ilke alındığı; memleketin tüm olanaklarının belirli rasyolar 
ve dinamikler içinde değerlendirildiği bir yıla cari ve geleceğe yönelik öngörü ve tasarımların 
tümünü kapsar. Daha basit bir anlamda bütçe, bir ülkenin, bir yıllık, siyasal, ekonomik, malî 
ve sosyal tercihlerini ve bu tercihlere dayalı perspektiflerini yansıtan bir devlet vesikasının adı­
dır. 

Bu kadar önemli olan bir vesikanın, devlet hayatında bu kadar rol oynayan bir vesikanın 
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demokratik parlamenter sistemlerde müzakeresi, özel bir önem taşır. Bütçe müzakereleri, dün­
yanın her yerinde, bir siyasî değerlendirme, bir siyasî muhasebe, bir siyasî yargılama yöntemiy­
le yapılır. Çoğulcu parlamenter sistemde, bu müzakereler, halkın önünde yapıldığı zaman, çok 
daha büyük değer ve anlam kazanır. 

Doğru Yol Partisi olarak biz, bütçeye ilişkin bu müzakerelerin halkımıza açık olarak ya­
pılmış ve yapılmakta olmasından büyük mutluluk duyuyor ve bunu, halkımıza bir nevi hesap -
verme olarak telakki ediyoruz. 

Bu tartışmalarda ve bu değerlendirmelerde, iktidar da vardır, muhalefet de vardır. Bu tar­
tışma ve değerlendirme, sadece iktidarın değerlendirildiği bir toplantı değildir; fakat, görüş­
meler, belirli bir demokratik gelenek, tolerans ve hoşgörü içinde cereyan edecektir. Gayet açık; 
partilerin görüşmeleri, siyasî niteliktedir. Siyasî nitelikteki bu görüşmelerin karşılıklı hoşgörü­
ye dayandığında şüphe yoktur. İktidarın büyük kanadı olarak biz, bu hoşgörüye hazır olduğu­
muzu, Doğru Yol Partisi adına beyan ediyoruz. (DYP sıralarından alkışlar) 

Aynı hoşgörünün, muhalefet kanatlarından da geleceğine inanıyoruz. Bu inançla sözleri­
mi sürdürüyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Maliye ve Gümrük Bakanı arkadaşım fevkalade te­
ferruatlı olarak ve vukufla izah etmiş olmasına rağmen, izin verirseniz çok kısa olarak, Türki­
ye'nin genel perspektifini belirleyebilmek için sadece, dünyanın içinde bulunduğu siyasî gelişi­
mi bazı indislerle huzurunuzda sunmak istiyorum. Bunu, fevkalade kısa ve başka bir yönden 
sunacağım. 

Amerika Birleşik Devletleri, Wilson prensiplerinin dünyaya tanıtılmasından bugüne ka­
dar ilk defa, düşmansız ve rakipsiz bir süper güç olarak yoluna devam etmektedir. 

Doğrusunu isterseniz, Amerika, tek başına bir süper güç olarak yoluna devam etmeye pek 
alışkın değildir; onun için, yolunu bulmada birtakım tedirginlikler göstermektedir. 

Amerika Birleşik Devletleri, 3 Kasım 1992'de yapılan seçimlerle, demokratik olarak Baş­
kan değiştirmiş; fakat, bu Başkan değişimi, ilginç bir siyasî slogan etrafında cereyan etmiştir. 
Amerikayı tek süper güç haline getiren ve yumuşamada büyük rol oynayan Bush, "yeni dünya 
düzeni" adı altındaki görüşleriyle seçimi kaybetmiş ve değişim vaat eden Clinton, Başkanlığa 
seçilmiştir. 

"Değişim ne olacaktır; nasıl cereyan edecektir; neyi kapsamaktadır?" Bunu, 20 Ocaktan 
* sonraki uygulamalar gösterecektir. 

Bu dost devlete bunun hayırlı olmasını dilemek, temennimizdir; ancak, şunu söylüyoruz: 
Şu anda Amerika'da, siyasî ve ekonomik bir durgunluk ve beklenti vardır. 

Türkiye'nin yerini ve perspektifini tespit etmek bakımından, detayına girmeden, gayet açık, 
gayet kısa olarak Avrupa'ya gelince: Avrupa, geleneksel çatışmalara, geleneksel fikir çatışma­
larına yeniden girmiş vaziyettedir. Avrupa Topluluğu ve bundan beklenen Avrupa birliği olayı, 
son kazalarla, meydana gelen son olaylarla biraz ertelenmiş ve biraz komplike hale gelmiş gö­
rünmektedir. Bunun teknik nedenlerine girmek istemiyorum; fakat, şunu söylüyorum: Aslın­
da, Avrupa'da birliğe doğru giden yoldaki tıkanıklığın iki temel nedeni vardır: Birincisi, Ortak 
Pazara üye ülkeler, ulusal hukuklarının kendilerine verdiği hâkimiyet hakkından vazgeçmek 
istememektedirler; bunun üzerinde direnmektedirler ve ulusların üstünde bir uluslararası hu­
kukî organizmanın, kendilerinin hâkimiyet haklarına bir daralma getireceği korkusu içinde­
dirler. Bu, uluslararası hukukta ve iç hukuktaki ezelî çatışmayı yansıtan bir noktadır. 
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İkinci ve önemli husus, bizce, Avrupa, Avrupa kulüpçülüğünü terk etmemektedir. Avru­
pa, Avrupalılarla kapalı, onların tekelinde bir kulüp olmayı sürdürmek istemektedir; başka 
yerlere kendisi açılabilecektir, fakat kapılarını başkalarına açmayacaktır. Bu görüş, bu Avrupa 
kulüpçülüğü görüşü devam ettiği sürece, Avrupa'nın içindeki ihtilafların bitmesine ve dünyay­
la siyasî entegrasyona, reentegrasyona girmesine imkân ve ihtimal yoktur. 

Bütün bunlara rağmen, tabiî, Avrupa, tarihinin en yüksek seviyesindeki refah devletieni 
gerçekleştirmiş görülmektedir. 

Yalnız, Avrupa'nın ortasında büyük bir dram cereyan etmektedir. Bütün arkadaşlarımın 
bahsettiği, Sayın Maliye Bakanının da atııf yaptığı olay, Bosna-Hersek olayıdır. İnsan hakları­
nın mücahidi, önderi savunucusu gibi görünen Avrupa, bu olaya, mart 1992'den beri kayıtsız 
kalmakta ve seyirci olmaktadır; yaptığı birtakım formel, etkisi görülmeyen müdahalelere rağ­
men, bu işin sonuçlanamayacağını bilmesine rağmen, hiçbir etkili ve olumlu girişime girme­
mektedir; Türkiye'nin zorlamasına, İslam âleminden gelen baskılara, âdeta yürekleri sağır bir 
topluluk olarak cevap vermemektedir. 

Biz, bu tutumu, Avrupa'nın bu yüreği sağır tutumunu açık surette kınıyoruz, en ağır şe­
kilde kınıyoruz ve bu İslam katliamının, Müslüman ırkın tasfiyesine yönelik şiddet hareketle­
rinin durdurulması için bütün teşebbüslerin yapılması gerektiğini düşünüyoruz. 

Sovyet Sosyalist Rusyanın çöküşünden artakalan İS devlet, belki de 20 hci Asrın en ilginç 
örneği gibi karşımızdadır. Yetmiş yıllık komünizm, bir harabe meydana getirmiştir. Harabenin 
meydana gelmesinde, Batı'nın ve Amerika'nın büyük etkisi vardır. Şimdi de Batı ve Amerika, 
bu harabeyi diriltmeye çalışmaktadır; fevkalade paradoksal, fakat insancıl bir tutumdur bu. 
Komünizmi onlar yıktılar; şimdi, enkaz altında kalanları kurtarmaya çalışıyorlar. Bunu, tabiî, 
bahtiyar bir olay olarak nitelendiriyoruz. 

Türkiye, bu konuda, yani Sovyet Sosyalist Rusyadan kalan Türkî devletlerle ilişkilerde fev­
kalade dikkatli, fevkalade aktif, fevkalade isabetli bir politika yürütmüştür. Sözlerimin sonun­
da, bu politika konusunda Öoğru Yol Partisinin temennilerini ve dileklerini ayrıca dile getire­
ceğim. 

Şunu söyleyeyim: Biz, Hükümet kanadına mensup bir Partiyiz; yalnız, meseleleri başka 
yönden ele alıyoruz. Biz burada, genel anlamda, objektif anlamda bir eleştiriler dizisi sergile­
mek istiyoruz. Bu eleştiriler dizisine herkesin hoşgörüyle bakmasını bir daha rica ediyoruz. 

Ortadoğu, Körfez savaşından sonra hiçbir iyileşme gelmeden, sorunlarında çözüme doğ­
ru hiçbir salah olmadan, son derece karmaşık durumunu sürdürmektedir. Körfez Savaşı ve bu 
savaş İçin dünyanın topladığı en büyük armada, sadece Kuveyt'i sahiplerine teslim etmiş; fakat 
bölgeyi, sorunlarıyla karşı karşıya bırakmıştır. Bütün bunlar, Türkiye'nin içinde yaşadığı kon-
teksti, yani şartları, yani imkânları ve imkânsızlıkları sergilemektedir. 

Türkiye, dünyanın bu koşulları içinde, kendi konumu dolayısıyla, birtakım imkânlar ve 
imkânsızlıklarla karşı karşıyadır. Türkiye, gayet tabiî, bu imkânsızlıkları aşmaya ve imkânları 
en iyi şekilde değerlendirmeye mutlaka devam edecektir. 

İzin verirseniz, dünyaya bu kısa bakıştan sonra, şimdi konumuza gelmek istiyorum.. 
1993 bütçesi, Türkiye'nin içinde bulunduğu dünya koşullarına, yani dünyanın geçirmekte 

olduğu ekonomik trende ve bugünkü Hükümetin devraldığı şartlara çok yakından bağlıdır. 
İzin verirseniz, devralınan şartları kısaca dile getirmek istiyorum. Bunu, geçmişi kötüle­

me edebiyatı olarak, lütfedin kabul etmeyin. Bunu böyle kabul etmeyiniz. Yalnız, mevcut 
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durumu değerlendirmek ve geleceğe ışık tutmak için, geçmişi, hele çok yakın geçmişi değer­
lendirmekte, kesinlikle yarar vardır. 

HASAN ÇAKIR (Antalya) — Hocam, edebiyat içinde edebiyat yapıyorsunuz; edebiyat 
değil. 

CENGİZ BULUT (tzmir) — Eyvah hocam, eyvah! 
SAİT KEMAL MÎMAROĞLU (Devamla) — 21 Ekim 1991 sabahı, demokratik olaylarla 

iktidarı oluşturan, sonra da bir uzlaşmayla Hükümeti kuran İktidar, şöyle bir manzarayla kar­
şılaşmıştır, hoşgörünüze sığınıyorum, genel tablo şudur: Anayasal raydan çıkmış, kuvvetler ayı­
rımı ilkesini hiçe saymış çarpık siyasî bir rejim; kendisini devlet sanan bir zihniyet, aşındırılmış 
bir devlet yapışı; on yıl sürmüş, kronikleşmiş, halkı ezmiş, geçim sıkıntısına duçar etmiş yük­
sek bir enflasyon, çekilemez bir geçim sıkıntısı; genel bir ekonomik durgunluk, bütün eleman­
larıyla ekonomik bir stagnasyon; bunun yarattığı, yatırımdan vazgeçme korkusu, yatırım yap­
mama şevki ve bunun sonucunda meydana gelen ekonomikososyal çalkantılar; sayıları 5 mil­
yona varmış bir işsizler ordusu; ürkütücü boyutlara varmış ve dünya devletleri arasında Türki­
ye'yi yedinci sıraya çıkarmış çarpık bir gelir dağılımı; savurgan bir kamu yönetimi, 1989-1991 
döneminde gayrisafl millî hâsıla içinde payı yüzde 37,9'a fırlamış bir kamu harcamaları tablo­
su...- -. 

Korkunç bir tablodur bu... Bütün dünya standartlarına bakınız, hiç uymaz. 1980-1991 dö­
neminde, 130 kat artarak, 93 trilyon 700 milyara ulaşmış bir iç borç stoku... Tam 130 kat art­
mış... 1980'de 13 milyar 500 milyon dolar olan dış borç İ991'de 48 milyar 700 milyon liraya 
çıkmış. Böylece Türkiye, kendisini, bir iç ye dış borç sarmalı içerisinde bulmuş. 1980-1991 yıl­
ları arasında, cari fiyatlarla iç borç faiz ödemesi 764 kat artmış; 11 yılda tam 764 kat artmış. 
tç borçlanmaya yönelmiş ve finansal kesimin kredilerini azaltmış, onları kısmış bir devlet kre­
di arama sistemi gelmiştir. Devlet, esasen Türkiye'de son derece az bulunan, son derece kıt 
kredi ve sermaye birikimine el atmış. Hep öyle olmuştur; ama, hep o miktarda değil, gayet 
açık söylüyorum, devlet, sermaye piyasasından hep borç almıştır; ama hiçbir dönemde, ne bu 
kadar pahalı, ne bu kadar fazla olmuştur. Bunun sonuçları var mı?.. Var. Bunun sonuçları 
şunlardır: 

Bir kere, özel sektörün kredi bulma olanakları azalıyor; kredi azaldığı için, kredi faizleri 
yükseliyor, yatırım yapılamıyor, buradaki kredi faizleri enflasyonu kamçılayan bir faktör ola­
rak ortaya çıkıyor. Doğrusunu isterseniz, buna, "devletin ya da hükümetini enflasyonu 
körüklemesi" şeklinde bir terim kullanmak istemiyorum; ama, sonuç budur, yine de ben kul­
lanmak istemiyorum. 

Malî sisteme devam ediyorum. "Konvertibl sistem" adı altında, baskı altında tutulmuş 
bir döviz paritesi sistemi; ama, buna rağmen Türk parası da, Türkiye'nin ekonomi tarihinde 
hiç görülmemiş, bir aşınma, bir yıpranma, bir değer kaybediyor. Köylüsüne, çiftçisine, müte­
ahhidine borçlu bir hükümet; yaygın, yoğun ve ülke birliğine yönelik, ülke birliğini tehdit eden 
bir terör... Yetkisiz ve sorumsuz bir kişinin yönlendirdiği ve hatta uygulamaya koyduğu bir dış 
politika... Yetkisiz ve sorumsuz bir zatın yönlendirdiği bir dış ekonomik ilişkiler zinciri... KİT 
sisteminde -yeni tabiri kullanmak için söylüyorum, idarî dememek için söylüyorum- malî ve 
yönetsel bir buhran, bir denge bozukluğu... O kadar ki, 1990 ve 1991 yıllarında KİT'lerin borç­
lanma ihtiyacının gayri safi millî hâsıladaki payı, yüzde 5.5 ila yüzde 4,7'dir. 

Dünyanın hiçbir yerinde bunu bulamazsınız; İngiltere bile, İkinci Dünya Savaşından sonra de­
miryollarını satma uğraşına giriştiği zaman, rakamlar hiçbir zaman yukarıdaki boyutlara varmamıştır. 
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Bunun yanında, -bu yetmiyor- KİT'lere bu dönemde bütçe kaynaklarından yapılan trans­
ferlerin gayrisafi millî hâsıla içindeki payı yüzde 2,5. 

YÜCEL SEÇKÎNER (Ankara) — Hocam, 1993'e gelin. 
SAlT KEMAL MtMAROĞLU (Devamİa)—1993'e de geleceğiz. 
MURAT BAŞESGİOĞLU (Kastamonu) — Onlar zaman aşımına uğradı; artık günümüze 

gelelim. 
SAİT KEMAL MtMAROĞLU (Devamla) — 1993'e de geleceğiz. 
Tabiî, bütün bunların sonucu kronik bir enflasyondur ve hayat bozukluğudur. 
tşte, 1993 konsolide bütçesi bu koşulların ürünüdür. Hiç kimse, 1993 bütçesini bu koşul­

lardan soyutlayarak değerlendiremez. Gayet açık. 
RAStM ZAtMOGLU (Giresun) — 1992'yi pas geçtiniz. 
SAİT KEMAL MtMAROĞLU (Devamla) — 1992 yılı bütçesi, esasen, iki tane ayrı bütçe­

nin yapıldığı ve âdeta eski iktidarın hazırlayıp tf nümüze koyduğu bir bütçedir; onu saymıyo­
ruz. 

CENGtZ BULUT (İzmir) — Sevaplar sizin, kabahatler yine bizim oldul 
BAŞKAN — Değerli arkadaşlar, konuşmacıyı dinleyelim. 
SAİT KEMAL MtMAROĞLU (Devamla) — Gayet açık söylüyorum: Hiç kimse, 1993 büt­

çesini, 12 Eylül 1980 rejiminin getirdiği çarpıklıklardan ve 1983'ten sonra demokratik yolla ge­
len rejimin hatalarından soyutlayamaz. Bugünkü Hükümet, işte bu hataların tamircisi duru­
mundadır. 1993 bütçesi bir tamir bütçesidir, bir restorasyon bütçesidir. 

RAStM ZAtMOGLU (Giresun) — Tam on iki sene öncesine gittiniz. 
SAtT KEMAL MtMAROĞLU (Devamla) — Siz de iniyordunuz... 
HASAN ÇAKIR (Antalya) — 27 Mayısa bağlayalım da, bu iş bitsin hocam! 
SAtT KEMAL MtMAROĞLU (Devamla) — Şimdi, doğrusunu isterseniz, 1993 bütçesi 

mükemmel olmaktan uzaktır. Ben Grubumuzun görüşlerini ifade ediyorum; gayet açık... Ama, 
1993 bütçesi, arz ettiğim koşullarda, yapılabilecek en iyi vesikadır. Biz umuyoruz ki, -siz de 
aynı kanaattesiniz, hiç şüphe etmiyorum- bundan sonraki bütçeler daha da iyi olacaktır. Za­
ten, bu şartlarda bugün daha iyisi de yapılamaz. 

tzin verirseniz, hiç fazla teknik detaya girmeden, 1993 bütçesi hakkında, sadece, çok çar­
pıcı bir iki rakama değinip, sonra, Doğru Yol Partisi olarak temennilerimizi ve görüşlerimizi 
sergilemeye geleceğim. 

1993 bütçesi, Sayın Maliye Bakanının da belirttiği gibi, 397 trilyon gider 344 trilyon gelir­
le Türkiye Büyük Millet Meclisinin huzuruna getirilmiştir. Bu bütçe, 53 trilyonluk bir açığı 
kapsamaktadır. Yani, bu bir açık bütçedir; açıkçası bu. Biz, denk bütçeyi savunduk; fakat bu 
bir açık bütçedir. Söyledim, daha iyisi yapılamazdı; ama amaç, açık olmayan bütçeye gitmek­
tir. Açık bütçedir; ama, neden?.. Bir teknik neden söyleyeceğim ve daha fazla detaya girmek­
ten vazgeçeceğim. Bu bütçede, borç faizlerine 1993 yılında ayrılan ödenek 73 trilyon liradır; 
bütçe açığı ise 53 trilyon liradır. Dikkatinize arz ederim: Bu 73 trilyon lira, borçların faiz öde­
melerinden doğan masraftır; borçların kendisini ise, saymıyorum. Gayet elemanter söylüyo­
rum, demek ki, eğer bu borç faizleri olmasaydı, bu bütçe 20 veya 23 trilyon liralık kapalı bir 
bütçe haline gelecekti. 

tzin verirseniz, sizlere bir rakam daha vererek, rakamlar kısmını kapatayım. 
1993 yılı bütçesinde personel giderlerine ayrılan pay 145 trilyon liradır; 1993 yılı bütçesinde, 
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vergiler yoluyla tahsil edilmesi beklenen gelir ise 244 trilyon liradır. 
Şimdi, 145 trilyon lirayla, faizlere ödenmesi gereken 73 trilyon lira toplandığı zamanda, 

218 trilyon lira etmekte ve Türkiye Cumhuriyeti Devletinin 1993 yılında vergilerden tahsil ede­
ceği tüm gelirlerin iki kaleme (145 trilyon lira personel masraflarına ve 73 trilyon lira da faiz 
ödemelerine) gittiği anlaşılmaktadır. 

Batmış, ama çıkarıyor!., işte, bu Hükümetin görevi, bu bütçeyi buradan çıkarmaktır. Ga­
yet açık ve çok ağır bir görev... , 

Sayın Maliye Bakanı bunun yollarını söyledi, ben tekrar etmek istemiyorum. Bunun yol­
ları bellidir ve iktisat ilminin, maliye ilminin öngördüğü bütün enstrümanlar kullanılacaktır. 
Sizi rakamlarla sıkmak istemiyorum ve bu bahsi kapatıyorum. 

Şimdi, diğer sorunlara ve Doğru Yol Partisi olarak temennilerimize, ricalarımıza ve istek­
lerimize geliyorum. Yani, tam bir eleştiri, tam bir tolerans" ortamı ve objektif bir görüşme... 
Biz, bütçe eleştirilerini böyle anlıyoruz. 

Sayın Maliye Bakanımız da açıkladı; Hükümet, enflasyonu indirmekte kararlıdır. 

İLHAN KAYA (İzmir) — Ne zaman? 
SAİT KEMAL MÎMAROĞLU (Devamla) — Enflasyonu indirmek için elinden gelen ça­

bayı harcamaktadır. ı 
RASİM ZAİMOĞLU (Giresun) — Kaç gün sonra? 
SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — Efendim, şimdi, sekiz yılda yapılan halaları 

bir yılda tamir edemezsiniz; gayet açık. (DYP ve SHP sıralarından alkışlar) Onun için, isterse­
niz bu konuya girmeyelim. # • ' . . ' • 

ÜLKÜ GÜNEY (Bayburt) — Sekiz yıİ da siz devam edin!.. 
SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — Ben istirhamımızı söyleyeyim ve bu konuyu 

burada.bırakalım. 

Şimdi, bu enflasyon konusunda Doğru Yol Partisi Grubu olarak Hükümetten ricamız, is- . 
tirhamımız; en etkin enstrümanları ve en etkin yolları kullanarak, bir an önce enflasyonu ma­
kul bir seviyeye indirmesidir. ' 

RASİM ZAİMOĞLU (Giresun) — Bir rakam söyleyebilir misiniz? 
SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — Yalnız bir husus daha var: Beni dinleyen de­

ğerli iktisatçılar var, devleti çok iyi tanıyan insanlar var, bütün bu yollardan geçmiş değerli 
arkadaşlarım var; onlar benim söylediklerimi takdir eder; gayet tabiî, zaten bütün Meclisin tak­
dirine arz ediyorum. 

MURAT BAŞESGİOĞLU (Kastamonu) — Hiç rakam vermiyorsunuz! 
İLHAN KAYA (İzmir) — İktisatçı olmayanlar anlamıyor mu? 
SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — Onlar daha iyi anlıyor. Zaten en iyi iktisat­

çı, iktisatçı olmayandır; merak etmeyin! 
RASÎM ZAİMOĞLU (Giresun) — Demirel iktisatı o! 

SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — İktisatı en iyi uygulayanlar, iktisatçı olma­
yanlardır; genel kuraldır bu! 

Friedmann dahil, bütün günümüz iktisatçılarının kabul ettiği bir görüş var; görüş şu: Uzun 
yıllar sürmüş yüksek bir enflasyonu kısa zamanda indirmek mümkün değildir. 

Bundan evvelki iktidar, düşük enflasyonu yükseltti, bunu indirmek görevi bizim Hükü­
metimize düştü. Doğrusu büyük haksızlık; ama, yapacaksınız, çareniz yoktur; halkı, geçim 
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sıkıntısına maruz kalmaya sevk edemezsiniz; Hükümet, buna çözüm bulmak mecburiyetinde­
dir; bütün enstrümanları en iyi şekilde kullanmak mecburiyetindedir. 

Kanaatimiz şudur: Klasik entrümanları kararlılıkla kullanan ahenkli bir ekonomi yöneti­
mi, bu meseleyi çözer. Ben, gayet açık, görüşümüzü söylüyorum; partimizin görüşü budur. 

RAStM ZAÎMOĞLU (Giresun) — Hocam, biraz rakam verir misiniz; yüzde kaça, ne za­
man düşüreceksiniz? 

BAŞKAN — Dinleyin arkadaşlar, Hoca sizi imtihan etmeyecek, dinleyin. 
SAlT KEMAL MÎMAROĞLU (Devamla) — Hiç böyle bir âdetim yok. Siz bizi kâhin mi(!) 

zannediyorsunuz? Biz kehanette bulunmayız, siyaset yapıyoruz. Ben, objektif verileri söylüyo­
rum. 

> Bir şey daha var! Bir ülkede kamu borçlanma ihtiyacı gayrisafi millî hâsılanın yüzde 16'sı 
ile yüzde 18'ine çıkmışsa, gerçekten, buradan dönüş; yarın sabah enflasyonu indirmek çok güçtür. 
Gayet açık söylüyorum. Bakın, görüşmeler Türk milletinin huzurunda cereyan ediyor, Yüce 
Meclisin huzurunda cereyan ediyor, herkesin gerçeği bilmesinde yarar var; ama, tekrar ediyo­
rum, biz Doğru Yol Partisi olarak enflasyonun düşürülmesi kararımızdan ve inadımızdan vaz­
geçmeyiz, bu konuda, Hükümetimizden istirham ve ricamızdan da vazgeçmeyiz. Gayet açık 
söylüyorum. Biz, Türk milleti adına, enflasyonun indirilmesi için, Hükümet nezdinde takipçi 
olmaya kararlıyız. V 

ELAEJTİN ELMAS (İstanbul) — Bu politikayla düşüremezsiniz.} s 

H. ULUÇ GÜRKAN (Ankara) — Kimin hükümeti o? 
SAİT KEMAL MtMAROĞLU (Devamla) — Hükümet, bir koalisyon hükümetidir ve bi­

zim Hükümetimizdir. Bizim, Hükümetimize ricada bulunmak, telkinde bulunmak, açık de­
mokrasilerde uygulanması gereken bir kuraldır; biz bunu uygulamaya devam edeceğiz. 

Bir diğer konu; arz ettim, gelir dağılımı Türk toplumu için ciddî bir tehlikedir, gelir dağı­
lımındaki dengesizlik, Türk toplumu için ciddî bir tehlikedir. Hükümetten, bu tehlikeyi en kı­
sa zaman içinde bertaraf etmesini, Türkiye'yi gelir dağılımı dengesizliğinde şampiyon yapan 
bu vakıadan uzaklaştırmasını istirham ediyoruz. Bu konuda alınan tedbirler olduğunu biliyo­
ruz. Uygulanan ücret politikası, uygulanan taban fiyatları, enflasyonun üstünde verilen ücret­
ler, zamlar; esnaf, sanatkâr ve köylüye verilen destek; bütün bunlar, gelir dağılımındaki bo­
zukluğu düzeltmeye yöneliktir; biz bunları biliyoruz. Bunların, kararlılıkla Hükümetimiz ta­
rafından izlenmesini arz ve istirham ediyoruz. 

Tabiî, gelir dağılımındaki bu adaletsizliği düzeltebilecek en önemli faktörlerden birisi de, 
adil bir vergi sistemidir. Maliye Bakanı arkadaşımız, bu konudan bahsetti. Bu konuya tekrar 
döneceğim; yani, gelir dağılımındaki adaletsizlik, iyi bir vergi denetimiyle dengelenebilir; bu­
nu açıklayacağım. 

Ekonomide, 1992 yılı içinde, belirli canlanma belirtileri vardır; doğrusu budur. 1991 yılı­
nın ilk dokuz ayında binde 7 oranında büyüyen gayri safi millî hâsıla, 1992 yılının ayrı dönemi 
içinde, yüzde 5,8 büyümüştür. Doğrusunu isterseniz bu, büyük bir başarıdır ve ekonomideki 
bir canlanmayı göstermektedir. Temennimiz, bu canlanmanın, bu dengeler içinde sürdürülme­
sidir. 

Geçen yıla nazaran ihracatımızda bir artış görülmektedir; geçen yılki ihracat artışı yüzde 
9,5, bu yılki ihracaat artışı ise yüzde 11,2 olmuştur. Burada da bir düzelme vardır. 

Sayın Maliye Bakanı belirtti; döviz rezervlerinde bir artış vardır ve istikrarlı bir gidiş, en­
dişesiz bir gidiş, Türkiye'yi dövizsiz bırakmayacak bir gidiş, vardır. 
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Burada, bir nokta daha, çok önemlidir. 1992 yılında işçi dövizlerinde artış olmamasına 
rağmen, döviz rezervlerindeki artış fevkalade dikkat çekicidir. Esasen, Türk ekonomisi -gayet 
açık söylüyorum- işçi dövizlerine bağımlı kalmaktan da kurtulmalıdır. Gelirse, gayet tabiî mem­
nun oluruz; amâ, işçi dövizi beklentisi yoktur artık. 

1992 yılı içinde göze çarpan son derece olumlu bir diğer gelişme, Türkiye'ye giren net ya­
bancı sermayededir. 1992 yılında, son dokuz ayda, Türkiye'ye giren net sermaye yüzde 17'lik 
bir artış göstermektedir. Bu, şunu ifade ediyor; (bakın, o konuda da, Yüce Meclisin, görüşü­
müzü bilmesinde yarar vardır;) yabancı sermaye, artık sınır tanımayan bir faktördür; Her yer­
de dolaşan, bir malî imkânlar manzumesidir. Sınırları ilk aşan şey, finanstır. Eğer, bir siyasî 
entegrasyon olacaksa dünyada ya da daha önce Avrupa'da, bunu finans sistemi yapacaktır. 
Finans sistemlerinde anlaşamadıkları için görülen engeller var: Almanya'yı, bütün Avrupa ül­
keleri, faiz artırmaya ikna edemedi ve diğer ülkeler paralarını devalüe ettiler. Çünkü Almanya, 
"Benim özel problemim var, ben, birleşmeden gelen enflasyon baskısını kırmak 
mecburiyetindeyim" dedi. Yani, parantez açarak şunu arz etmek istiyorum: Gelişmiş sanayi 

. ülkelerinde bile uygulanan malî ve ekonomik politikalar arasında ciddî farklılıklar vardır; bün­
yeler çok gelişmiş olmasına rağmen. 

Evet, yabancı sermaye gelişini, biz, gerçekten mutlulukla karşılıyoruz; tabiî, yabancı ser­
mayeye uluslararası şartlar sağlanmalıdır, özel şartlar yok, imtiyazlar yok; yok öyle şey ve za­
ten o dönemi geçirdi Türkiye. Doğrusu, son sekiz yıldır da yapılmadı, bugün de yapılmaz; çünkü, 
o dönemi geçirdi. 

Türkiye'ye olan yabancı sermaye akımının yükselmesi, Türkiye'deki siyasî istikrarı simge­
liyor. Bu, son derece önemli. Sermaye, fevkalade ürkektir ve iki şeyi sevmez: Gürültüyü sevmez 
sermaye, siyasî istikrarsızlığı hiç sevmez. Yabancı sermayenin Türkiye'ye akımı, ülke olarak Türk­
iye Cumhuriyeti Devletine ve Türk Hükümetine gösterilen güveni ifade eder. Şu bakımdan mem­
nun oluyoruz: 

Yabancı sermaye, esasen kıt Türk sermayesi imkânlarına yeni bir katkıdır, yeni bir iş ala­
nıdır ve doğrusunu isterseniz, Türk teknolojisine yeni bir know-how'dur, yeni bir bilgi getir­
mektedir. Bu bakımdan, bu gelişimi biz son derece olumlu karşılıyoruz. 

Türkiye'nin bir diğer önemli sorununa geliyorum: Türk maliyesinin ezelden beri, Osman­
lı İmparatorluğundan beri bir çıkmazı vardır: Türk maliyesi -gayet üniversal söylüyorum- sıfır 
maliyetli kaynak kullanımına sahip değildir. Teknik bir terim kullanıyorum... Sıfır maliyetli 
kaynak, finans çevrelerinde faiz ödenmeden bulunan, öz kaynaklardan sağlanan, kendi kay­
naklarından, kredi dışı kaynaklardan sağlanan kaynak demektir. Türkiye, bugün içinde bu­
lunduğu,çıkmazı, klasik ekonomik ve malî politikalarla beraber, ancak sıfır maliyetli kaynak 
bulmaya bağlı olarak çözebilecektir. Sıfır maliyetli kaynak, özelleştirmeden gelir; bu, gayet açıktır. 
Özelleştirmeden gelir, devlet KİT'lerinin satılmasından gelir. Nasıl satılacaktır; ne zaman satı­
lacaktır; hangi teknoloji içinde satılacaktır?.. -

Doğrusunu isterseniz, bu işte biraz pragmatik hareket etmek, özelleştirmeyi hızlandırmak 
ve sıfır maliyetli kaynak girişini, Türk maliyesine aktarmak mecburiyeti vardır. Fakat, Doğru 
Yol Partisi olarak, biz, bu konuda üç noktaya dikkatinizi çekmek istiyoruz. Şüphesiz, özelleş­
tirmeyi Hükümetimiz yapacaktır; Hükümetimiz bu konuda Grubumuzun tam desteğine sa­
hiptir; fakat üç istirhamımız vardır: 

' 1. KİT'ler, (Kamu İktisadî Teşebbüsleri) Türk Devletinin ve Türk Milletinin malıdır; ha­
raç, mezat satılamaz; ucuza satılamaz. Zaten Hükümet ve Başbakan bunu defalarca tekrarla-

: —32 — 



T.B.M.M. B : 38 10 . 12 . 1992 0 : 1 

mıştır ve biz, Hükümetin bu konudaki titizliğini de biliyoruz, gayet açık biliyoruz. Hükümetin 
bu konuda ödün vermez titizliğini biliyoruz; ama biz, istirhamlarımızı tekrar etmek istiyoruz. 

Bir kere, biz, bunların belirli maliyetlerle satılmasından yanayız. 
2. Satışın, fevkalade objektif, kimse kayırılmadan ve kaydırılmadan yapılmasıdır. 
Bu Hükümetin bunu yapması mümkün değildir; ama biz söylüyoruz. 
OöUZHAN ASİLTÜRK (Malatya) — Kendi Hükümetine güveni yok! 
SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — Bizim isteğimizdir, yapılmasını istiyoruz. 
3 üncü şartımız da: Bu Kamu İktisadî Teşekküllerinde çalışanların ve işçilerin, hiçbir şart­

la mağdur edilmesinden yana değiliz. Onların müktesep haklarını, çalışma hukuk ve huzuru­
nu zedeleyecek hiçbir tasarruftan yana olmayız. 

Hükümetimizin bütün bu görüşleri benimsediğini biliyor; fakat bunları huzurunuzda tekrar 
etmekten bilhassa zevk duyuyoruz. 

Sayın Maliye Bakanı değindiği için, ben de iki kelimeyle değinip geçeceğim. Eğitim refor­
muna Hükümetin verdiği önemi takdirle karşılıyoruz. Türkiye, çağdaş bir toplumdur, çağdaş 
bir eğitim sistemine ihtiyacı vardır. , 

Burada özetliyorum ve hiç detaya girmeden bir hususu daha ekliyorum: Türkî Cumhuri­
yetlerle, Türk Hükümetinin Tcültürel alanda geliştirmekte olduğu ilişkilerden son derece mem­
nunuz. Şu bilinsin: Türk Kültürü ve Türk Dili, artık üniverseldir, artık Türkiye sınırlarını aşar 
niteliktedir. Onun için Türkiye, kültür alışverişlerinde fevkalade hoşgörü sahibi, fevkalade açık 
ve kültürümüzü yaymada fevkalade cömert davranmalıdır. Sayın Maliye Bakanı, eğitim refor­
munu detayıyla açıkladığı için, bu konuda daha fazla bir şey söylemek istemiyorum. 

Sağlık reformunu ister benimseyin, ister benimseyemeyin; biz Yeşil Kart'ı icat ettik; baş­
kaları daha iyisini bulsun... Gayet açık söylüyorum; fakat tabiî bunu yeterli görmüyoruz. Doğ­
rusunu isterseniz, ciddî ve köklü bir sağlık reformuna ihtiyaç vardır. Bunun, Sağlık Bakanlı­
ğında hazırlanmakta oludğunu haber alıyoruz. Doğru Yol Partisi olarak biz, böyle bir sağlık 
reformunu, bütün unsurlarıyla destekliyoruz. > 

Hükümetimizin terörle mücadele konusundaki tutumuna gelmek istiyorum. Hükümeti­
miz, teröre karşı, hukuk ve yasalar içinde yürüttüğü, etkin, kapsamlı ve isabetli uygulamala­
rıyla, halkımıza güven, moral ve yaşam şevki vermiştir. Bu mücadelenin, hukuk ve yasalar içinde, 
demokratik rejimin kurallarına bağlı olarak devam ettirilmesi temennimizdir, arzumuzdur ve 
bunun takipçisiyiz. 

Hükümet, terör üzerinde aldığı son derece olumlu sonuçlarla, devletin yenilemez olduğu­
nu, aşılamaz olduğunu ve Türk Devletinin birliğinin sarsılmaz bir unsur olduğunu herkese gös­
termiştir. Bu bakımdan, minnet ve şükranlarımızı sunarız. 

En güç şartlarda görev yapan ordumuz mensuplarına ve güvenlik kuvvetlerine minnet su­
narız. 

Can verenlere, burada taziyetler sunarız. 
Hükümetin bu konuda yapmakta olduğu bir girişimi sunmakta yarar görüyorum: 

Hükümetimiz, kan akan bu aziz bölgenin sosyoekonomik gelişimine katkı getirmek üzere 
yeni bir kanun tasarısı hazırlamış ve Meclise vermiştir. Bu kanun tasarısı, yörenin, ekonomik, 
kültürel ve sosyal gelişimine yöneliktir. Bu Kanun tasarısı, güvenlik önlemlerinin, sosyal ön­
lemlerle birleştirilerek, bölgenin hayat şartlarının en iyiye getirilmesinden yanadır. 

Biz, bölgenin şartlarındaki sosyal ve ekonomik sıkıntıların Türkiye için bir haksızlık 
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teşkil ettiğini kabul ediyoruz ve bu bölgeye her türlü yatırımın, her türlü şefkatin gösterilerek, 
kalkınmasının sağlanmasını istiyoruz. Bu bakımdan, Hükümetimizin bu girişimini fevkalade 
isabetli olarak karşılıyor, saygılarımızı arz ediyoruz. 

Bu Hükümet, işbaşına gelir gelmez büyük felaketlerle karşılaştı. Çok farklı ve hepimizi 
üzen felaketlerin hepsinin üstesinden gelindi, hepsine şefkat elini uzattı, hepsine maddî ve ma­
nevî yardımda bulundu ve çok iyi sonuçlar aldı; biz de çok memnunuz. 

Şimdi, sözü demokratizasyona getirmek istiyorum. Halkımızın hak ettiği tam demokra­
tik, müreffeh ve güvenli Türkiye, DYP olarak vazgeçilemez ihtirasımızdır. Bu nedenle, göreve 
başladığından beri, demokratikleşme yolunda attığı son derece olumlu ve somut teşebbüsleri 
dolayısıyla Hükümetimizi kutluyor ve bu konuda Türkiye Büyük Millet Meclisinin tamamının 
bu konuya fevkalade büyük katkı getirdiğine inanıyoruz. 12 Eylül kalıntılarının tasfiyesi, ka­
patılmış siyasî partilerin yeniden açılması, Ceza Muhakemeleri Usulü Kanunundaki tadillerde 
yapılan insanîleştirme hareketleri, bizim Grubumuzun büyük şükranı ve gayet tabiî olarak, büyük 
desteğiyle çıkmıştır. Bu bakımdan, Hükümete şükranlarımızı sunuyoruz, 

Türkiye'yi ilgilendiren, Yüce Meclisi ilgilendiren bir konuya, yeri gelmişken değinmek is­
tiyorum. Söylediğim gibi, bütçe müzakereleri, ülke için uzun bir muhasebenin müzakereleri­
dir. Bu da, demokratik ve çağdaş Anayasa meselesidir. Şüphe yok, demokratikleşmenin en önemli 
enstrümanı, çağdaş ve demokratik bir Anayasadır. Doğru Yol Partisi, 1990 tarihinde, yeni se­
çimden bir yıl önce bir Anayasa taslağı hazırlamış ve kamuoyuna sunmuştur; müellifi burada­
dır. Bilemiyorum, Sayın Cevheri işitiyor mu beni?.. Sayın Cevheri'nin katkılarıyla hazırlanmış 
bir Anayasa taslağı kamuoyuna sanulmuştur. 

DYP olarak biz, tam demokratik ve çağdaş bir Anayasanın hazırlanması için, Türkiye Bü­
yük Millet Meclisinde konsensüs aramaya hazırız, Türk kamuoyunda konsensüs aramaya ha­
zırız. Esasen, böyle bir Anayasanın, Türkiye Büyük Millet Meclisiyle beraber, Türk kamuoyu­
nun gerçek konsensüsüne sahip olmadıkça, yaşama şansı yoktur. Nitekim, 1992 Anayasası on 
yılda yaşlanmıştır. Hukukçular bilirler, bir kanun on yılda yaşlanmaz; ama iyi olmayan kanun 
altı ayda da yaşlanır. > 

HALÎT DUMANKAYA (İstanbul)—25 maddelik bir teklifimiz var, onu da görüşelim. 
SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — Memnuniyetle; biz bu konsensüse açığız. 
BAŞKAN — Sayın Mimaroğlu, son beş dakikanız kaldı. 
SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — Memnuniyetle Sayın Başkan. 
İşçi haklarına geliyorum: Bu konuda Doğru Yol Partisi-SHP Hükümeti büyük aşama kay­

detmiştir. ILO sözleşmelerinin onanmasında, Meclisin bu konuda gösterdiği duyarlılık hepi­
mizin müşterek şükranına sahiptir. 

CENGİZ BULUT (İzmir) — SHP'liler, "biz yaptık" diyorlar. 
SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — Hükümet teklif etti, Meclis kabul etti. 
Merak etmeyin, şükran, teklifi yapana gelir, merak etmeyin; işi yapan kazanır daima. (DYP 

sıralarından "Bravo" sesleri, alkışlar) 

ELAETTİN ELMAS (İstanbul) — Hocam, o TÖBANK'taki farelerin yediği 9,5 milyon 
dolar ne oldu?! 

SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — Şimdi, DYP Grubu olarak biz, seçim bildir­
gemizde de belirttiğimiz gibi, en mükemmelinden, işçi haklarının, özgür sendikacılığın ve top­
lu iş sözleşmeleri sisteminin ödün vermez savunucusuyuz; bunu herkes bilmelidir. 

. • • • ı . 
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ZEKl NACÎTARHAN (Kars) — Grevli mi Hocam? 
SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — Grubumuz, memur sendikalarına destek ver­

meye hâzırdır. Bu konudaki bir Anayasa değişikliğini kabule hazırız. 
Sayın Başkan, izin verirseniz, dış poitikayla ilgili olarak bir iki konuya değinmem konu­

sunda herhalde bana imkân vereceksiniz... 
BAŞKAN — Efendim, 4 dakikanız var. 
SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — DYP Grubu olarak, Hükümetin sürdürdü­

ğü, kişilikli, etkin, kararlı dış politikayı destekliyoruz. 
ELAETTİN ELMAS (İstanbul) — Ortağınız' da destekliyor mu Hocam? 
SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — Hep destekliyor. Beraber yapıyoruz, bir uz­

laşma içinde yapıyoruz. 

Türkî cumhuriyetlere karşı uygulanan kapsamlı ilişkileri çok uygun mütalaa ediyor; fa­
kat, Karadeniz Ekonomik İşbirliği yanında, bu kardeş ülkelerle, daha somut ve daha yoğun 
ilişkilerin sürdürülmesinden yana oluyoruz. 

ELAATTİN ELMAS (İstanbul) — Onun için mi Ermenistan'a elektrik veriyorsunuz 
Hocam?! 

SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — Avrupa Topluluğuyla ilişkilerimizde Hükü­
metimizin izlediği çizgiyi uygun mütalaa ediyor, destekliyoruz. Yalnız, şunu söylüyoruz: Avru­
pa'ya karşı ilişkilerimizde, 1989'a kadar yapıldığı gibi, kovalamaca oynamaya gerek yoktur, 
ısrar etmeye gerek yoktur. Çünkü biz şuna inanıyoruz: Demokratik, refah içinde, laik bir Türkiye; 
demokratik, insan haklarına saygılı laik bir Türkiye, Batı'nın vazgeçilmez bir parçasıdır ve ay­
nı Türkiye, İslâm âleminin de örnek bir devleti ve kardeş bir memleketidir. 

Sayın Başkan, bu konuda son bir hususu tekrar etmeme izin veriniz. Bosna-Hersek konu­
sunda Türk Milletinin, Türkiye Büyük Millet Meclisinin duyarlılığı malumdur. Buradan tek­
rar seslenmek istiyorum: Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyinin, Birleşmiş Milletler Şartının 
7 nci bölümünü Somali'ye uygulamasını tasvip ettik ve yapılan da "uygundur" diyoruz. Bu, 
Müslüman ve kardeş bir ülkeye yardımdır. Bu yardımı söylemiştim; bu yardımın diğer müda­
halelere medar olacak bir örnek olmasını istemiyoruz; ancak, biz, Birleşmiş Milletler Şartının 
bu 7 nci bölümünün derhal Bosna-Hersek için de uygulanmasından yanayız. (DYP sıraların­
dan "Bravo" seslen, alkışlar) Türkiye, Bosna-Hersek'teki kan akımına seyirci kalamaz; ama, 
doğrusunu isterseniz, tek başına da hareket etmez. Böyle bir macera Türk diplomasisinde yok­
tur. Onun için Türkiye -telkinim şudur- Somali'ye uygulanan,bu hükmün, Bosna-Hersek için 
de derhal uygulanması konusunda harekete geçmelidir.' 

İzin verirseniz, konuşmamı, son iki konuya değinip bitirmek istiyorum Sayın Başkan. 
Şimdi bakın, biliyorum, öğleden sonra şöyle olacak: Sayın muhalefet liderleri gazeteleri 

ellerine alacaklar ve kürsüye çıkacaklar; diyecekler ki: "Bu iktidar, şunu vaat etti, yapmadı, 
bunu vaat etti yapmadı. "(ANAP sıralarından, "Doğru" sesleri) 

Ha, işte bakın onu söyleyeceğim ve şimdiden söylüyorum: "Ülke yönetimi, mevcut ola­
naklar içinde bir tercihler sanatıdır. Ülke yönetimi, olanakların ülke yararı için en iyi şekilde 
değerlendirilmesidir. 
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Bütün siyasî partiler, programlarında ve seçim konuşmalarında vaat ederler. 
Vaat edilenleri yapmak, bir siyasî etik meselesidir; vaat edilenleri yapmak lazımdır. Vaat 

edilenler, bizim anlayışımızda, yapmak için vaat edilir. 
SELÇUK MARUFLU (İstanbul) — Doğru. 
SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — Doğru, çok güzel. 
Bir kere, Hükümetimiz, vaat edilenleri teker teker planifiye ederek, planlayarak, ülkenin 

imkânları içinde yerine getirmiştir ve getirecektir; bu bir. 
İkincisi -söyledim, tekrar etmek istemiyorum- sekiz yıl içindeki yıkıntıları, bir yılda nasıl 

tamir edersiniz? (DYP sıralarından alkışlar) 
MUSTAFA BAHRt KİBAR (Ordu) — Yapılanları konuş, yapılanları... 
SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — Şimdi, halkımız bizi ânlasın diye söylüyo­

rum; biz, şimdi tedavi safhasındayız; onarıyoruz; bütün vaatleri teker teker yapıyoruz. Bir hu­
sus daha var, o da bilinsin ki, bunlar söylenecek, ben söyleyeyim daha evvel de. 

RASİM ZAİMOĞLU (Giresun) — Bir yıldır aynı şeyleri tekrarlıyorsunuz! 
SAİM KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — Burada Hükümet, tek parti hükümeti de­

ğildir, hiçbir parti tek başına iktidar değildir. (ANAP sıralarından gürültüler) Bu, üçüncü fak­
tördür. Tek başına iktidar olmayan bir hükümet, uzlaşma içinde ve memleketin olanakları da­
hilinde yapılabileceği yapar. 

Ancak, şunu Türk Milleti önüride ve huzurunuzda bilhassa belirtiyorum. Bu Hükümet... 
MUSTAFA BAHRİ KİBAR (Ordu) — Palavra hükümeti!.. 
SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — ... Çok kısa bir süre içinde, yapılabilecekle­

rin en güzelini yapmıştır ve yapmaya devam edecektir. 
MUSTAFA BAHRİ KİBAR (Ordu) — Çok güzel tahribat yapıyor! 
SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — İzin verirseniz, sözlerimi sonuçlandırmak 

istiyorum. 
BAŞKAN — Sayın Hocam, izine zaman kalmadı. 
SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — Sayın Başkan, sonuçlandıracağım. 
BAŞKAN — Lütfen bir toparlarsanız, memnun oluruz. 

SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — Doğru Yol Partisi Grubu, iki zıt partinin 
bir demokratik uzlaşma içinde kurduğu ve Türkiye sathında çok büyük bir siyasî zemine sahip 
bulunan Koalisyon Hükümetini desteklemekte, bu bütçeye beyaz oy vereceğini söylemekte ve 
•bu bütçenin ülke için hayırlı ve uğurlu olmasını arzu etmektedir. 

Hepinizi saygıyla selamlarım. (DYP ve ANAP sıralarından alkışlar.) 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Mimaroğlu. 
SAİT KEMAL MİMAROĞLU (Devamla) — Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
BAŞKAN — Değerli arkadaşlar, birinci oturumun süresi dolmak üzere; ben, şimdi şahsı 

adına söz isteyen arkadaşlarımızın isimlerini okuyorum: Lehinde, Sayın Azimet Köylüoğlu ve 
Sayın Mustafa Kul; aleyhinde, Sayın Selim Sadak, Sayın Ahmet Dökülmez, Sayın Sırrı Sakık; 
üzerinde de, Sayın Mukadder Başeğmez. 

Hükümetin söz isteyişi sırasına göre İçtüzük hükümleri tatbik edilecektir. 
Saat 14.00'te toplanmak üzere 38 inci Birleşimin Birinci oturumunu kapatıyorum. • 

Kapanma Saati : 12.55 

. . -.. o 
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İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 14.00 

BAŞKAN : Hüsamettin Cindoruk 
KÂTİP ÜYELER : İbrahim Ö/diş (Adana), Mehmet Cemal Öztaylan (Balıkesir) 

BAŞKAN — 38 inci Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum. "* 
II. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN GELEN 

DİĞER İŞLER (Devam) 

1. — 1993 Malî Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/460) 
(S. Sayısı : 211) (Devam) 

2. —1991 Malî Yılı Genel Bütçeye Dahil Kuruluşların Kesinhesaplarma Ait Genel Uygun­
luk Bildiriminin Sunulduğuna İlişkin Sayıştay Başkanlığı Tezkeresi ile 1991 Malî Yılı Kesinhe-
sap Kanunu Tasarısı ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/439, 3/649) (S. Sayısı: 223) (Devam) 

3. — Katma Bütçeli İdareler 1993 Malî Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Plan ve Bütçe Ko­
misyonu Raporu (1/461) (S. Sayısı: 212) (Devam) 

4. — 1991 Malî Yılı Katma Bütçeli İdarelerin Kesinhesaplarma Ait Genel Uygunluk Bildi­
riminin Sunulduğuna İlişkin Sayıştay Başkanlığı Tezkeresi ile 1991 Malî Yılı Katma Bütçeli İda­
relerKesinhesap Kanunu Tasarısı ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/440, 3/650) (S. Sayı-( 

sı : 219) (Devam) 
BAŞKAN — Müzakerelere kaldığımız yerden devam ediyoruz. 
Söz sırası Cumhuriyet Halk Partisi adına Sayın Deniz Baykal'da. 
Buyurun Sayın Bay kal. (CHP ve ANAP sıralarından alkışlar) 

CHP GRUBU ADINA DENİZ BAYKAL (Antalya) — Sayın Başkan, sayın milletvekille­
ri, ekranlarında bizi izleyen aziz yurttaşlarım; hepinizi Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına, 
sevgilerle, saygılarla selamlıyorum. 

1993 malî yılı bütçesi nedeniyle Türkiye'nin temel sorunlarına ilişkin görüşlerimizi Cum­
huriyet Halk Partisi olarak sunmaya çalışacağım. 

Değerli arkadaşlarım, bütçe görüşmeleri, Türkiye'de bir iktidar değişikliğinin gerçekleşti­
rildiği, yeni bir hükümetin oluşturulduğu ve bir yılı aşkın bir süre icraatını sergilediği bir döne­
min sonunda gerçekleştiriliyor. Bu bütçenin arkasında yeni bir Hükümet vardır, bir Koalisyon 
Hükümeti vardır; bu bütçenin arkasında bir yıllık bir uygulama vardır. 

Gene, bu bütçe, 1993 yılına dönük olarak, Hükümetin anlayışını, hedeflerini, yöntemleri­
ni ortaya koyması açısından önem taşıyor, değer taşıyor. 

1993 bütçesini değerlendirirken, arkasında böyle bir önemli siyasal oluşumun bulunduğu­
nu göz önünde tutacağız. 

Bu bütçeyi hazırlayan Hükümet, bir yıl önce, işbaşına, çok özel koşullar altında geldi; 
çok özel bekleyişleri gerçekleştirmek umuduyla, anlayışıyla işbaşına geldi. 

Bu Hükümet işbaşına geldiği zaman, o Hükümetin arkasında, 12 Eylül askerî müdahale­
siyle başlayan ve 1991 yılına kadar süren 11 yıllık bir birikim vardı. 

•'•—' 3 7 — 



T.B.M.M. B:38 10.12.1992 0 : 2 

11 yıllık bir birikime reaksiyon olarak, 11 yıllık birikimin ortaya koyduğu olumsuzlukları 
değiştireceği umuduyla, yeni bir dönemi başlatacağı anlayışıyla, 1991 Ekiminde, yeni bir hü­
kümet oluşturuldu. 

11 yıllık birikimi aşması beklenen, değiştirmesi beklenen, yenilemesi beklenen, bunun sö­
zünü vermiş, bunun taahhüdünü yapmış bir hükümet işbaşındaydı. 

, Değerli arkadaşlarım, bir yılın sonunda bir bütçeyle karşı karşıyayız. Ayrıntıya girmeden 
genel bir değerlendirme yapmak istiyorum. Eğer, bu bütçenin üzerindeki tarihi ve onu sunan 
hükümet üyelerinin imzasını görmesek, bu bütçeyi pekâlâ, son 11 yıldanberi gördüğümüz büt­
çelerden herhangi birisi diye kabul etmek, kolaylıkla mümkün olabilirdi. 

Bu bütçe, bu anlamda değişik bir bütçe değildir, yeni bir bütçe değildir; bu bütçe, alışagel­
diğimiz, sık sık örneğini gördüğümüz bütçelerden birisidir. 

1993 yılının bütçesiymiş!.. Pekâlâ, 1989 yılının bütçesi de olabilirdi; pekâlâ 1990 yılının 
da olabilirdi, 1991 yılının da olabilirdi, 1987 yılının da olabilirdi... 

Sayın Demirel Hükümetinin bütçesiymiş!.. Sayın özal'ın da olabilirdi, Sayın Akbulut'un 
da olabilirdi, Sayın Yılmaz'ın da olabilirdi... 

Son yıllarda, son dönemde tanığı olduğumuz bütçelerden, yöntemleriyle, temel felsefesiy­
le, hedefleriyle, uygulamasıyla, bekleyişiyle, hiçbir ciddî, anlamlı, köklü farklılık sergilemeyen; 
sıradan, alıştığımız, yaşadığımız bunalıma neden olan, o bunalıma katkı yapmış, o bunalımı 
aşamayacağı yıllardan beri denenerek görülen bütçelerden bir başkasıyla karşı karşıyayız. 

Değerli arkadaşlarım, ekonomimizin çok sorunları olduğu, bu sorunları çözmenin yön­
temlerini aramakta olduğumuz ortada. Bu sorunları çok değişik şekilde tanımlamak belki müm- > 
kün; ama, ayrıntının içinde kaybolmaya gerek yok. Türkiye'nin 1980'li yıllarda yaşadığı, 1990'h 
yıllara da devrettiği temel ekonomik sorunu, enflasyon olmaya devam ediyor. 

1991 yılında işbaşına gelen Hükümet, esas itibariyle enflasyondan kaynaklanan, ekono­
mik, sosyal, siyasal pek çok sorunu çözeceği umuduyla işbaşına geldi. 

O hükümeti oluşturanların taahhütleri, halka verdikleri sözler, enflasyonu ortadan kal­
dırmaya dönüktü. 

Bir yıllık uygulamanın sonunda bugün geldiğimiz nokta, bu temel sorunun, bu temel ko­
nunun hâlâ çözülemediğini ortaya koymaya devam ediyor. 

Türkiye 1992'nin sonunda, bundan önceki dönemlerde, yıllarda olduğu gibi, gene, enflas­
yon karşısında ne yapacağını bilemez; bir ölçüde, kavram karışıklığına zihnî açılmış bir tablo 
gösteriyor. Burada iktidar sözcülerini dinliyoruz ve "enflasyonu devraldık" diyorlar; "Biz ya­
ratmadık bunu; 8 yıldır, 9 yıldır bu enflasyon var. Bunun bir yılda ortadan kalkacağını umut 
etmek, haklı değildir, doğru değildir" diyorlar. 

Yanı, anlaşılıyor ki, enflasyonla mücadelenin, bir yılı aşan bir zamana ihtiyacı var. 
"Bir yılda sonucu alamadık, gelecekte alacağız" diyorlar. 
Bir yılda sonuç alınamadı; ama, enflasyonla mücadelenin, hangi yeni, önemli, etkili me­

kanizması harekete geçirildi? 
Enflasyonun sonucu değişmemiştir; değişmesini gerektiren hiçbir yeni yöntem uygulan­

mamıştır; önümüze gelen bütçede de böyle hiçbir yeni yaklaşım yoktur. 
önce bir şeyi saptayalım : "Enflasyon bir yılda indirilmez..." 
Acaba?!. Dünya deneyine bakıyoruz; dünyada, enflasyonun bir yılda çok köklü bir bi­

çimde indirilebileceğini gösteren çok somut örnekler var. İsrail, 1984-1985 arasında yüzde 500 
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civarındaki enflasyonu bir yılda yüzde İO'a indirmiştir. Arjantin, 1989-1990 arasında 4 900 olan 
enflasyon oranını, bir yılda 188'e düşürmüştür ve 1992 yılında da yüzde 40'lar düzeyine indir­
miştir. Meksika, 1988'de yüzde 120 olan enflâsyonu tek bir yılda yüzde 20'Ier düzeyine indir­
miştir. , 

"Enflasyon üç yılda indirilir, beş yılda indirilir!" 
Böyle bir anlayış yoktur. Enflasyonu indirecek tedbirleri almışsanız, bir yıl içinde de, o, 

sonucunu vermeye başlar; ama almamışsanız, bir yılda da vermez, iki yılda da vermez... 
Bir de bir büyük tehlike vardır : Enflasyon, iktidarları, bir afyon gibi etkisi altına alır. 

Eğer enflasyonla ilk anda tam bir kararlılıkla mücadele anlayışı içine girmemişseniz, kısa bir 
süre sonra, enflasyonla kaynaşmaya, ona alışmaya ve giderek ona teslim olmaya başlarsınız. 
O nedenle, enflasyonun bir yılda indirilemediği iddiasını, haklı, makul kabul etmemiz müm­
kün değildir; doğru değildir. 

Ayrıca, Türkiye'nin deneyinden de kısa bir örnek vermek isterim. 1980'de enflasyon oranı 
yüzde 108 iken, 1981'de yüzde 45'e inmiştir ve bunun inişine katkı yapan siyaset adamları bu 
Hükümetin içinde de yer almıştır; bunları biliyoruz. Türkiye, 1980'de yapabildiğini niçin 1992 
yılında yapamıyor? 

Değerli arkadaşlarım, enflasyon indirilebilir. Şimdi, indirilmedi, niye indirilmedi? indi­
rilmesinin hiçbir nedeni yok da ondan. Niçin yok?.. Enflasyonu etkileyen bütün unsurlar, ne 
yazık ki, bu Hükümet döneminde de, aynen bundan önceki dönemlerde olduğu gibi, işlemeye 
devam etti: tç borçları, 1992 yılında 1991 yılından daha yüksek ölçüde kullanıldı, iç borç dü­
zeyi 1992'de arttı. 

Bu Hükümet, devraldığı iç borçlardan daha fazlasını yapmıştır ve daha yüksek faizle borç 
almıştır. 

Daha çok borç alacaksınız, daha yüksek faizle borç alacaksınız, sonra, "enflasyon inmiyor" 
diyeceksiniz; "indirmeye çalışıyorum, bir yılda olmaz" diyeceksiniz!. 

Değerli arkadaşlarım, dış borçlar, 1992 yılında oldukça anlamlı bir biçimde artış göster­
miştir. 48,6 milyar dolar olan dış borç, temmuz sonu itibariyle 2,5 milyar dolar artarak 51,5 
milyar dolar düzeyine çıkmıştır; aralık sonu itibariyle, bunun, 3,5 milyar doları aşan bir mik­
tara çıkması kuvvetle muhtemeldir. 

Türk ekonomisinde enflasyonu etkileyen ana noktalara baktığımız zaman, gördüğümüz 
şudur : Tasarruf oranı artmamış; Türk ekonomisinin tasarrufu, 1992 yılında yüzde 15,5 dü­
zeyinde. 

1991 yılına göre tasarrufları artırmayacaksınızvl991'e göre yatırımlar azalmış- yatırımları 
azaltacaksınız; 1 milyar dolar fazla verecek diye umut ettiğiniz cari işlemler dengesi 1,5 milyar 
dolarlık bir açık verecek; dış borç miktarını artıracaksınız, iç borcu artıracaksınız; faiz hadle­
rini yükselteceksiniz ve ondan sonra da, "enflasyon inmedi, seneye iner" diyeceksiniz! 

Bu bütçede, seneye enflasyonun inmesi için hiçbir hazırlık yoktur, hiçbir umut verici işa­
ret, emare yoktur. (CHP sıralarından alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, "Kamu borçlanma gereği yüksek. Onu indirerek enflasyonu 
düşüreceğiz" deniliyor. 

Türkiye, yüzde 108 enflasyon yaşadığı zaman, Türkiye'nin kamu borçlanma gereği daha 
mı yüksekti? Çok daha düşüktü, bugünkünün çok daha altında bir kamu borçlanma gereğiyle 
Türkiye, çok daha yüksek enflasyonu yaşadı. Gene aynı şekilde Türkiye, kamu borçlanma ge­
reği açısından çok uygun olduğu dönemlerde enflasyonun çok daha yüksek ortaya çıktığına 
da tanık olduk. 
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Enflasyonun çok nedenleri vardır ve iktidarlar, ortaya koydukları enflasyonun neden kay­
naklandığını anlatma konusunda çok mahirdirler! Bu konuda çok örnek dinledik; şimdi de 
yine böyle bir açıklama gayretiyle, Türkiye, enflasyonun düşürülmeyişini hazmetmeye götü­
rülmek isteniyor. 

Enflasyon düşürülememiştir; gereken yapılmamıştır, yapılamamıştır; eksik olan da -açık 
söyleyeyim- siyasî iradedir, siyasî kararlılıktır, cesarettir. (CHP sıralarından alkışlar) 

Enflasyonla mücadele konusunda, kararlılık eksikliği vardır. Yoksa, Türkiye, enflasyonla 
nasıl mücadele edeceğini yeterince biliyor. Bu konuda elinde yeterince araştırması var, politi­
kası var, dokümanı var, uzmanı var; ama, bunları seferber etme konusunda bir siyasî irade 
eksikliğiyle karşı karşıya, olduğumuza inanıyorum. 

Değerli arkadaşlarım, enflasyonla mücadele, kamu açığını azaltmayı gerektiriyor. 
Peki,- kamu açığını nasıl azaltacağız? 1991 yılında kamu açığı yüzde 14,6 imiş, 1992'de 

(bu yıl) yüzde 12,6 olacağı umut ediliyormuş!.. Aşağı yukarı aynı mertebede bir kamu açığını 
devredeceğimiz anlaşılıyor. 

Değerli arkadaşlarım, kamu açığı, iki ayağın sonucu olarak oluşuyor : Kamu gelirleri, ka­
mu harcamaları. 

Kamu açığınrdüşürmek için, geride bıraktığımız bir yılda, çok etkili bir kamu harcama 
kısıtlama politikasını uyguladığımızı söyleyebilir miyiz? 

• Hiç böyle bir şey söz konusu değildir. Harcamalar çok rahatlıkla artmıştır, gerekmeyen 
yerlerde artmıştır. Kamu yönetimî  bir tasarruf anlayışı içine dahi, bir tutumluluk anlayışı içi­
ne dahi sokulmamıştır; harcamalar, eski yüksek düzeyinde aynen cereyan etmiştir. 

1989 yılında 1 trilyonun üzerinde Kâr eden Kamu İktisadî Teşebbüsleri, 1992 yılında 12,5 
trilyon zarar etmiştir. Bu iktidarın işbaşında bulunduğu, geride bıraktığımız 1992 yılında KİT 
açıkları 12 trilyonun üzerine çıkmıştır. Önümüzdeki yıl için belki de 50 trilyonluk bir KİT açı­
ğının söz konusu olabileceğini yetkili çevreler ifade ediyorlar. 

Peki, kamu gelirlerini artırmak için bir gayret içine girildi mi? 
Kamu harcamalarının azaltmanın yollarından biri olarak, son zamanlarda, özelleştirme 

üzerinde duruluyor. 
özelleştirme, elbette, çağdaş ekonominin kullanacağı araçlardan birisi. Ekonomiyi rasyo-

nalleştirme gereği var. Devlet sektörü KİT'leri, etkin çalışan kuruluşlar haline dönüştürme ge­
reği var. Bunun yolları, yöntemleri elbette kullanılacaktır; ama, kimse zannetmesin ki, özelleş­
tirme yoluyla kamu açıkları kısa dönemde kendiğilinden kapanır. Hiç böyle şey olamaz. 

Doğru Yol Partisi sözcüsü, "özelleştirmeyi destekliyoruz, ama şartımız var : Çalışan işçi­
leri sıkıntıya sokmayacaksınız" dedi. 

Nasıl yapacaksınız? Onu yaptığınız zaman, kamu açığı nasıl kapanacak? Bir işsizlik si­
gortası uygulayacaksınız; işten çıkma durumunda kalan işçilere, sosyal güvenlik getireceksi­
niz, destek vereceksiniz. Onun yol açacağı harcama, özelleştirmeden kısa dönemde beklenebi­
lecek olan harcama azalmasını fazlasıyla kısa dönemde kapatabilecek durumdadır, 

Orta dönemde, elbette, kamu açığı, özelleştirme yoluyla azaltılabilir; ama, bizim şimdi 
kısa dönemde bu açığı azaltacak etkin yollar arama ihtiyacımız vardır. 

Değerli arkadaşlarım, bu etkin yol, üzerinde iktidar çevrelerinin pek durmadığı, çok açık 
ve sade bir yoldur : Bu, vergi yoludur, vergi... 
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Bu iktidar, bu Hükümet, kamu açığım azaltmak için, vergi konusunu içtenlikle konuş­
mak ve en kısa zamanda gereğini yapmak durumundadır* Bunu gerçekleştirmeden, enflasyon 
sorununda olumlu bir gelişmeyi sağlamayı umut etmek mümkün değildir. 

Değerli arkadaşlarım, bakınız, 1992 yılında Türkiye'de toplanan vergilere göz attığımız 
zaman, ortaya çıkan manzara şudur : Vergilerin yüzde 80'i şu üç temel noktadan kaynaklanı­
yor: Birincisi Gelir Vergisidir; ikincisi Katma Değer Vergisidir; üçüncüsü de Kurumlar Vergisidir. 

Türkiye'de gelir dağılımının ne kadar çarpık olduğunu, hepimiz çok iyi biliyoruz. Türki­
ye'de nüfusun yüzde 20'si (beşte biri) millî gelirin yüzde 56'sına (yarısından fazlasına) tasarruf 
ediyor, millî gelirin yansından fazlası, nüfusun beşte biri tarafından kullanılıyor! 

Türkiye'deki vergi toplama yapısını gözden geçirdiğimiz zaman, gördüğümüz şudur: Top­
lanan vergilerin çok küçük bir kısmı, millî gelirin yarısından fazlasına tasarruf eden kesimler­
den kaynaklanan vergilerdir. Türkiye'de vergiyi veren, orta gelirli, dar gelirli insanlarımızdır; 
stopajıyla çiftçilerimizdir; yüzde 25 net vergi ve yüzde 12,5 oranında alınan ek fonlar, primler­
le, vergisi yüzde 37.5'e çıkan ücretlilerdir, işçilerdir, memurlardır ve esnafımızdır. Türkiye'de 
vergiyi verenler, esas itibariyle, dar ve orta gelirli toplam kesimleridir. Onların, 1993 bütçesin­
de, Gelir Vergisi olarak verdikleri vergi 102 trilyon düzeyinde tahmin ediliyor; onlardan Gelir 
Vergisi olarak 102 trilyon lira bekliyoruz. 

Bu yıl (1992 yılında) toplanan Kurumlar Vergisi, 10 trilyon olmuştur. 
Türkiye'de, esas itibariyle millî gelirin çok büyük bir kısmını kullanan nüfus kesimleri, 

vergi olarak 10 trilyonluk katkı yapmışlardır! 
Değerli arkadaşlarım, bu 10 trilyonluk katkının önemli bir kısmı, KİT'lerden gelen vergi­

dir. Yani, Türkiye'de büyük sanayi kuruluşlarımızın, holdinglerimizin, 5 trilyonun altında ver­
gi katkısı vardır. Bugün 5 trilyon, Türkiye'de, gazetelerdeki ve televizyondaki reklam harcama­
larının bile altında bir rakamdır. Türk ekonomisi bugün, reklam harcaması için 5 trilyonun 
üzerinde harcama yapıyor; o harcamayı yapan çevreler vergi olarak, 5 trilyonun altında bir 
miktarı ancak ödeyebiliyorlar! Olur mu böyle şey? (CHP sıralarından alkışlar) Bugün asgarî 
ücretten alınan verginin miktarı yüzde 25, buna primleri eklediniz mi yüzde 37,5'e çıkıyor. Pe­
ki, temettüden alınan verginin miktarı ne? Yüzde sıfir. Temettüden vergi alınmaz... 

Peki, faizden alınan verginin miktarı ne? Devlet tahvillerinden, bonolardan, gelir ortaklı­
ğı senetlerinden, devletin ihraç ettiği tahvillerden (devlet bu yıl 100 trilyon civarında ihraç etti, 
100 trilyonluk borçlanma yaptı-, bu borçlanma karşılığında, o borçlanmadan yüzde 100 civa­
rında yıllık faiz alan kesimlerden) devlet ne kadar vergi aldı? Sıfır vergi aldı. 

KAMER GENÇ (Tunceli) — Yüzde 22 alacağız. 

DENÎZ BAYKAL (Devamla) —- Değerli arkadaşlarım, devlet tahvilleri vergisizdir. 
Bankalardaki mevduatın vergisi yüzde 10; özel sektörün ihraç ettiği menkul kıymetlerin 

vergisi yüzde 10; asgarî ücretin vergisi yüzde 25! 
Emekten vergi alacaksınız; ama, faizden vergi almayacaksınız; sonra da, "Enflasyonla mü­

cadele ediyoruz, düşüremedik" diyeceksiniz! (CHP ve RP sıralarından alkışlar) 
Değerli arkadaşlarım, açık ve içten olalım. Türkiye, kamu harcamalarının yapısını değiş­

tirmek zorundadır; hiç kuşku yok. Yaptığımız kamu harcamaları, doğru yere harcanan, doğru 
yere giden harcamalar niteliğinde değildir. 

Yapısını değiştireceğiz; ama, Türkiye gibi 2 370 dolar millî gelir seviyesinde olan bir ülke­
nin, daha,"sağlığa, yeter derecede harcama yapamayan, eğitime yeter derecede harcama ya-
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pamayan; altyapısını yeter derecede geliştirememiş, henüz daha köylerine, mezralarına içme 
suyunu götürememiş bir Türkiye'nin, kamu harcamalarını düşüreceğini umut etmek, halkı ya­
nıltmaktan başka bir şey değildir. 

Biz daha çok harcama yapmak durumundayız; ama, bunu daha sağlıklı kaynaklardan kar­
şılamak durumundayız. Daha sağlıklı, daha adeletli, daha gerçekçi, daha doğru bir finansman 
modelini Türkiye'de uygulamak zorundayız. Yapılması gereken budur; kimse kimseyi aldatmasın. 

"Benim köylüm, benim işçim, benim esnafım" sözleriyle oyları alıp; sonra, o köylüyü, 
o işçiyi kurtarmak için gereken açık, dürüst, dengeli ve adaletli bir vergi sistemine onu götüre­
mezsiniz, ona dostluk yapmış olmazsınız. (CHP sıralarından alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, Türkiye'nin yeni bir finansman anlayışına ihtiyacı vardır. Vergi ada­
letini sağlamak zorundayız. Türkiye, vergi yükünü -en son resmî rakamlara dayanarak 
söylüyorum- yüzde 17 düzeyinde halka dağıtıyor, yani yüzde 17 düzeyinde vergi alıyoruz. Bu­
na parafiskal önlemler dahil değil, yani sigorta primleri ve diğer kesintiler dahil değil; ama, 
vergi niteliğindeki fonlardan, vergilerder kaynaklanan bütün kesintiler dahil, bu da yüzde 17, 
OECD ortalaması yüzde 29, aynı tarife göre yüzde 29... 

Kimse kimseyi aldatmasın; "yüzde 24, yüzde 25'.' deniyor; Türkiye; yüzde 17 vergi alıyor; 
oysa Avrupa'da vergi ortalaması oranı yüzde 29'dur. Peki, aradaki bu farkı kimin sırtından 
kaldıracağız? "Türkiye'de işçiden daha çok vergi almak gerekir" diyebilecek bir kişi var mı 
aramızda; olabilir mi? Bugün işçi, eline geçen parayla, işverenin ödediği işçilik arasında yüzde 
50'lere sıkışmış, aldığı paranın yarısını vergi olarak, prim olarak, fon olarak sağa sola dağıt­
mak zorunda olan bir konumda. Türkiye'de, dünyanın en yüksek işçi vergilenmesi gerçekleşti­
riliyor! ** 

Türkiye'de, memurun vergilendirilmesi gerektiğini söyleyecek kimse olabilir mi? Memur­
larımız en yüksek düzeyde vergilendiriliyor. 

Türkiye'de esnafın vergilendirilmediğini söyleme olanağı var mı? 
Peşin vergisiyle, çeşitli mekanizmalarıyla ve hayat standardı esasıyla vergilendiriliyor; es­

naf bunalmış durumda. 
Vergiyi gücü olandan alacaksınız, varlıklı kesimlerden alacaksınız. Sosyal demokrasinin 

edebiyatını yapmak kolaydır, sosyal demokrasinin propagandasını yapmak kolaydır, sosyal de­
mokrat gibi gözükmek de belki kolaydır; ama, iktidara geldiğinizde varlıklı kesimlerden, öde­
meleri gereken vergiyi atamıyorsanız, o edebiyatı da kullanmaya, o ismi de kullanmaya hakkı­
nız yok demektir. (CHP, ANAP ve RP sıralarından alkışlar) 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Türkiye'nin malî sağlığına kavuşması gerekiyor; onun 
için de, açık ve dürüst konuşması gerekiyor; gerçekleri sergilemesi ve ortaya koyması gerekiyor. 

Türkiye'nin ana sorunu, temel sorunu, finansman yetersizliğini çözmektir. 
Bunun yolu açıktır; bunun yolunu Hükümet en kısa zamanda uygulamalıdır. 
Değerli arkadaşlarım; Türkiye'nin sağlıklı bir vergi politikasına; belki vergi oranlarını dü­

şüren, vergi tabanını yaygınlaştıran, onu daha uygulanabilir hale getiren ve vergi kaçağına fır­
sat vermeyen bir vergi politikasına şiddetle ihtiyacı vardır. 

Değerli arkadaşlarım, tasarı 20 gün içinde gelmezse, 1993 yılı da kayıptır. "Hazırlanıyor" 
diyorsunuz; ama 20 gün içinde, yani, bu ayın sonuna kadar gelmezse, 1993 yılı da kayıptır. 
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Vergi politikası, ilan edildikten ve uygulanmaya başlandıktan bir yıl sonra, sonucunu ve­
recek olan politikadır. O zamanı kimsenin bu kadar rehavetle kullanmaya hakkı yoktur. Bir 
yıl geçti; neredeydi hazırlık? UDİDEM projeleri, Hükümet protokolündeki vergi adaletine ilişkin 
açıklamalar nerede? Bunlann hepsi propagandaya mı dönüktü? Devletin zamanı sınırlı. Her 
şeyin kazası var; ama, yitirilen zamanın kazası yok; zaman, gitti mi gider. Ne yazık ki, Türki­
ye'nin bir yılı gitti; umarım 1993 yılı gitmez, umarım önümüzdeki 20 gün çok iyi kullanılır. 

Değerli arkadaşlarım, Türkiye'nin hızla, dengeli bir vergi sistemine geçmesi ve kamu fi­
nansmanını sağlıklı bir esasa oturtması gerikiyor. 

Türkiye, emekten aldığı düzeyde bir vergiyi, diğer vergilendirilmemiş kesimlerden almış 
olsa,, çok şeyin değişeceğine inanıyorum. Bugün konunun uzmanı iktisatçılar, Türkiye'de ka­
yıtlı ekonominin yanında, bir de kayıt dışı ekonominin şekillendiğini ifade ediyorlar; kayıt dışı 
ekonominin ağırlığını, boyutunu da, kayıtlı ekonomi düzeyinde ortaya koyuyorlar. 

Değerli arkadaşlarım, niçin bu kayıt dışı ekonomi ortaya çıkıyor? Elbette çıkar... Türki­
ye'nin koşulları ortada... Demin konuştuk; bugün Türkiye'de vergi sistemi, işçiden alınan ver­
giler dolayısıyla, bir istihdam vergisi haline dönüşmeye başlamıştır. Bugün bir işveren, bir yan­
dan, yanında çatıştırdığı işçinin vergisini ödeyecek, diğer kesintilerini ödeyecek; diğer yandan 
da, ona geçimini sağlayacak düzeyde bir gelir sağlayacak. Yarli, işçinin eline geçen net miktar­
la, brüt ücret arasında yarı yarıya -Avrupa'nın en yüksek düzeyinde- fark vardır. Bu fark, 
Türkiye'de kayıt dışı ekonomiyi besleyen ana unsurdur. Yani, daha kısa bir ifadeyle söylemek 
istersem, işçi ücretleri üzerindeki vergi oranlarının yüksekliği, Türkiye'de ekonomiyi kayıt dı­
şına sürükleyen ana olgulardan birisidir. Bugün pek çok orta ölçekli işletme, resmen kaydul-
madan faaliyetini sürdürme zorunda bırakılmıştır. Niçin? işçiye ödediği ücretin bir o kadarı 
kadar da, başka yerlerde ödemek zorundadır. 

Bunu daraltmak lazımdır; işçi ücreti üzerinden alınan vergiyi indirmek lazımdır ve işçi 
çalıştırmayı cezalandıran, bir ayrı istihdam vergisi gibi vergi alınmasına yol açacak uygulama­
lara en kısa zamanda son verilmesi gerekir ve kayıt dışı ekonominin de, ekonomiyle bütünleş­
mesini sağlamak zorunludur. 

Değerli arkadaşlarım, Türkiye'de geride bıraktığımız dönemde sadece enflasyon değil; ama 
ekonominin temel sorunları açısından da, çok sevindirici olmayan gelişmeler ortaya çıktı. Cari 
işlemler açığının 1,5 milyar doları bulduğunu söyledim; dış borçlar hızla artıyor. 

Sayın özal'ın, bundan önce dinlemeye çok alışık olduğumuz açıklamaları, "Dövizimiz 
bol, istediğimiz kadar dövizimiz var, bir döviz sıkıntımız yok"; şimdi büyük bir kararlılıkla 
"dövizimiz var" diye Sayın Başbakan övünüyor. 

Peki, niçin dış borçlar artıyor? O döviz, kazanılmış döviz değildir; çoğu, borçla sağlanmış 
olan dövizdir. 

Türkiye altı ayda 2,5 milyar doların üzerinde borç yaptı: Yıl sonuna kadar 3,5 milyar do­
larlık bir ek borcun yapılacağı anlaşılıyor. Dış borçlarımız azalmıyor, artıyor; daha çok borç 
alıyoruz. 

Borç alınmasına bir itirazım yok, alınız; ama, yerinde kullanınız. İç borç alınıyor, dış borç 
alınıyor; ama Türkiye, aldığı kaynakları, kalkınmasına harcamıyor, yatırıma harcamıyor, sa­
nayileşmesine harcamıyor. Türkiye, yüzde 15,5 düzeyinde yatırım yaptı 1992 yılında, gayri safi 
millî hâsılanın yüzde 15,5'i. 
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Bu,, yıllardır yaşamış en düşük yatırım oranıdır. 
Tasarruf oranı yüzde 15,5'e düşmüş bir ekonominin geleceğinden söz edilebilir mi? Yatı 

rım yapmayan bir ekonominin kalkınacağından, üretimi artıracağından, sosyal adaleti sağla 
yacağından, bölgesel dengeyi sağlayacağından, Avrupa Topluluğu ile Türkiye ekonomisinin bü 
tünleşmesi için gereken modernleşmeyi gerçekleştireceğinden, istihdamı artıracağından söz et 
mek mümkün mü? 

Üç gün önce Türk-İş Kongresinde Sayın Başbakanla beraberdik; 1992 yılında 150 bin işçi­
nin işten çıkarıldığını söylüyordu Türk-tş... 5 milyon işsizi konuşmuyorum; 5 milyon işsizir 
ötesinde, çalışmakta olan, işi varken -izlenen ekonomi politikası nedeniyle- işinden uzaklaştı­
rılmış 150 bin işçinin işten çıkarıldığından şikâyet ediyordu Türk-tş... 

Değerli arkadaşlarım, bu, sosyal krizin de, Türkiye'de ihmal edilemeyecek boyutlara yük­
seldiğini açıkça ortaya koyan bir olaydır. Divriği'de işinden atılan işçiler, kıdem tazminatlarını, 
idarenin kendilerine verdiği demirle almak zorunda bırakılıyorlar! Türkiye'de gelir politikası, 
sosyal adalet politikası o noktaya geldi ki, artık, devlet, örğetmenine -verdiği maaşla geçine-
meyeceğini bilerek- genelge yayımlıyor ve "git ikinci bir işte çalış, izin verdim; fazla mesai yap, 
geçimini sağla" diyor! 

Değerli arkadaşlarım, kışın ortasındayız..: Ankara'nın şu gecekondularında odunun tonu 
1 milyon lira, kömürün tonu 1 milyon 200 bin lira... Gidiniz bakınız; Türkiye Büyük Millet 
Meclisinin üç kilometre yakınında, bu karda kışta, soğukta sobasını yakamayan, akşam evin 
erkeğinin eve gelmesini bekleyen, çocukları titreyen fedakâr annelerin göğüslemeye çalıştığı eko­
nomik sıkıntının hangi boyutlara yükseldiğini görünüz. (CHP sıralırından alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, Türkiye, böyle bir sosyal bunalım döneminin içinden geçiyor. Buna 
karşı Hükümetin, içinde bulunduğumuz Meclisin rahat koşullarından yararlanarak, toplumun 
sorunlarını Meclisin dışını, Türkiye'nin gerçeğini unutmaya hakkı yoktur. Elbette unutmaya­
caksınız, unutturmayacağız; 60 milyon insanın adına buradayız, onların gerçeklerini konu­
şuyoruz. -

"Günü geldiği zaman yaparız" demeye hakkınız yoktur; hakkımız yoktur. Türkiye, bu 
gerçeklerin içinden çıkıp gelen bir ülke.,. Elbette bu sorunları konuşacağız ve çıkış yollarını 
bulacağız. Gidiniz bakınız, gecekondulardaki öğretmenlere sorunuz; beslenme çantalarının için­
den çocuklar neler çıkarıyorlar!.. Bir kuru ekmeğin yanına hiçbir şey koyamadan çocuğunu 
okula gönderen annelerin, babaların ıstırabını unutarak enflasyon konuşulamaz; o rahatlıkla, 
o sükûnetle bu sorunlar ele alınamaz diye düşünüyorum. 

Değerli arkadaşlarım, Türkiye, ekonomik tercihleri açısından, ne yazık ki, bir yılı israf 
etmiştir; "bu hamur daha çok su kaldırır, biz çok alıştık, bu işleri biraz daha böyle götürürüz" 
rehaveti içinde, "Acele etmeyin, toparlarız" anlayışı içinde bir yılını israf etmiştir. Umarım, 
bundan sonra artık, israfa en kısa zamanda son verilir. 

. Değerli arkadaşlarım, ekonomi, bir yılda, gereken şekilde değerlendirilemedi. İzlenen po­
litika, ANAP'ın politikasıdır; izlenen politika, Sayın Özal'ın politikasıdır... (ANAP sıraların­
dan "Olmadı ha!" sesleri) 

YAVUZ KÖYMEN (Giresun) — Bak, o zaman aramız bozulur! 
BAŞKAN — Değerli arkadaşlar, dinleyelim... . 
Sayın Baykal devam ediniz. 
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DENİZ BAYKAL (Devamla) — Ben nasıl görüyorsam, onu ifade etmeye çalışıyorum. 
Sizin, ANAP'in, Sayın özal'ın politikalarından daha farklı bir politika izleme anlayışına 

geçmeyeceğinizi söylemiyorum; o sizin takdirinizdedir; inşallah geçersiniz; ama, müsaade edi­
niz, iktidarda gördüğümüz ANAP'ı esas alarak konuşuyorum, yaşanmış ANAP'ı esas alarak 
söylüyorum. Neydi o?.. Enflasyon politikasıydı, borçlanma politikasıydı, iç borçlanma-dış borç­
lanma politikasıydı, yüksek faiz politikasıydı, varlıklıdan vergi almama politikasıydı, sosyal 
adaletsizliği öngören bir politikaydı... Şimdi bunlar aynen bunu uyguluyorlar... aynen o an­
lamda, izlenen politika, ANAP politikasıdır; izlenen politika -hadi Sayın Mesut Yılmaz'ın po­
litikasıdır demeyeyim; ama- Sayın özal'ın politikasıdır. (CHP sıralarından alkışlar) 

İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) — Yalan söylüyorsun, demagoji yapma! 
YAVUZ KÖYMEN (Giresun) — Bunlar ikisinden de anlamazlar ki! 

DENÎZ BAYKAL (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, ekonomi politikası değişmemiştir. 
Halbuki, 1991 Ekim ayındaki seçim bir değişmeyi talep eden, bir yenileşmeyi talep eden seçim­
di. Herkes bir değişik politika izlenecek umuduyla bakıyordu; ama ne yazık ki, bu gerçekleş­
memiştir. Hâlâ 12 Eylülden sonra Türkiye'ye biçilen elbise, Türkiye'ye hazırlanan maket, 
Türkiye'ye uygun görülen şablon bu Hükümet tarafından da, tam bir itaatle aynen sürdürülü­
yor, uygulanıyor; aynı sonuçlarla uygulanıyor. 

Değerli arkadaşlarım, paralellik, sadece ekonomi politikasında değil, her alanda kendisi­
ni gösteriyor : Emekliler gene banka önlerinde çile çekmeye devam ediyorlar; hem de öyle çile 
çekiyorlar ki, emekli maaşı için bir gün gidecek bekleyecekler, bütün bir gün geçecek, yağmur­
da, çamurda, soğukta; fark için tekrar gidecekler, bekleyecekler; vergi iadesi için bir daha gi­
decekler... Emekliler, üç kere, banka kapılarında -yine aynen- perişan olmaya devam edecekler. 

Değerli arkadaşlarım, dünya hangi çağa geldi, teknoloji hangi düzeyde; bırakın dünyayı, 
Türkiye'deki teknoloji hangi düzeyde? Hâlâ, bu emeklilerin çilesini aynen sürdürme anlayışını 
açıklayabilmek, kabul etmek mümkün mü? Dünyanın, çözümü en kolay sorunu; ama, yeterin­
ce önem verilmediği için, ne yazık ki, aynen devam ediyor. 

AHMET ŞEREF ERDEM (Burdur) — Duygu sömürüsü yapıyorsun! 
ENDER KARAGÜL (Uşak) — Fakirlik edebiyatı yapmayacaktın hani?! •' > ' .• 

DENİZ BAYKAL (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, belediyelerin urganları çözülecek­
ti, kurtulacaklardı... Hükümet kurulur kurulmaz, -yetkililerin yaptığı açıklamalar var, eski­
den olduğu gibi- bütçenin yüzde ll'i onlara verilecekti. 

Ne oldu? Değişen hiçbir şey yok; aynen eski uygulama sürdürülüyor. Getirilen ek yeni güç­
lerle; yükselen işçi ücretleriyle, enflasyonun artışıyla, maaş artışıyla ye bazı fonların bütçeye 
aktarılmasının yarattığı sıkıntılar nedeniyle, bugün, belediyeler -üstelik iki kez daha düğüm­
lenmiş olarak, urgan bir kez daha döndürülmüş olarak- daha büyük bir sıkıntıyı yaşama nok­
tası ndadırlar. (CHP sıralarından alkışlar) 

Bu Hükümet, ANAP politikasını, demin söylediğim anlayışla, aynen sürdürmeye devam 
ediyor. Muhalefette, "olağanüstü hal" diyorlardı; şimdi, olağanüstü hali kendileri uyguluyorlar!.*, 

AHMET ŞEREF ERDEM (Burdur) — Oy kullandın, oy!.. 

DENİZ BAYKAL (Devamla) — Olağanüstü halin yanısıra, Çekiş Güç konusunda, muha­
lefette her türlü şikâyeti, itirazı birlikte yapıyorlardı; şimdi Çekiç Güç konusunda Sayın Özal'­
ın politikasına teslim olmuşlardır; o politikayı aynen uygulamaya devam ediyorlar! 
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İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) — Hangi Özal'dan bahsediyorsun?.. 
BAŞKAN — Dinleyelim arkadaşlar... 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Hesap sorulacaktı; hani hesap sorulacaktı? Nerede bu 

hesap?.. Meydanlar, yıllarca, "hesap sorulacak" diye inletildi; bir yıllık iktidarda, özel bakan­
lık kuruldu, bakan görevlendirildi; sorulmuş bir tane hesap hâlâ yoktur! (CHP sıralarından 
alkışlar) Artık neredeyse yavaş yavaş "hesap soracağız" diye gelip, hesap soramayanlardan, 
milletin hesap sorma saati yaklaştı; siz hâlâ hiçbir hesabı soramadınız! 

İşçiden, memurdan, zorunlu tasarruf kesintisi yapılıyor; kesilen zorunlu tasarruflara kar­
şılık, işçiye, memura yüzde 20 ödeniyor. 

Devlet, bankalara, imkânı olanlara yüzde 100 fazi ödüyor; işçiden, memurdan tasarruf 
yaptıracağım, diye kestiği paraya'karşılık, yüzde 20 faiz ödüyor! 

Muhalefetteyken, bunu kaldıracağınızı söylüyordunuz, bir yıldır iktidardasınız, zorunlu 
tasarruf aynen uygulanmaya devam ediyor! özal'ın getirdiği aleti, bu Hükümet de benimse­
miştir, aynen uygulamaya devam etmektedir. 

Peşin vergi alınıyordu, aynen alınmaya devam ediliyor; Özal'ın icadıdır; bu Hükümet de, 
itaatle, sadakatle uygulamaya devam ediyor! 

Asgarî ücretten vergi alınması özal'ın politikasıydı; asgarî ücretten bu Hükümet de vergi 
almaya aynen devam ediyor! • . ' • « . . . 

' 'Çiftçilerin borçlarını affedeceğiz" diye açık taahhütler yapıldı; iktidara gelindikten son­
ra, bu borçları affetmemek için her türlü engel çıkarıldı, bahane kullanıldı; "5 milyona kadar 
affedeceğiz, anasını affetmeyeceğiz; faizini affedeceğiz, şu özellikleri taşıyorsa, şu tarihe kadar 
başvurduysa affedeceğiz..." diyerek yüze göze bulaştırıldı; ne çiftçinin bir işine yaradı, ne dev­
let bir hizmet yapabilmiş oldu! 

Daha önce söz verilmediği halde, vergi borçları affedildi, vergi borçları!.. (CHP ve ANAP 
sıralarından alkışlar) Halktan kaçırılarak vergi borçlan affedildi. Bir tek meydanda, "vergi borcu 
affedeceğiz" diye taahhüdünüz yok; ama buraya gelir gelmez, Türkiye Büyük Millet Meclisi­
nin ilk yaptığı işlerden birisi olarak, vergi affı çıkarıldı! 

AHMET ŞEREF ERDEM (Burdur) — Siz de oy verdiniz!.. 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Hayır, oy vermedim, hayır, hayır... Hiçbiriniz söyleyemez­

siniz; ne ben, ne arkadaşlarım, Cumhuriyet Halk Partili hiçbir milletvekili oy vermemiştir. O 
ayıp, sadece sizin ayıbınızdır; oy verenlerin ayıbıdır. Hiçbirimizin ayıbı yoktur. (CHP, ANAP 
ve RP sıralarından alkışlar) 

Üstelik, bir sürpriz kararla, bir gece yarısı baskınıyla o vergi affı çıkarılırken,,burada bir 
önerge verildi, denildi ki : "İkinci dereceye kadar yakınlar bundan muaf tutulsun." 

Niye ona oy veremediniz, niye veremediniz? (CHP sıralarından "Bravo" sesleri, alkışlar) 
Değerli arkadaşlarım, oniki yılda altı defa vergi affı çıkarmıştı özal; iktidara gelir gel­

mez, ayağınızın tozuyla, iki ay içinde vergi affını çıkardınız. ' • - . - . 
özal politikasının en sıkı takipçisi siz değilsiniz de, acaba kim?! 
İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) — Özal'ın ta anasını be! Ne özal'ı be! 
BAŞKAN —• Arkadaşlar dinleyin, laf atmayın. 
Sayın Baykal, devam edin. 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Eskiden grev erteleniyordu, ANAP zamanında grev erte­

leniyordu, ondan şikâyetçiydiler; iktidara gelir gelmez, hemen grev ertelemelerine başladılar! 
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İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) — Bağırmadan konuş! 
BAŞKAN — Arkadaşlar dinleyin. 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — YÖK kaldırılacaktı; YÖK kaldırılmadı, aynen devam edi­

yor! ANAP'ın getirdiği, Sayın özaFın getirdiği bütün uygulamalar aynen sürdürülüyor! 
- KİT'lerin yönetim kurulu üyelikleri yakınlara peşkeş çekiliyordu, bundan şikâyet ediyor­

dunuz; ama iktidara gelir gelmez yapılan işlerin başında bu geldi! Doğru Yol'un ve SHP'nin 
eski milletvekilleri ve ilçe başkanları, Ereğli Demir Çelik'ten tutun, kuruluşların tümünü pay­
laştılar, talan ettiler. (CHP, ANAP ve RP sıralarından alkışlar) Şimdi, "KİT'ler 12 trilyon lira 
zarar ediyor" diye şikâyet ediyorsunuz! 

Sizin ne hakkınız var, onlardan şikâyet etmeye?! Bütün yandaşlarınızı getirdiniz, oralara 
yerleştirdiniz; yaranın eline, emrine teslim ettiniz, milletin malını. 

O şikâyetlerle iktidara geldiniz, ANAP'ın doğrultusundaki, özal'm doğrultusundaki bu 
uygulamalara gırtlağınıza kadar battınız! (CHP sıralarından alkışlar) 

İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) — Sen neredeydin?.. 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — özal'ın zamanında, gösterişli dış geziler yapılıyor, diye 

Şikâyet ediliyordu... 
ENDER KARAGÜL (Uşak) Adnan Keskin orada... Geldi. 
BAŞKAN — Dinleyen arkadaşlar. 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Daha durun, daha durun; dün bir, bugün iki.. Gösterişli 

dış geziler, şimdi bu Hükümet tarafından da uygulanır hale geldi. 
Sayın özal, bir süre önce ehramları, piramitleri ziyaret etti; artık, sanıyorum Sayın Baş­

bakan da yakında, daha önce özal'a söylediği gibi, kutuplara bir ziyaret yapma gereğini duya­
caktır! (DYP sıralarından gürültüler) 

İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) — Sana ayıp oluyor, sana ayıp! 
BAŞKAN — Sayın arkadaşlar dinleyin, yerinizden bağırmayın. 
Sayın Baykal, devam edin. . 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Çiftçi; ürününün karşılığını alamıyordu. Çiftçi, ANAP 

zamanında, ürününü teslim ediyordu, kendilerine peşin ödeme yapılmıyordu ve siz de bundan 
şikâyetçiydiniz; bugün 10 Aralık 1992, sadece pamuk üreticisinin 2 trilyon lira alacağı var, 2 
trilyon!.. Lafa geldi mi, çok!.. 

SELAHATTİN KARADEMİR (Kahramanmaraş) — Paraları ödendi. 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Lafa geldi mi, çok!.. Diyordunuz ki, "Hazreti Peygam­

berin sözü var. Çalışanın emeğini, alın teri kurumadan ödeyeceksiniz" 
Bu karda kışta, bırakın alın teri kurumasını, çiftçi zatürree oldu, zatürree, 2 trilyon lirası­

nı alamadı, bekliyor! (DYP ve SHP sıralarından gürültüler) 
Değerli arkadaşlarım, TRT'den şikâyet ediyordunuz; değişti, Allah'ınızı severseniz, elini­

zi vicdanınıza koyunuz da bakınız? TRT'nin Genel Müdürü, aynı Genel Müdür; TRT'nin uy­
gulaması, aynı uygulama, TRT, Hükümetin aile fotoğrafçısı(î) oldu, aile fotoğrafçısı!.. (CHP, 
ANAP ve RP sıralarından alkışlar) 

TRT, 2 trilyon lira zarar ediyor; ama Hükümet üyelerimizin en gösterişli görüntülerini, 
her gece, tam bir sadakatle göstermeye devam ediyor. Gelen ağam, giden paşam!.. Daha önce 
ANAP'a hizmet ediyordu, şimdi size hizmet ediyor!.. 

Bu, hizmet edenin değil, bu hizmeti kabul edenin, içine sindirenin kabahatidir, sorumlu­
luğudur. (CHP) sıralarından alkışlar) 
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Eskiden Brezilya dizileri gibi, şimdi Hükümet dizileri(!) yaşanıyor. • 
İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) — Senelerdir bağırıyorsun, yine aynı şeyleri söylüyorsun! 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, Sayın Başbakan buraya geliyordu, 

"Kars boşaldı" diye şikâyet ediyordu! Şimdi, haber vereyim : Sinop boşaldı, Zonguldak bo­
şaldı, Kırıkkala boşaldı; Türkiye'de bölgeler arası dengesizlik; adaletsizlik, geçmiş ölçüleri de 
aşan bir biçimde hızla gelişmeye başladı. 

"Güneydoğu Anadolu Bölgemizde fabrikalar çalışmıyor" diyordunuz; bir tane fabrikayı 
çahştırabildiniz mi? Muş'taki, Tunceli'deki, Bitlis'teki, Diyarbakır'daki, Urfa'daki, Şırnak'ta-
ki bir tek kamu kuruluşunda, istihdam yaratacak, o büyük sorunun çözümüne en büyük kat­
kıyı getirecek; onları ekonomiye, topluma kazandıracak, hangi girişimi şu ana kadar yaptı­
nız?.. Verilen teşviklerin yüzde 56'sı, İstanbul ve Marmara Bölgesine bu Hükümet döneminde 
verilmiştir; Güneydoğuya verilen teşvikler, bu Hükümet döneminde daha da azalmıştır... 

İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) — Sen engel oluyorsun; senin bu düşüncelerin engel olu­
yor. Senelerdir konuşuyorsun sen... 

BAŞKAN — Sayın Gürdal... Muhalefet lideri olarak konuşuyor, tabiî ki, konuşacaktır, 
arkadaşlar da cevap vereceklerdir. Aceleniz ne!.. Dinleyiniz efendim... Muhalefet sizi övecek 
değil ya, muhalefet sizi tenkit edecektir. (ANAP, RP, CHP sıralarından alkışlar) 

Buyurun Sayın Baykal. 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Değerli arkadaşlarım, Sayın Başbakan, muhalefet döneminde, en önde gelen çevreciler­

dendi; İzmir'de ve Aliağa'da yapılacak olan termik santrale karşı yapılan mücadeleye öncülük 
yapıyordu; Sayın Özal da buna karşı çıkıyordu. Sayın Özal o zaman, "Bu santrali durdurmak, 
memlekete ihanet etmektir" demişti ve Sayın Özal bunu 25 Ağustosta söylemişti ve 13 Eylülde 
de, "İktidara geldiğinizde Aliağa Termik Santralını uygulayacak mısınız?" sorusuna da -bu 
soruyu Yeni Asır Gazetesinden Sayın Fevzi Hepşenkal sormuştu- Sayın Demirel, "Hayır; dur­
duracağız, iptal edeceğiz" demişti; 13 Eylül 1991 günü, yani, seçimlerden kısa bir süre önce 
bu cevabı vermişlerdi; 16 Haziran 1992'de, iktidara geldikten sonra, Rio'da yapılan çevre top­
lantısına giderken Sayın Demirel, "Gökova Termik Santralının kurulması cinayettir" demişti. 

Bu, benim değil, kendi sözüdür. 
Uzakdoğu gezisinde Japonya'ya gitmeden önce, Singapur durağında, "Danıştayın bu ko­

nuda almış olduğu karar yanlış olmuştur" diye bir açıklama yaptı. 
Rio'ya çevre konferansona giderken, Aliağa'da termik santral yapılması cinayet; Tokyo'­

ya, o yatırımı yapan ülkeye giderken, bu, büyük bir yanlışlık; ortadan kaldırılması gereken bir 
yanlışlık, oluyor! Sayın Demirel, Rio'ya giderken çevreci, Tokyo'ya giderken tekmik santralci!. 

Değerli arkadaşlarım, şimdi de Sayın Faralyalı açıklama yapıyor, "Artık bu iş bitmiştir; 
oranın bacasına filtre koyarak sorunu çözeceğiz" diyor. , 

Değerli arkadaşlarım, bu, "dün dündür, bugün bugündür" mantığının hâlâ devam ettiği­
ni, iktidarda dahi devam ettiğini gösteren bir sade örnektir. 

AHMET SAYIN (Burdur) — Senin mantığın böyle çalışıyor!..' 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, Türkiye'nin önemli sorunları var... 
ALİ YALÇIN ÖĞÜTCAN (Adana) — SHP'de böyle, CHP'de böyle!.. 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — ... bu sorunlar karşısında yeni ve doğru bir yaklaşım ge­

liştirmeye ihtiyacımız var. 
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Değerli arkadaşlarım, Türkiye, sorunlarını çözecek yeni bir yaklaşım geliştirme ihtiyacın­
da. Bugüne kadarki uygulamalarla, anlayışlarla hiçbir yere varılamayacağı anlaşılmıştır. Türk­
iye'nin yeni bir yaklaşıma ihtiyacı var. Türkiye, çok köklü bir değişmenin ihtiyacı içinde, çok 
köklü bir yenilenmenin ihtiyacı içinde... Sadece kişilerin değişmesine dayalı bir yenilenmeyi, 
başbakanların, bakanların değişmesine bağlı bir değişmeyi kastetmiyorum. Sadece kıîığın kı-

t I 

yafetin, mendilin kravatın değişmesine bağlı bir değişmeyi kastetmiyorum; gerçek bir değişme­
yi, köklü bir değişmeyi kastediyorum; Türkiye'nin bugün buna ihtiyacı var. 

Türkiye'nin, idarîyapısı 1920'lerde kuruldu; şimdi 1992'deyiz... Yetmiş yılın deneyimi, bi­
rikimi, Türkiye'de çok köklü bir yeni yönetim yapılanmasını zorunlu kılıyor. Türkiye artık, 
bugünkü idarî anlayışla yönetilebilecek bir ülke olmaktan çıkmıştır. 60 milyonluk bir ülkeyiz; 
çok büyük bir coğrafyamız var. Yetmiş yılda önemli bir birikim sağladık; gençlerimizi, insan­
larımızı yetiştirdik, eğittik, ülkemizde belli bir altyapıyı sağladık. Bugünkü koşullarda Türki­
ye'nin yönetimi, yeni anlayışları gerektiriyor. Artık Türkiye, bugünkü merkeziyetçi yaklaşımla 
sorunlarını çözebilecek konumdan çıkmıştır; Türkiye'nin daha ademi merkeziyetçi, daha ye­
rinden yönetime fırsat sağlayan bir idarî yapılanmaya ihtiyacı var. 

Türkiye'deki bütün ebeleri, bütün hemşireleri, bütün imamları Ankara'dan tayin edecek­
siniz! Olacak iş midir?.. Ankara'daki, Başkentteki 2 kilometrekarelik bir alan, Türkiye'deki 
bütün ilkokul öğretmenlerinin, bütün hemşirelerin, bütün ebelerin sicillerini, tayinlerini, dos­
yalarını elinde bulunduracak ve o izleyecek, o götürecek!.. Bunun bir anlamı kalmamıştır. Ba­
kınız, şu Meclisin önüne her gün 20 inin üzerinde insan geliyor... Bu neyi gösterir? Türkiye'de 
idarî sistemin artık iflas ettiğini, tıkandığını, bu sistemle işlerin götürülemeyeceğini, yürütüle-
meyeceğini gösterir. 

Bütün yetkileri buraya almışız; buradan her şeyi biz yapacağız!.. Hadi, yap!.. Yapman da 
mümkün değil. Zaman israfı, para israfı, enerji israfı... Sorunlar giderek büyüyor, altından 
kalkılamaz hale geliyor. 

Türkiye, yerii bir anlayışa, yeni yapılanmaya geçmelidir; daha ademî merkeziyetçi, daha 
desantralize bir yönetim yapısını bir an önce kararlaştırmaîıdır. Bu, ülkenin temel sorunudur, 
ciddî sorunudur. 

/ • ' • ' • •• • 

Rüşvetten geçilmiyor bugün resmî dairelerin önünden, resmî dairelerin karşısından... 
Çıkış yolu, bu yönetim yapılanmasının değişinimdedir. Denetim, daha lokal düzeyde, da­

ha doğrudan, daha etkili şekilde gerçekleştirilebilir. Vergi kaçağı dahil, pek çok konunun çö­
zümüne bu yeni idarî yapılanmanın olumlu katkılar getirebileceğine inanıyorum. 

Türkiye, bu meseleyi ciddiyetle gündemine almalıdır; çok temel bir konusudur; bir an ön­
ce bunu gerçekleştirmelidir. 

Hukukumuzda çok köklü değişikliklere ihtiyaç var. Yanlış konuları konuşuyoruz, gerek­
siz tartışmaların, kavgaların içindeyiz... 

Türkiye'nin hukuk sistemi bugünü yakalayamamıştır; yetmiş yıl önceki hukukla, bugünü 
ve geleceği oluşturmaya çalışıyoruz! İcra ve İflas Kanunumuz yetersizdir, günün koşullarına 
uygun değildir... Tebligat Yasamız geçersizdir; daha faksın farkına varmamıştır, Türkiye'nin 
Tebligat Yasası! Ticaret Kanununun değişmesi gerekiyor... Hukukumuzdaki "dolandırıcılık" 
kavramı, günün koşulları karşısında geride kalmıştır, anlamını yitirmiştir; yeni yaklaşımlara 
ihtiyaç vardır. 
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Değerli arkadaşlarım, bugün Millî Eğitim Bakanlığının denetlediği özel kurslarda, okul­
larda eğitim almak isteyen birisi, başvurduğu zaman, adlî sicilden sabıkasızlık belgesi üretmek 
zorundadır. Adam eğitim görecek, dil öğrenecek, kursa gidecek; Türkiye bürokrasisi, "eğer 
sabıkan varsa, seni okula almam" diyor! 

Bu anlayışı artık aşmamız lazımdır. El attığınız her yerde, hukuk sistemimizde değiştiril­
mesi gereken böylesine önemli noktaları görürüz, göreceğiz. 

Yeni bir anlayışa ihtiyaç var... 
Yerel yönetimlerin geliştirilmesine, güçlendirilmesine ihtiyaç var. 
Türkiye'de memurların, partilere girmeden, belediye meclislerine üye olarak seçilmesine 

fırsat verecek bir zihniyet değişikliğini gerçekleştirmeye ihtiyaç var. 
Türkiye'de, tarımdaki destekleme politikası, ne yazık ki, yıllardan beri çiftçinin hiçbir so­

rununu çözememiştir; tam tersine, bunalımını artırmıştır, bugünkü noktaya getirmiştir. Çiftçi, 
yıllardan beri büyük bir perişanlık içindedir; kendisini ikinci sınıf insan, yurttaş gibi hissetme 
noktasındadır; ürettiğini satamaz, sattığının parasını alamaz... 

İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) — Şeker pancarı kaç lira, söyle bakayım! 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Destekleme politikası, yıllardan beri çiftçinin sorunları­

nın çözümüne değil, birliklerin, kooperatiflerin etrafındaki bir avuç tufeylinin sorununun çö­
zümüne dönük olarak işlemektedir. Ne yazık ki, böyle bir tablonun içinde Türkiye, eski ve yanlış 
sosyal güvenlik anlayışını ve sosyal destekleme politikasını sürdürmeye devam ediyor. 

İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) — Çay kaç lira, fındık kaç lira, söyle bakalım! 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, Türkiye'nin yeni bir yaklaşıma ve 

anlayışa girmesine ihtiyaç var. Türkiye'nin küçük ve orta boy sanayi kuruluşlarını ve işletmele­
rini hızla desteklemesi lazım. Bugün, ihracatın yüzde 30'unu gerçekleştiren kuruluşlarımız, küçük 
ve orta boy işletmelerdir ve bunların sayısı 10 binin üzerindedir. Yani, 10 binin üzerinde küçük 
ve orta boy işletme, ihracatın yüzde 30 unu gerçekleştiriyor. 

Bunların pazarlama ve kredileme konusundaki sorunlarına dönük hiçbir çıkış yolu da öne-
rilememiştir. Türkiye'deki işletmelerin yüzde 98,8'i küçük ve oçta boy işletmelerdir. Bunların 
istihdamı, Türkiye'deki sanayi İstihdamının yüzde 45'idir. 

Türkiye'de sanayi yatırımının yüzde 26'sınî, bu küçük ve orta boy işletmeler yapıyor; ama 
bunların kredilerden aldıkları pay ise, sadece yüzde 3'tür!.. Bu, büyük bir çarpıklıktır, ülkenin 
temel konularından birisidir. 

Bugün, Türkiye ihracatının 5,5 milyar doları tekstil ve konfeksiyon endüstrisi tarafından 
gerçekleştiriliyor. Turizm sektörü 4 milyar dolarlık ihracat gerçekleştirdi diye büyük bir sevin­
ce kapılıyoruz; ama 5,5 milyar dolarlık ihracat, tekstil ve konfeksiyondan ve bunun da sadece 
3,5 milyar doları, konfeksiyon üretimi gerçekleştiren firmalarca sağlanıyor. Bunlar, orta boy, 
küçük, sahipsiz, desteksiz, kredisiz; bir kısmı ekonomi içinde kayıt dışı çılışan; İstanbul'a, İz­
mir'e, Ankara'ya dağılmış kuruluşlardır. 

Bunlar, önemli ve temel sorunlardır. Bunlara dönük yeni yaklaşımların geliştirilmesi ge­
rektiğine inanıyorum. 

' BAŞKAN — Sayın Baykal, toparlayın lütfen. 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Doğru Yol Partisi sözcüsü kaç dakika konuşmuştu Sayın 

Başkan? ' 
BAŞKAN — 1 saat 5 dakika; siz de öylesiniz. Eşitlik ilkesini koruyorum, merak etmeyin! 
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DENİZ BAYKAL (Devamla) — Size güveniyorum Sayın Başkan. 
İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) — Çay kaç lira, şeker kaç lira, söyleyin bakalım! 
MEHMET ÖZKAN (İzmir)— Üzüm,kaç lira! . . . • 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, Türkiye'nin, ekonomisinde ve sos­

yal yaşamında değiştirmesi gereken çok şey var; ama değiştirmesi gereken önemli şeylerden bi­
risi de, dış politika anlayışıdır; o konuya da birkaç cümleyle değinmek istiyorum. 

Türkiye, son birkaç yılın gelişmeleri sonucunda dünyada ilgi çeken, önem kazanan bir ko­
numa yönelmeye başladı. Bu konumun gereği olarak, biz, gerekli değerlendirmeyi ne yazık ki, 
şu ana kadar tam yapabilmiş noktada değiliz. 

Türkiye, yeni bir dış politika anlayışına ihtiyaç duyuyor. Bugün iktidarda bulunan kadro­
nun dış politika yaklaşımı, Türkiye'nin, kendine özgü ulusal hedefler koymasını, ulusal önce­
likler belirlemesini ve o hedefler doğrultusunda etkili bir çalışma yapmasını öngören bir anla­
yış içinde değildir. 

Türkiye, elbette, yeni dünyanın gerçekleri ışığında, uluslararası ülkeler ailesinin barışçı bir 
unsuru olarak işlemek ve çalışmak durumundadır. Dünya sistemi içinde, uluslararası entegras­
yonda, biz de, barışçı bir ülke olarak yerimizi almalıyız ve alacağız, buna hiç kuşku yok; ama 
bu, Türkiye'nin kendine özgü hedefler koymasını, kendine özgü öncelikler belirlemesini orta­
dan kaldırmaz ve kaldırmamalıdır. Biz, dünya ile uyumlu olacağız diye, dünyanın kendi çıkar­
larına dönük hedeflerini kendi hedeflerimiz sayma yanılgısı içine girersek, ulusal konumumu­
zun sağladığı olanakları kullanamamış bir ülke haline dönüşürüz. Biz, kendimize özgü hedef­
ler ortaya koymalıyız ve onların inançlı takipçileri haline hızla dönüşebilmeliyiz. 

"Büyük ülkelerle dostuz, yakın ilişkilerimiz var; o halde onların uygun gördükleri hedefV 
ler, bizim de hedeflerimiz" yanılgısına kesinlikle düşmemek durumundayız. Türkiye kendi he­
deflerini belirlemelidir ve onun gereğini hızla gerçekleştirebilmelidir. 

Böyle bir zihniyet değişiminin, iktidara egemen olması gerektiğine inanıyorum. Bu, Türk­
iye'nin, Kıbrıs'tan Bosna-Hersek'e, Kafkasya'ya kadar yeni bir yaklaşım içine girmesini gerek­
tiriyor. 

Dün burada Sayın Dışişleri Bakanını dinledik; Sayın Bakan diyordu ki : "Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyetinin tanınması için siz de gayret gösterin. Orta Asya cumhuriyetleri bizim 
emrimizde değil; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini tanıyın, diye onlara talimat veremeyiz. Siz 
de gayret gösterin, ilişkilerinizi kullanın ve onların tanınmasını sağlayın." 

Bu açıklama, Türk dış politikasının Kıbrıs konusunda nasıl bir zihnî kargaşa içinde oldu­
ğunu ortaya koyan bir açıklamadır. Bir örnek olduğu için söylüyorum; orada da var, Azerbay­
can ile ilişkilerde son elektrik krizinde de var. 

Değerli arkadaşlarım, ben şunu öğrenmek istiyorum : Türkiye'nin resmî dış politikası, Kuzey 
Kıbrıs Türk Cumhuriyetini dünya ülkelerine tanıtmaya dönük bir dış politika mıdır; bütün dünya 
ülkelerinin tanımasını resmen talep etme noktasında mıyız? (RP sıralarından "Hayır" sesleri) 

Sayın Dışişleri Bakanı, bizden istediğini, diğer ülkelerden de resmen istiyor mu? Politika­
mız bu mu? (RP sıralarından "Hayır" sesleri) 

Bugüne kadar, böyle olduğuna dair hiçbir işaret yok. Biz sadece "kusura bakmayın, biz 
tanıdık, tanımak zorundayız" demekle yetiniyorduk ve resmen hiçbir ülkeye "siz de tanıyın" 
diye bir talepte, bir telkinde, bir girişimde bulunmuyorduk; şimdi bulunmaya mı başladık?! 
Böyle bir işaret yok, sadece zihnî kargaşa var; onu anlatmaya çalışıyorum. 
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Nedir Kıbrıs politikamız? Amacımız ne, hedefimiz ne? Bu konuda İngiltere'nin politika­
sını biliyoruz, Amerika'nın politikasını biliyoruz, çeşitli dünya ülkelerinin politikasını biliyo­
ruz, o politikalar istikametinde uluslararası kuruluşların oynatıldıkları rolü biliyoruz; ama bi­
zim ulusal politikamız ne, onun için ne yapıyoruz? Bunu anlamak istiyorum. 

Yok böyle bir politika. İşte, artık olmalıdır; bu noktaya geldik. 
Türkiye, önemli bir ülkedir, büyük bir ülkedir... Arkamızda 700 yıllık bir tarih var... O 

700 yıllık tarihi şerefle taşıyan bir ülkeyiz. Hoşgörü açısından, insanlık açısından en başarılı 
örnekleri sergileyegelmiş bir kültürü devralmış bir ülkeyiz. Din savaşlarının, din kavgalarının 
dışında kaldık ve insanlara, kimliklere, kültürlere, benliklere saygı gösteren bir toplum olma 
niteliğini asırlardır sürdürüyoruz. Kimsenin karşısında, hiçbirimizin başının eğik olması için, 
hiçbir neden yoktur. Avrupa'da, şu Bosna-Hersek'te yaşanan olayların ıstırabı hepimizin yüre­
ğini dağlıyor. Söylenenlere bakınız, uygulamaya bakınız; açıkça ifade ediyorlar, "bir etnik te­
mizleme yapıyoruz" diyorlar! , 

Ne demek, bir etnik temizleme?! Hangi etnik grup, hangi etnik grubu, ne hakla temizle­
meye kalkıyor? Ne demek temizleme?! İkinci Dünya Savaşına yol açan zihniyetin, "üstün ırk" 
zihniyetinin 2000'Ii yıllara giderken Avrupa'nın göbeğinde böylesine fırsat bulabilmiş olma­
sından hepimiz üzüntü duyuyoruz. Bu manzara karşısında bizim bir eziklik içinde bulunma­
mıza gerek yoktur, Sadece rica ederek, talep yaparak değil, gerekirse suçlayarak, çelişki ortaya 
koyarak, talebimizi sergilemek zorundayız. 

Azerbaycan'a, Ermenistan ihtilafında bir haksızlık yaptık; elektrik vereceğimizi ifade et­
tik, bu konuda anlaşma imzaladık, bu konuda girişim yaptık, hazırlık yaptık, her türlü altyapı 
oluşturuldu; ama Azerbaycan Türkiye'ye nota verdikten sonra; Azerbaycan, rahatsızlığını or­
taya koyduktan sonra, bu politikayı değiştirme kararını aldık! 

Bunun değiştirilmiş olmasını memnuniyetle, sevinçle karşılıyorum; ama bu tablonun, Türk­
iye'nin dış politikasını yürütürken, en kısa bir geleceği bile görmeden, rastlantılara bağlı, iyi 
düşünülmemiş bir hazırlıkla yürütülmekte olduğunu sergilediği için de, ayrıca derin bir üzün­
tü duyuyorum. (CHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Baykal, Sayın Baykal, lütfen... 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Bitiriyorum, bitiriyorum Sayın Başkan. 
Var olan zaman içinde, bugün büyük umutlarla işbaşına gelen Hükümetin, aslında, daha 

önceki hükümetlerin, ANAP zihniyetinin, özal anlayışının bir sadık'uygulamasını sürdürdü­
ğüne inanıyorum. İnancım budur; bu inancımı anlatmaya çalıştım. 

İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) — Hayret!.. Hayret!.. 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Benzerlikler ortada, her alanda bu paralelliği görüyoruz. 

Yakında, bir gün, Sayın Demirel'in çenesinde bu benzeşme sonucunda bir gamzenin ortaya 
çıktığına, başında da gümrah siyah saçların belirdiğine tanık olursak, itiraf edeyim ben şaşır­
mayacağım! (CHP sıralarından alkışlar, DYP sıralarından "ayıp, ayıp" sesleri) 

İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) — 20 senedir aynı şeyleri söylüyorsun!.. 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Sayın Doğru Yol Partisi sözcüsünü... 
BAŞKAN — Sayın Baykal, lütfen toparlayın. 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Bitiriyorum Sayın Başkan. 
Sayın Doğru Yol Partisi sözcüsünü dinlerken şunu düşündüm : Sayın sözcü "sorunları 

çözemedik, enflasyonu düşüremedik; çünkü, sekiz yıldır siz bu hale getirdiniz" dedi. 
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Peki, ona rağmen yapılabilecekleri yapmadınız denildiği zaman, "e, koalisyon, bunu 
anlayın" diye cevap veriyor ve "koalisyon var; tek başımıza iktidara gelmiş olsaydık, belki başka 
türlü olurdu" diye ilave ediyor. 

Bu mantığı, zaman zaman başka şekillerde de duyuyoruz; bakanlar birbirlerini suçluyor, 
genel müdürler birbirlerini suçluyor, bazen bakanlar genel müdürleri suçluyor... Bu manzara 
karşısında, Sayın DemirePin, sık sık anlattığı bir fıkraya dikkatinizi çekmek istiyorum. Bili­
yorsunuz, devrin birisinde bir vezir görevden alınınca, yerine gelene üç tane mektup emanet 
etmiş... * 

AHMET SAYIN (Burdur) — O eskidi. 
DENİZ BAYKAL (Devamla) —... Demiş ki, "Başın derde girince, önce birinciyi açarsın, 

sonra ikinciyi açarsın, sonra üçüncüyü açarsın" 100 gün geçmiş, sıkıntılar ortaya çıkınca yeni 
vezir açmış mektubu "senden öncekileri suçla" tavsiyesini görmüş, onu uygulamış... 

AHMET SAYIN (Burdur) — Sen de vezirdin bir zamanlar! 
DENÎZ BAYKAL (Devamla) —- Bir süre onunla devam etmiş; bir yıl tamamlanmak üze­

reyken, sıkıntıların yaygınlaşmakta olduğunu görmüş, ikinci mektup aklına,gelmiş; ikinci mek­
tubu açmış, "yanındakileri, koalisyonunu, çalışma arkadaşlarını suçla" diyormuş. 

Şimdi, bu iktidarın, 500 üncü güne yaklaşılırken, içinde bulunduğu tablo, iki mektubun 
da açıldığını gösteriyor! Sıra, üçüncüsünün açılmasına geliyor. Biliyorsunuz, üçüncü mektup­
ta, "artık, sen de, otur, üç mektup hazırla; senden sonra gelene verirsin" deniliyor. (CHP sıra­
larından alkışlar) Bu iktidarın da, üç mektup hazırlama zamanının geldiği anlaşılıyor! 

Değerli arkadaşlarım, iktidarlar gelir gider, hükümetler gelir gider; ama Türkiye kalacak­
tır ve Türkiye, sorunlarını her geçen gün çözerek, aşarak, daha iyiye doğru gelişecektir, geliş­
melidir; buna inanıyorum. Biz, geride bıraktığımız yıllarda, çok fazla gergin yaşadık, çok faz­
la çatışma içine girdik, çok fazla birbirimizle uğraştık. Çeşitli mücadeleler, etnik mücadeleler, 
mezhep mücadeleleri, ideolojik mücadeleler, kültür mücadeleleri Türkiye'yi Çok sarstı. Şimdi, 
Türkiye'nin biraz dinlenmeye ihtiyacı yar, biraz huzura ihtiyacı var; biraz birbirini anlamaya, 
biraz birbirini dinlemeye, biraz birbirini sevmeye ihtiyacı var. (CHP sıralarından alkışlar) Bu­
nu, elbirliğiyle gerçekleştirmeye çalışacağız. 

Biz, Cumhuriyet Halk Partisi olarak, kendimizi, Türkiye'nin ve Türkiye Cumhuriyetinin 
çimentosu gibi düşünüyoruz. (CHP sıralarından alkışlar, DYP sıralarından gülüşmeler) Top­
lumumuzu bütün kesimleriyle, bütün unsurlarıyla anlaştırmaya, bağdaştırmaya, birbiriyle kay- / 
naştırmaya, inançla hizmet vermeye devam edeceğiz. 

Türkiye'nin, böyle bir dayanışma içinde bütün sorunlarını çözeceğine inanıyorum. Sizi 
ve ekranlarında bizi izleyen sevgili vatandaşlarımızı, Cumhuriyet Halk Partisi adına, sevgiler­
le, saygılarla selamlıyorum. (CHP sıralarından ayakta alkışlar, ANAP sıralarından alkışlar) 

EtAŞKAN—Teşekkür ederim Sayın Deniz,Baykal. 
Söz sırası, Refah Partisi adına Sayın Necmettin Erbakan'ın; buyurun Sayın Erbakan. (RP 

sıralarından ayakta alkışlar) 

RP GRUBU ADINA NECMETTİN ERBAKAN (Konya) — Muhterem Başkan, Yüce Mec­
lisin muhterem üyeleri, Hükümetin sayın mensupları ve bizleri televizyonları başında izleyen 
aziz milletimizin kıymetli evlatları; hepinizi sevgiyle, saygıyla selamlıyorum. 
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\ Bugün, Türkiye Büyük Millet Meclisinde 1993 yılı bütçe müzakerelerini yapıyoruz. Bu mü­
zakereler hakkında Refah Partimizin görüşlerini arz etmek üzere huzurlarınıza gelmiş bulunu­
yorum. Sözlerime başlarken, Refah Partisi adına da bütün arkadaşlarımızı ve aziz milletimizin 
bütün evlatlarını aynı şekilde sevgiyle, saygıyla kucakladığımızı ifade ediyorum. 

Muhterem arkadaşlarım, önce bir konu üzerinde durmak istiyorum. Bu kadar önemli bir 
konu konuşulurken, Sayın Başbakanın nerede olduğunu merak ediyorum; madde bir. (RP sı­
ralarından alkışlar) 

AHMET SAYIN (Burdur) — Sizi ciddiye almıyor. 

NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Bir süreden beri, biz konuşurken dışarıya çık­
maya, burada bulunmamaya itina ediyordu; bugün görüyorum, daha önceden tedbir almış! 
Halbuki, biz, kendisine*faydalı olmak için konuşuyoruz. 

İkinci önemli husus şudur : Birkaç kelimeyle rejimi özetlemek istiyorum. Türkiye'de de­
mokratik bir rejim var ve Yüce Meclis, milletin temsilcisidir; milletin hizmetlerinin görülmesi 
için aramızdan bir heyete bir görev vermişiz. 

Üzerimizde iki tane vazife var: Yasama hizmetlerini yapmak; öbür taraftan da, bu görev 
verdiğimiz Hükümetin, icra hizmetlerini nasıl yaptığını denetlemek. 

Onun için, bugün Yüce Meclis, "1992 yılında bu Hükümet ne yaptı?" diye bunun bir de­
ğerlendirmesini yapıyor; 1993 yılında şunları yapacağım, diye getirmiş olduğu teklifler üzerin­
de de görüşlerini arz ediyor; yön vermek vazifesini ifa etmek mecburiyetinde bulunuyor. 

İşte, bu sebebten dolayıdır ki, biz bu Hükümetin, vazifesini 1992 de nasıl yaptığını ve el­
bette ki, bu konudaki görüşleri milletimiz adına arz etmeyi bir millî vazife sayıyoruz; onun 
için buraya geldik. 

Üçüncü önemli bir konu : Meclisimizin müzakeresindeki usullerde, zannediyorum ki -
bilhassa Sayın Başkanın dikkatine sunuyorum- bu kadar önemli konuları müzakere ederken, 
müzakere sistemimizde değişiklik yapmakta fayda var; buna inanıyorum. Çünkü, şimdi biz 
burada, bu Hükümetin ne yaptığı ne ettiği hakkında görüşlerimizi arz edeceğiz; arkasından 
sözle bizim konuşmalarımıza cevap verilecek. Halbuki, hepimiz biliyoruz ki, bizim konuştuk­
larımızla hiç alakası olmayan, gerçeklen örtbas etmek için âdeta bir kahve konuşması yapıla­
cak -bugüne kadarki tecrübelerden bildiğimiz gibi- böylece bu iş oldu bittiye gelecek. 

AHMET SAYIN (Burdur) — Onu sen yaparsın! 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Halbuki asıl önemli nokta, hem gerçeklerin or­

taya çıkması bakımından hem de Hükümetin hatalarını kendisine bizzat göstermek bakımın­
dan, Hükümet, görüşünü arz ettikten sonra, o görüş üzerinde gerekenlerin söylenmesi* gerçek 
ikazın yapılması gerekir, asıl faydalı olan odur. Bu sebepten dolayıdır ki, temenni olunurdu 
ki bütçe müzakereleri Mecliste iki günde yapılsın; birinci gün, şu yaptığımızı yapalım; ikinci 
gün, buraya çıkıp, bu söylenmiş olanlar hakkında Hükümet ne diyorsa, ona cevap verelim. 

Maalesef, böyle gelişmiş bir metodumuz olmadığı için, şimdi bendeniz üç görevi birden 
yapmaya çalışacağım : önce, ben de söyleyeceksem söyleyeceğim; sonra, bu Hükümet gelip, 
benim söylediklerime karşı bir şeyler söyleyecek -ben onu da biliyorum- o söyleyeceğine de şimdi 
cevap vereceğim. Böylece, üç vazifeyi bir arada yapmak mecburiyetindeyim. (RP sıralarından 
alkışlar) 
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Ondan dolayı takdir buyurursunuz ki, zaman bakımından bu ayrılmış olan süre, bu ka­
dar önemli bir konuda bu hizmetleri yapmak için yeterli değildir. 

Bir konuya girerken dördüncü olarak işaret edeceğim husus da şudur : Elbette, başlangıç­
ta arz ettiğim görevi yaparken, bu Hükümetin Başkanı olan Sayın Demirel'i tenkit edeceğiz; 
yanlışlarını, hatalarını kendisine göstereceğiz. 

Hemen baştan belirtiyorum ki, bu tenkitlerimi yaparken, sevgimden dolayı yapıyorum. 
Çünkü, herkesin bildiği gibi, Sayın Demirel, elli senelik arkadaşımdır, sınıf ve sıra arkadaşım­
dır. Bir defa daha söylemiştim, kendisini içinizde en yakın tanıyan benim ve eğer insanların 
birbirine olan sevgisini gösteren bir alet olsa, hepinizden fazla şahsen dost olarak kendisini 
sevdiğimi o alet gösterirdi. Ancak, ne var ki, 60 milyon milletimizin böyle gözyaşı içinde, ıstı­
rap çektiği, ülkenin her tarafında oluk oluk kan aktığı bir noktada, milletimizi sevdiğim için 
elbette, bu samimî tenkitleri ve inandıklarımızı ortaya koymak mecburiyetindeyiz. Ondan do­
layı, yapacak olduğumuz tenkitlerin, mahiyeti, manası budur. 

İşte bakın, bu ilk kardeşlik görevimi yapmak için hemen ifade ediyorum ki, Demirel'e ya­
pacağım ilk tenkit, iyi niyetle bir şeyler yapıyorum zannediyor; ama ne yaptığını bilmiyor, şek­
linde olacaktır ve ne yaptığını kendisine anlatmak, benim ilk kardeşlik vazifemdir. 

önce, bir defa, şu bulunmuş olduğu noktanın farkında değil. Bulunduğu nokta şudur : 
Bu millet 20 Ekim seçimlerinde DYP ve SHP'ye toplam olarak yüzde 48 oy vermişti. Eğer Türk­
iye'de hilesiz bir seçim kanunu ve âdil bir TRT olsaydı, elbette bugünkü tablo Meclise inikas 
etmeyecekti -bu tablo, seçim kanununun hilesinden meydana gelmiş bir tablodur- SHP ve 
DYP'nin, daha 20 Ekim seçimlerinde Meclisteki sandalye sayısı 216 olacaktı; buna mukabil, 
muhalefetin sandalye sayısı ise 234 olacaktı; böyle bir hükümetin kurulmasına da zaten imkân 
olmayacaktı. 

Bu Hükümet, çarpık seçim kanununun bir ürünüdür ve millet tabanında azınlığı temsil 
ederek kurulmuş bir hükümettir. (RP sıralarından alkışlar) 

Demirel'in önce bütün bu suni görüntüleri bırakıp, bu gerçeği görmesi lazımdır. 
Kaldı ki, bu söylediğim, bir sene önceydi; şimdi arada büyük değişim oldu. 1 Kasım se­

çimleri geçti... 1 Kasım seçimleri ne gösteriyor? 1 Kasım seçimleri gösteriyor ki, bu Hüküme­
tin bir yıllık icraatı iflas ettiği için, millet tabanını kaybetti. İşte bu DYP'nin Türkiye sathında 
ve 10 milyonluk istanbul'da oy oranı yüzde 14-16'lara inmiştir. Diğer yandan SHP'nin oy ora­
nı da yüzde 19'a inmiştir ve ikisinin birden toplamı yüzde 35'e düşmüştür. Dolayısıyla bu Hü­
kümet, bugün şeklen milletin oylarının üçtebirine dayanıyor ve milletin üçteikisı de zaten bu 
Hükümeti seçmiş değil, bir şey yapacağına da inanıyor değil. Onun için tamamen bir azınlığın 
hükümetidir, bir. 

İkincisi : Kaldı ki, bu Hükümet bir yıl evvel kurulduğu zaman, Mecliste 266 milletvekili 
vardı; şimdi, gördüğümüz gibi, aynen iflasın neticesi olarak 229'a düştü ve de üstelik bu 229 
sayısı da kendi partileri içindeki muhaliflerden dolayı, sağlam değildir, îşte, evvelki gün yap­
mış olduğumuz gensoru oylamasında her iki partiden oylamaya katılanlar, DYP'den 147, 
SHP'den 39 olmak üzere sadece 186'dır. 450 kişilik Mecliste bu Hükümetin gensoru gibi eri 
önemli bir noktada toplayabildiği destek 186'ya düşmüştür. 

Sadece Türkiye sathında icraatıyla değil, aynı zamanda, bütün hileli seçim kanunlarına 
rağmen, Millet Meclisindeki desteği bakımından da iflas etmiş bir hükümetle karşı karşıya bu­
lunuyoruz. 
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Bakınız, kendileri demokrasi şampiyonluğunu hiç elden bırakmazlar, balkonda nutuk atar­
ken, "gayemiz demokrasidir" derler; Sayın Demirel bu sözü ağzından hiç bırakmaz. 

Halbuki, demokrasi ne demek? Millet kararına saygı duymaktır. Bakın, millet 1 Kasımda 
kırmızı kart gösterdi, "bırakın ve gidin" dedi. Demokrasi, kararını böyle verir. Buna rağmen 
vurdumduymazlık yapılıyor. 

Bakınız, nitekim 1979 yılında Sayın Ecevit, 5 adet milletvekilliği ve 1 adet senatörlük için 
yapılmış olan bir seçimde 2 yıl içinde oyları yüzde 46'dan yüzde 29'a düşünce, istifa etmişti. 
Şimdi Sayın Demirel'in oyları ise bir senede yüzde 27'den yüzde16'ya, yarı yarıya düşmüştür. 
İki milyon insanın iştirak ettiği seçimdir bu, Türkiye'de yapılan seçim, İstanbul'da yapılan se­
çim. (DYP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN — Arkadaşlar dinleyelim, böyle müzakere olmaz, dinleyelim lütfen. 

NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Sayın Başkan, şu gördüğümüz manzara, bu DYP 
milletten itibarını kaybedince, oyları yarı yarıya düşünce, niçin böyle hırçınlaşıyor? 

Siz burada -sözde- iktidar partisi olacaksınız... Meclisin huzurunu, sükûnetini temin et­
mek size düşer; şu halinize bakın! Sükûnetle bile dinleyemiyorsunuz. Niçin, niçin bu hırçın 
hale düştünüz? Çünkü, kaybettiniz; çünkü, iflâs ettiniz! İşte naliniz dahi, benim söylediğimin 
gerçek olduğunu teyit ediyor. 

Bütün bu gerçeklerin yanında, bir diğer gerçek odur ki, bu Hükümetin yapmak istediği 
şey şudur : "Evet, millet bana kırmızı kart gösterdi, demokratik olarak benim çekip gitmem 
lazımdı, buna rağmen hukukî şekillerden istifade ederek burada oturmaya çalışacağım ve de 
milleti ezmeye devam edeceğim?" Getirdiği bütçenin tercümesi budur! 

Bakınız, Sayın Demirel ne yaptığını bilmiyor; ona bunu göstermek kardeşlik vazifemdir 
dedim. Onun için, müsaadenizle, önce bu bütçesiyle ve 1992 tatbikatıyla ne yapmıştır, kısaca 
özetlemek istiyorum baştan; sonradan da, delilleriyle, bunu huzurlarınızda ispat etmek istiyorum. 

öncelikle bir defa şu önümüze getirilen bütçe, Türkiye'yi kırk yıldan beri olduğu gibi-
geri bırakan bir bütçedir; biraz sonra bunu rakamlarıyla açıkça ispat edeceğim. Türkiye'yi sö-
mürttüren, sürüngen hayata mahkûm eden bir klasik IMF bütçesidir. Biz bunları çok iyi bili­
yoruz. (RP sıralarından alkışlar) Aynen otuz yılın devamıdır. "Türkiye"yi otuz yılda bu IMF'-
ci, bu dış güdümcü, bu faizci zihniyet nasıl geri bıraktıysa, şu çalışkan milleti, bu zengin va­
tanda nasıl sürüngen hayata mahkûm ettiyse, devam edeceğim gelecek senenizde de, önümüz­
deki yıllarınızı da mahvedeceğim" diyor. 

"önümüzdeki yıllar" derken, o yıla kadar kalacağını kastetmiyorum haa; yani, getirmiş 
olduğu bütçe o kadar feci ki, ilerideki yılları da tahrip eden bir bütçedir; fakiır fukarayı ezen 
bir bütçedir, ufak bir mutlu azınlığı zengin eden, devleti yasal yollardan -tabirimi mazur 
görürsünüz- soyan, yani devlet menfaatlarını bir mutlu azınlığa peşkeş çeken bir bütçedir. 

İktidarın asıl yapısı, icap eden işleri yapmadığını gösteriyor; yapmayacağını, yapamaya­
cağını ispat eden bir bütçedir; israf ve tahribat bütçesidir; Türkiye'nin temel meselelerini çö­
zen değil, büyüten bir bütçedir. 

Enflasyon artmıştır, artırmıştır; işsizlik artmıştır, "daha da artıracağım'' diyor;' 'gelir da­
ğılımını bozdum, daha da bozacağım" diyor; "geri bıraktın^ daha da geri bırakacağım; geçim 
sıkıntısını artırdım, daha da artıracağım; gelir grupları arasındaki gelir dağılımını bozdum, 
daha da bozacağım; teröre anarşiye sebep oldum, daha da büyüyüp gelecek; dışa bağımlılığı 
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